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1 项目概况

1.1 工作背景

大兴区黄村镇芦城工业区位于北京市大兴区黄村镇的西部。大兴区黄村镇芦城工业区自开工建设以来，目前已经全部开发完毕。
北京市大兴区黄村镇芦城工业区开发建设时间较早，未开展规划环境影响评价工作；鉴于黄村镇芦城工业区规划实际开发建设情况，结合工业区实际管理状况，遵循环保的管理要求，黄村镇芦城工业区管委会北京兴业万顺置业有限公司委托北京中环博宏环境资源科技有限公司开展了“北京市大兴区黄村镇芦城工业区规划环境影响跟踪评价”工作。本次评价工作基于大兴区黄村镇芦城工业区目前已基本完成开发建设的实际情况，根据委托工作范围，调查并识别黄村镇芦城工业区企业运营及管理工作中存在的实际环境影响因素及环境问题，结合环境现状监测结果及公众参与调查成果，对北京市大兴区黄村镇芦城工业区规划实施后的环境影响及相关环境保护措施实际实施效果进行跟踪评价，分析环境管理存在的问题，提出环境保护措施或污染防治设施完善建议，提出产业发展后续优化调整建议。
1.2 规划实施情况
1、规划范围

根据《黄村镇芦城产业用地控制性详细规划》，黄村镇芦城工业区规划用地东至芦求路，南至黄鹅路，西至永定河引水干渠路，北至创汇路，规划区总面积为131.26公顷。

将黄村镇芦城工业区现状空间范围与规划空间范围进行卫星叠图，工业区实际空间发展范围与规划空间范围保持一致。
2、规划布局

根据《黄村镇芦城产业用地控制性详细规划》，工业区的用地布局如下：

规划区建设用地采取紧凑、集中的布局结构。

规划芦城产业用地范围东至芦求路、南至黄鹅路、西至水定河引水干渠、北至创汇路。东西长1112米，南北长1086米。总规划用地面积131.26公顷，其中：现有企业占地76.4公顷，林地6.23公顷，道路及其它用地20.13公顷。在建设用地范围内统一规划工业生产用地以及绿化、市政等用地。
3、产业结构
根据《黄村镇芦城产业用地控制性详细规划》及其批复（市规发[2005]301 号），工业项目的安排应以高技术含量的工业项目为主，限制有污染的工业项目的建设。规划产业用地面积为79.2公顷。目前工业园区内企业主营业务有：仓储物流、商务办公、生物医药、石油化工、防腐材料、建材等。园区坚持大力发展民营科技企业，以轻工产品加工工业为主。
4、公用设施规划

（1）供水
    目前，黄村镇芦城工业区现状用水由北京市市政统一供给。
（2）排水
   芦城工业区实施雨污分流制，园区污水经市政污水管网排入天堂河污水处理厂。
（3）供电
芦城工业区现状用电由北京市市政电网供电。

 （4）供暖
   芦城工业区现状无集中供热锅炉，园区内各单位自建燃气锅炉供暖，园区内共有燃气锅炉约10 台。
（5）燃气
   芦城工业区燃气由市政管网提供，工业区内企业生产和生活用气均通过管网直接入户。
1.3 主要污染物排放情况
1、大气污染物排放分析 

园区内现状大气污染源主要为燃气锅炉，排放的主要污染物为NOx。因园区现状能源利用形式为电和天然气，均属优质清洁能源，相比规划前燃煤消耗，园区现状大气污染物减排效果显著。
2、水污染物排放分析
园区内现状生产废水和生活污水经管网收集后全部进入天堂河污水处理厂。天堂河污水处理厂位于大兴新城南侧北臧村镇，魏永路与天华街交汇处西南角。服务流域主要是大兴新城京山铁路以西地区，芦城工业园在该污水处理厂收水范围内。

根据芦城工业园现有企业实际情况调查，园区地内现状废水排放量约13.3万m3/a，水污染物CODcr、氨氮年排放总量分别约805.8t/a、40.0t/a。
3、固体废物排放分析 

根据芦城工业园现有企业实际调查情况，园区现状固体废物包括一般固体废物、危险废物和生活垃圾三类，其产生量分别为706.4t/a、24.6t/a和528.7t/a。
1.4 环保设施

1、废水处理设施
  工业区废水排放实施雨污分流制。根据工业区现场调查结果，园区内各企业用地内均设有化粪池，生产企业废水已按管理规定配建有污水预处理设施，设有食堂的企业配建有隔油池，企业废水均经预处理后排入园区污水管网系统，最终经市政污水管网排入天堂河污水处理厂。
 2、废气处理设施
   工业区内现状大气污染源主要为燃气锅炉，经统计共有燃气锅炉10台，均已完成低氮改造。企业建设项目大气污染物均可得到有效处置，实现达标排放。         3、固体废物排放
   黄村镇芦城工业区生活垃圾定期由大兴区环境卫生服务中心清运，一般固体废物优先回收综合利用，危险废物交由有资质处理单位安全处置，工业区固体废物均可以得到安全处置。
1.5 生态环境风险情况调查
黄村镇芦城工业区自 2005 年规划实施至今，园区无突发环境事件发生，无环保投诉事件发生。

2 环境质量变化情况

2.1 大气环境质量
项目所在区域环境空气质量较好，常规监测因子PM2.5、PM10、O3、SO2、NO2、CO各项指标均满足《环境空气质量标准》(GB3095-2012)中的二级标准浓度限值要求。特征监测因子非甲烷总烃、硫化氢、氨、臭气浓度等均满足相关标准要求限值。
2.2 地下水环境质量

根据大兴区南红门水务所地下水近五年例行监测数据结果，本规划区水质总体良好，总硬度、溶解性总固体超标，其他因子略有波动，地下水质量基本稳定。其中总硬度超标与地质条件有关。1号监测井硝酸盐含量在2016年3季度及2017年2季度存在超标现象，根据超标点位置结合周边污染源分布情况，硝酸盐含量超标考虑为地层岩性导致。
2.3 土壤环境质量

根据监测结果，各监测点的监测值均能满足《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》的相关标准限值要求。 
2.4 声环境质量

除东厂界超标外，其他噪声监测点的噪声值基本能满足《声环境质量标准》中的相应的标准限值。
3 环境管理要求落实情况

3.1 生态环境保护要求实施情况
根据芦城工业区各建设项目环评及批复相关要求，园区主要建设项目环评要求的各项污染防治措施已落实，污染物排放达标率 100%，主要建设项目污染防治措施和污染物排放符合生态环境准入要求。 

3.2 生态环境影响减缓对策和措施实施情况
经现场调研和核查，黄村镇芦城工业区已基本落实《黄村镇芦城产业用地控制性详细规划》规划中所提出的环境规划与对策要求。
3.3 建设项目环境管理制度执行情况分析
根据各项目入驻时相应的《建设项目环境影响评价分类管理名录》（环境保护部令第 2 号），芦城工业区涉及重点建设项目22项，其环境影响评价执行率 100%，项目竣工环保验收执行率 100%。经调查，工业区现有产业项目少数已申报完成排污许可，多数类别尚未要求开展执行排污许可制度。
4 规划后续发展优化调整建议
4.1 进一步完善基础设施建设
（1）根据国家最新环境管理政策要求“工业园区设立污水集中处理设施、总排口应安装自动监控系统、视频监控系统，并与环境保护主管部门联网”等，建议工业区在后续发展中根据实际情况逐渐完善相关设施。
（2）推进和完善工业区及南厂界绿地建设，东厂界应尽可能建成高大乔木绿化带，以进一步抵消道路噪声影响。
（3）筹建再生水厂或建设通往周边再生水厂的管道。
4.2 进一步优化跟踪监测计划
（1）以本次跟踪评价的环境质量现状监测结果为依据，以改善工业区环境质量为目标，初步拟定工业区环境质量后续跟踪监测方案。后续跟踪监测方案应根据区域环境质量和入驻企业产排污情况进行定期更新。
（2）加强工业区各企业污染物排放监测的管理。工业区各企业应根据企业自身污染物种类，结合建设项目环境影响文件中监测计划，参照《排污单位自行监测技术指南 总则》（HJ 819-2017）等相关政策，针对废水排放口、废气排放口和厂界噪声制定相应的污染物排放监测方案并落到实处。环境监测工作可由工业区管委会或入园企业聘请第三方监测机构进行。
5 跟踪评价结论

根据本次跟踪评价调查结果，芦城工业区规划执行情况较好，配套基础设施基本完善、能源结构合理、污染防治措施落实到位。

规划后续实施中，北京兴业万顺置业有限公司须按照本次跟踪评价提出的要求进一步调整和优化产业布局，落实本次跟踪评价提出的改进建议，加强环境管理和监督，采取以上措施后规划后续实施基本可以实现工业区建设与环境保护的协调发展。
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