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1 项目概况

1.1 工作背景

大兴新城0605街区东南工业区位于大兴区黄村镇镇域南部地区内。大兴新城0605街区东南工业区自2008年开工以来，经过12年的建设与发展，目前已经全部开发完毕。
大兴新城0605街区东南工业区开发建设时间较早，未开展规划环境影响评价工作；鉴于大兴新城0605街区东南工业区规划实际开发建设情况，结合开发区实际管理状况，遵循环保的管理要求，大兴新城0605街区东南工业区管委会北京兴业万顺置业有限公司委托北京中环博宏环境资源科技有限公司开展了“大兴新城0605街区东南工业区规划环境影响跟踪评价”工作。本次评价工作基于大兴新城0605街区东南工业区目前已基本完成开发建设的实际情况，根据委托工作范围，调查并识别大兴新城0605街区东南片区工业区企业运营及管理工作中存在的实际环境影响因素及环境问题，结合环境现状监测结果及公众参与调查成果，对大兴新城0605街区东南工业区规划实施后的环境影响及相关环境保护措施实际实施效果进行跟踪评价，分析环境管理存在的问题，提出环境保护措施或污染防治设施完善建议，提出产业发展后续优化调整建议。
1.2 规划实施情况
1、规划范围

根据《北京市大兴新城0605街区南部地块规划实施方案》和《北京大兴新城06片区05街区控制性详细规划图则》，东南工业区规划用地东至贸源大街，南至魏永路，西至丰顺街，北至庆丰路。

东南工业区实际用地除左下角狼各庄安置点因道路走向有所扩大外，其余与规划一致。
2、规划布局

根据《北京市大兴新城0605街区南部地块规划实施方案》中总体布局，整个规划实施范围由市政道路分割为格网街坊式用地布局，大部分街坊为工业用地，仅西南角有2片居住生活用地。虽然东南工业区区全部规划为工业居住混合区，但其主要居住区全部位于规划区西南角，居住地与工业区分隔明显。
3、产业结构
据《北京大兴新城06片区05街区控制性详细规划图则》，本街区以工业、居住混合区为主，并含有公共设施及配套服务设施等。根据《北京市大兴新城0605街区南部地块规划实施方案》中规划实施内容的产业发展：“可结合现状钢构建厂和已入驻的汽车零配件厂，发展机械加工相关产业。”
经现场调查，目前工业园区内企业主营业务有：仓储物流、商务办公、印刷、书包制造、金属零件生产、半导体材料。
4、公用设施规划

（1）供水
目前，东南工业区现状用水由北京市市政统一供给。

（2）排水
东南工业区实施雨污分流制。目前，东南工业区大部分企业污水经预处理后排入市政污水管网，最终进入天堂河污水处理厂；部分企业周边市政道路未修通，污水无法排至市政管道，暂委托北京鸿速达管道疏通有限公司对化粪池进行抽排抽至天堂河污水处理厂处理。
（3）供电
东南工业区现状用电由北京市市政电网供电。

（4）供暖
东南工业区现状无集中供热锅炉，园区内各单位自建燃气锅炉供暖或空调供暖，园区内共有燃气锅炉3台。
    （5）燃气
东南工业区燃气由市政管网提供，工业区内企业生产和生活用气均通过管网直接入户。
1.3 主要污染物排放情况

1、大气污染物排放分析
工业区内现状大气污染源主要为燃气锅炉和印刷生产线，排放的主要污染物为NOx及有机废气。因工业区现状能源利用形式为电和天然气，均属优质清洁能源，相比规划前燃煤消耗，区内现状大气污染物减排效果显著。
2、水污染物排放分析
园区内现状生产废水和生活污水经市政管网或外协公司定期收集后全部进入天堂河污水处理厂。天堂河污水处理厂位于大兴新城南侧北臧村镇，魏永路与天华街交汇处西南角。服务流域主要是大兴新城京山铁路以西地区，东南工业区在该污水处理厂收水范围内。

根据东南工业区现有企业实际情况调查，园区地内现状废水排放量约2万m3/a，污染物CODcr、氨氮年排放总量分别为4.903t/a、0.8122t/a。
3、固体废物排放分析 

根据东南工业区现有企业实际调查情况，园区现状固体废物包括一般固体废物、危险废物和生活垃圾三类，其产生量分别为2t/a、3.7t/a和37.5t/a。
1.4 环保设施

1、废水处理设施
东南工业区废水排放实施雨污分流制。根据工业区现场调查结果，园区内各企业用地内均设有化粪池，设有食堂的企业配建有隔油池，企业废水均经预处理后排入园区污水管网系统，最终经市政污水管网排入天堂河污水处理厂。
    2、废气处理设施
东南工业区内现状大气污染源主要为燃气锅炉和印刷生产线，经统计共有燃气锅炉3台、印刷有机废气排放口1个，排放的主要污染物为NOx和有机废气。 东南工业区现状能源利用形式为电和天然气，均属于优质清洁能源。其中工业区现有燃气锅炉均已完成低氮改造；印刷有机废气经收集集中处理后高空排放。企业建设项目大气污染物均可得到有效处置，实现达标排放。
3、固体废物排放
东南工业区生活垃圾定期由大兴区环境卫生服务中心清运，一般固体废物优先回收综合利用，危险废物交由有资质处理单位安全处置。工业区固体废物均可以得到安全处置。
1.5 生态环境风险情况调查
东南工业区自规划实施至今，园区无突发环境事件发生，无环保投诉事件发生。
2 环境质量变化情况

2.1 大气环境质量
项目所在区域环境空气质量较好，常规监测因子PM2.5、PM10、O3、SO2、NO2、CO各项指标均满足《环境空气质量标准》(GB3095-2012)中的二级标准浓度限值要求。特征监测因子非甲烷总烃、苯、甲苯、二甲苯、硫化氢、氨、臭气浓度等均满足相关标准要求限值。
2.2 地下水环境质量

根据监测结果，周边地下水监测因子均符合《地下水质量标准》（GB/T14848-2017）中的Ⅲ类标准限值要求。根据例行监测数据，监测井总硬度、溶解性总固体、硝酸盐含量超标，其他因子略有波动，地下水质量基本稳定。其中总硬度超标与地质条件有关。根据超标点位置结合周边污染源分布情况，硝酸盐含量超标可能受农村生活源影响。
2.3 土壤环境质量

根据监测结果，各监测点的监测值均能满足《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》的相关标准限值要求。 
2.4 声环境质量

除南厂界夜间超标外，其他厂界声环境质量监测点的监测值均能满足《声环境质量标准》中的相应的标准限值。超标原因是受魏永路道路交通噪声影响所致。
3 环境管理要求落实情况

3.1 生态环境保护要求实施情况
根据东南工业区各建设项目环评及批复相关要求，园区主要建设项目环评要求的各项污染防治措施已落实，污染物排放达标率 100%，主要建设项目污染防治措施和污染物排放符合生态环境准入要求。 

3.2 “生态环境准入”管控要求及符合性
东南工业区建于 2008 年，根据《产业结构调整指导目录（2011 年本）》（2013 年修订），该工业区现状入驻企业无禁止类和限制类，符合国家产业政策。现有项目不属于《北京市产业结构调整指导目录（2007 年本）》（京发改（2007）2039 号）中的限制类和淘汰类，属于允许类项目。 

同时，东南工业区项目现有在建和拟建项目均不属于《北京市新增产业的禁止和限制目录（2018 年版）》禁止和限制项目，工业区所有项目均符合国家和北京市最新的产业政策要求。根据工业区相关管理规定，工业区优先引进高新技术企业，新进项目必须符合低污染、低能耗、低水耗的特点，同时要严格执行国家以及北京市的有关环保法规，达到清洁生产一级（国际先进）或二级水平（国内先进），并符合规划功能定位要求。
3.3 建设项目环境管理制度执行情况分析

根据各项目入驻时相应的《建设项目环境影响评价分类管理名录》（环境保护部令第 2 号），东南工业区涉及重点建设项目 3项，其环境影响评价执行率 100%，项目竣工环保验收执行率 100%。经调查，工业区现有产业项目目前多数类别尚未要求开展执行排污许可制度。
4 规划后续发展优化调整建议
4.1 进一步完善基础设施建设
（1）根据国家最新环境管理政策要求“工业园区设立污水集中处理设施、总排口应安装自动监控系统、视频监控系统，并与环境保护主管部门联网”等，建议工业区在后续发展中根据实际情况逐渐完善相关设施。
（2）建议加快污水管网等基础设施的建设进程，考虑土壤、地下水环境的保护，加强管网和相关废水贮存设施的防渗工作。
（3）推进和完善工业区及南厂界绿地建设，南厂界应尽可能建成高大乔木绿化带，以进一步抵消魏永路噪声影响。
（4）筹建再生水厂或建设通往周边再生水厂的管道。
4.2 进一步优化跟踪监测计划
（1）以本次跟踪评价的环境质量现状监测结果为依据，以改善工业区环境质量为目标，初步拟定工业区环境质量后续跟踪监测方案。后续跟踪监测方案应根据区域环境质量和入驻企业产排污情况进行定期更新。
（2）加强工业区各企业污染物排放监测的管理。工业区各企业应根据企业自身污染物种类，结合建设项目环境影响文件中监测计划，参照《排污单位自行监测技术指南 总则》（HJ 819-2017）等相关政策，针对废水排放口、废气排放口和厂界噪声制定相应的污染物排放监测方案并落到实处。环境监测工作可由工业区管委会或入园企业聘请第三方监测机构进行。
5 跟踪评价结论

根据本次跟踪评价调查结果，东南工业区规划执行情况较好，配套基础设施基本完善、能源结构合理、污染防治措施落实到位。
规划后续实施中，北京兴业万顺置业有限公司须按照本次跟踪评价提出的要求进一步调整和优化产业布局，落实本次跟踪评价提出的改进建议，加强环境管理和监督，采取以上措施后规划后续实施基本可以实现工业区建设与环境保护的协调发展。
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