[bookmark: _GoBack]《大兴区关于进一步加强水生态保护修复工作的实施方案》起草说明

一、编制背景
水生态保护修复是首都生态文明建设的重要内容，事关首都水安全，事关首都经济社会可持续发展，事关大国首都靓丽生态底色。作为首都发展新空间，十八大以来特别是近年来，我区深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于治水工作重要讲话指示批示精神，基本完成了总书记 2.26 视察提出的“水环境恶化”治理，正在推进水生态退化”治理保护工作，坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，水生态保护修复取得明显成效，但对标中央和市委市政府新部署新要求，对照人民群众新期待，仍然存在差距，主要表现在：
一是规划引领流域统筹还不够。流域水生态保护修复规划体系尚未建立，相关规划刚性约束和战略引领不足，各实施主体难以从生态系统整体性和流域系统性出发，统筹好流域内各生态要素关系，统筹好治林、治田、治村（镇/城）与治水的关系，统筹好上下游、左右岸、干支流、地上和地下的关系，水生态保护修复往往呈现碎片化倾向，甚至为工程而工程，就项目论项目。一些地方还存在忽视水资源条件造水景造湿地、违背水的自然循环和社会循环规律搞生态修复等现象，中央环保督察对有关省市典型案例多次进行通报，为我们敲响了警钟。
二是空间管控有效衔接还不够。部分河湖（如永定河等）水生态空间内存在大量现状用地与河湖水生态主体功能定位不符的情况。一些河湖管理范围内仍存在阻碍行洪或占用蓄洪容积、河道主流区稠密林木阻碍行洪通畅、与水争地人为束窄河道行洪空间、过度开发河湖资源等问题。水生态空间内管控措施缺乏有效统筹衔接，致使不同部门在同一区域生态要素错配，管控要求相互“打架”。
三是政策机制改革创新还不够。受传统思维定势和路径依赖影响，项目生成和实施机制、资金投入政策和支持模式、工作推进机制等缺乏创新，越来越难以适应新形势新要求，不利于以流域为单元推进水生态系统保护与修复。此外，水流生态产品价值核算体系和标准尚未建立，水流自然资源确权登记进展缓慢。
为深入贯彻中央决策部署、市委市政府和区委区政府相关工作要求，进一步增强水生态保护修复的系统性和科学性，推动用生态办法解决生态问题，促进大兴区河湖生态环境复苏，维护河湖健康生命，助力“宜居宜业新大兴、繁荣开放新国门”建设发展，根据《北京市人民政府关于进一步加强水生态保护修复工作的意见》（京政发〔2022〕29号）等相关要求，结合我区实际，起草了《大兴区关于进一步加强水生态保护修复工作的实施方案》（以下简称《方案》）。2023年6-7月，充分征求了各镇（街道）、临空区（大兴）管委会、生物医药基地管委会、大兴经开区管委会和有关部门意见，反复修改完善《方案》。
2、 主要编制依据
1.《中华人民共和国水法》
2.《中华人民共和国防洪法》
3.《中华人民共和国水污染防治法》
4.《中华人民共和国湿地保护法》
5.《中华人民共和国野生动物保护法》
6.《中华人民共和国水土保持法》
7.《中华人民共和国河道管理条例》
8.《北京市实施<中华人民共和国防洪法>办法》
9.《北京市河湖保护管理条例》
10.《北京市水土保持条例》
11.《北京市湿地保护条例》
12.《北京市水污染防治条例》
13.中共中央办公厅、国务院办公厅《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》
14.中共中央、国务院《关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》
15.《国务院办公厅关于科学绿化的指导意见》
16.自然资源部、财政部、生态环境部、水利部、国家林业和草原局《自然资源统一确权登记暂行办法》
17.水利部《关于复苏河湖生态环境的指导意见》
18.水利部《加强河湖水域岸线空间管控的指导意见》
19.水利部《关于推进水利基础设施政府和社会资本合作（PPP）模式发展的指导意见》
20.《北京城市总体规划(2016年—2035年)》
21.《大兴分区规划（国土空间规划）(2017年—2035年)》
22.《北京市生态安全格局专项规划（2021年-2035年）》
23.《北京市国土空间生态修复规划（2021年-2035年）》
3、 主要内容说明
水生态保护修复工作涉及面广，是一项复杂的系统工程，为增强文件的针对性、指导性和可操作性，《方案》重点聚焦加强水生态保护修复规划引领和顶层设计、以流域为单元推进山水林田湖草沙系统修复、加强河湖水生态保护修复、强化水生态空间管控、开展水生态监测与健康评价和创新政策机制等方面内容。同时，结合各部门职责，细化重点任务，拟定《重点任务分工》，确保任务到岗、落实到位。
（一）关于科学制定流域水生态保护修复规划
根据中共中央、国务院《关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》、水利部《加强河湖水域岸线空间管控的指导意见》、北京市人民政府《关于进一步加强水生态保护修复工作的意见》、中共北京市委生态文明建设委员会《关于印发<北京市加强水生态空间管控工作的意见>的通知》等文件要求，有必要编制区、镇级水生态空间管控规划，作为国土空间规划体系中的水专项规划，也是水生态空间保护和用途管控的基本依据。
把握水的流域特征，才能实现治标治本。习近平总书记在主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时明确指出“问题在黄河、根子在流域”。遵循水的自然规律，以流域为单元实施水资源管理、水生态修复和水环境综合治理，在国际上早有共识，也是国际通行做法。水利（水务）系统长期坚持以流域为单元开展治水管水工作并积累了丰富的经验，水利部等国家有关部门一直以流域为单元编制实施流域水资源、防洪、水环境综合治理等规划，2021年中共中央、国务院还印发了《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》。当前，我区城镇点源污染治理已取得显著成效，流域面源污染影响逐渐凸显，已成为制约水生态系统质量和稳定性提升的重要影响因素。以流域为单元编制流域水生态保护修复规划，统筹考虑各影响要素，强化规划引领、多元主体参与，增强水生态保护修复的系统性、完整性和科学性，是促进水生态系统质量和稳定性提升的重要举措和必然选择。为强化我区水生态保护修复工作，《方案》提出基于流域水生态功能分区，以问题为导向，立足山水林田湖草沙一体化保护修复，以流域为单元，水陆统筹，配合市级部门编制永定河、北运河流域水生态保护修复规划及重要支流流域水生态保护修复方案。
（二）关于统筹流域水陆系统治理
习近平总书记强调要坚持“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，关于系统治理，总书记指出，山水林田湖是一个生命共同体，治水要统筹自然生态的各个要素，要用系统论的思想方法看问题，统筹治水和治林、治水和治田等。《方案》聚焦陆域各要素对水域生态系统的协迫影响，提出了统筹协调治林、治田、治村（镇/城）与治水的关系，强调协同联动，推进源头治理、系统治理、综合治理，实现净水入河。
（三）关于加强河湖水生态保护修复
《方案》聚焦河湖水生态系统质量和稳定性提升，强调量水而行提升河湖生态用水保障能力，推动河湖水生态空间范围内的水系连通性（横向、纵向、垂向）改善以及河湖栖息地生境多样性、生物多样性的提升，并兼顾增强城市河湖滨水空间服务功能，维护河湖健康生命，促进河湖功能永续利用。同时，针对一些倾向性苗头性问题，《方案》对法律法规的部分禁止性规定进行了强调，旨在引导各部门科学开展水生态保护修复活动。
（四）关于创新工作推进机制
考虑流域水生态保护修复工作的复杂性、多元主体特点，原有条块分割的分行业治理模式已经难以适宜新阶段新形势新要求，有必要创新工作推进机制，借鉴温榆河公园建设等模式，《方案》探索推行“流域统筹、区域落实”的水生态保护修复系统治理模式，配合市级部门建立流域规划编制和联合审查工作机制，以及市统筹、区主责，以专责机构（或镇、村）为主体的跨行业项目实施运行机制，进一步强化部门和区域联动，增强流域水态保护修复措施的系统性、与区域发展的协同性和集约性。在符合流域规划的前提下，针对不同流域和项目的特点，明确牵头部门和协同部门，统筹组织推进流域水生态保护修复项目实施。
（五）关于完善资金投入政策
为适应流域水生态保护修复工作新形势新要求，《方案》提出创新项目资金投入政策和支持模式，探索打破分行业确定投资内容的传统做法，实行山水林田湖草沙一体化保护修复综合支持政策。同时坚持两手发力，鼓励和支持社会资本参与流域水生态保护修复和运营管理。
（六）关于加强组织领导
目前，河长制、林长制、田长制组织体系已经较为完善，以流域为单元的水生态保护修复对“三长联动”提出了更高的要求，《方案》提出以河长制、林长制、田长制为基础，以落实河长制为抓手，由区级流域河长统筹协调各有关部门和流域内各镇人民政府（街道办事处），加强组织领导，细化任务分工，压紧压实责任，形成部门联动、上下协同的工作格局，共同推动本流域重点任务落实，促进区域管理与流域管理有机融合，增强流域水生态保护修复的系统性和整体性。
