[bookmark: _Hlk151295104]附件1
大兴区碳达峰实施方案（公开征求意见稿）
[bookmark: _GoBack]
为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的重大战略决策，按照《北京市碳达峰实施方案》要求，结合大兴实际情况和发展特色，制定本实施方案。
1、 总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入领会习近平生态文明思想和习近平总书记对北京重要讲话精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，融入新发展格局，落实首都重点平原新城功能定位，统筹稳增长和调结构，将碳达峰目标要求全面融入区域经济社会发展全局。坚持系统观念，处理好发展和减排、整体和局部、长远目标和短期目标、政府和市场的关系，以经济社会发展全面绿色转型为引领，以能源绿色低碳发展为关键，加快工业、建筑、交通等重点领域绿色转型，坚定不移走绿色低碳的高质量发展道路，为首都如期实现碳达峰贡献大兴力量。
（二）工作原则
统筹谋划，协调推动。按照市级统筹，突出系统观念，强化总体部署，实行党政同责，压实各方责任，鼓励各领域主动作为，因地制宜，分类施策。
节约优先，重点推进。坚持将节约能源资源放在首位，实行全面节约战略，持续降低单位产出能源资源消耗和碳排放。围绕工业、交通、建筑等重点领域，发挥技术、管理和工程的协同作用，推动能源资源利用效率持续提升。倡导简约适度、绿色低碳生活方式，培育绿色文化。
创新驱动，深化改革。落实北京城市总体规划赋予的京津冀协同发展示范区、科技创新引领区、城乡发展深化改革先行区、首都国际交往新门户功能定位，紧抓北京市两区建设、“新大兴·新国门”、京津冀燃料电池汽车示范城市群等发展契机，大力推动绿色低碳技术示范应用，为实现碳达峰提供重要科技支撑。强化政府引导，深化能源和相关领域改革，充分发挥市场机制作用，形成有效激励约束机制。
稳妥有序，安全减碳。坚持以服务首都发展为统领，牢固树立底线思维，立足区域发展特点，稳妥有序、循序渐进推进能源结构调整优化，有效应对绿色低碳转型可能伴随的经济社会风险，确保全区经济社会平稳运行，实现安全降碳。
二、主要目标
[bookmark: _Hlk151294141]“十四五”期间，产业结构和能源结构进一步优化，安全韧性低碳的能源体系建设取得阶段性进展，工业、交通、建筑等重点领域用能效率持续提高，新能源技术创新和应用取得重要进展，绿色生活方式得到普遍推行，基本建立较为完善的政策支持保障体系、监督管理体系和技术服务支撑体系。到2025年，可再生能源消费比重力争达到22.6%左右，单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放下降确保达到北京市要求，为实现碳达峰奠定坚实基础。
“十五五”期间，产业结构和能源结构优化升级取得重大进展，清洁低碳安全高效的能源体系基本建立，重点区域、重点领域低碳发展模式形成示范，绿色产业集群初具规模，绿色低碳技术取得关键突破，简约适度的绿色生活全面普及，政策支持保障体系、监督管理体系和技术服务支撑体系基本健全。到2030年，可再生能源消费比重进一步提高，单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放进一步下降，确保2030年前如期实现碳达峰目标。
三、重点任务
（1） [bookmark: _Hlk151294372]深入贯彻绿色发展理念，制定“双碳”战略行动指南
强化规划引领，将“双碳”目标全方位融入规划部署，推动产业及重点区域制定低碳发展规划，全力打造多层次、多领域的绿色低碳高质量发展新高地。
1．深度耦合“双碳”目标与规划统领。将碳达峰、碳中和目标要求融入大兴区分区规划、大兴区国民经济社会发展中长期规划等各类规划，探索实施碳排放总量和强度“双控”机制。将各区域、各领域规划工作统筹协调，确保双碳主要目标、发展方向、重大政策、重大工程等保持一致。
[bookmark: _Hlk151294395]2．精雕细琢产业低碳发展规划。出台大兴区产业低碳发展中长期规划，引导现有和新兴产业绿色发展，打造具有国际竞争力的绿色产业集群。锚定临空产业、生命健康、先进制造三个千亿级产业集群，实现现有重点产业绿色低碳转型；结合区域资源禀赋，形成绿色战略新兴产业培育目录。
[bookmark: _Hlk151294405]3．前瞻谋划重点区域低碳专项规划。紧抓临空经济区建设机遇，制定区域低碳发展规划，高起点打造绿色发展标杆区。鼓励大兴新城等联动创新区根据特色功能定位制定低碳发展专项规划，打造城乡融合绿色发展模式。鼓励重点产业园区按照绿色、低碳、循环发展原则,研究制定园区低碳发展规划方案。
[bookmark: _Hlk151294433]（二）加快推动能源绿色转型，提升区域能效管理水平
在保障能源安全的前提下，优化调整能源结构，将发展新能源作为优化能源供给结构的主抓手，提升能耗和碳排放管理水平，由能耗“双控”向碳排放“双控”转变，加快构建清洁、低碳、安全、高效的能源体系。
[bookmark: _Hlk151294455]4.量体裁衣，合理控制化石能源利用规模。降低对化石能源依赖，有序压减航空煤油、汽油、柴油等能源消费，推进终端能源消费电气化。加快液化石油气替代，推进天然气输送通道及终端配套设施建设，逐步形成“七横五纵”的供气管网布局。严控新增独立燃气供热系统，加快建立经济、安全、清洁、高效的区域综合能源中心。调整农村地区能源结构，形成以电采暖为主，清洁能源为辅的应用模式。
[bookmark: _Hlk151294464]5. 大刀阔斧，持续加大非化石能源供给。全面推进光伏规模化应用，持续推进黄村镇等8个区域开展国家整县制光伏开发试点工作，到2025年新增光伏装机64兆瓦,到2030年光伏装机量持续增加。大力促进地源热泵系统性开发，积极推进采育深层地热示范项目，加快北京大兴国际机场临空经济区、大兴新城西片区浅层热泵系统建设，到2025年，新增热泵供暖建筑面积260万平方米。充分挖掘生物质利用潜能，提升安定循环经济园区、南宫生活垃圾焚烧发电厂垃圾焚烧发电上网能力。有序助力新型电力系统建设，推进源网荷储一体化建设，重点打造氢储能等新型储能示范项目。
6.量质齐升，加速提升能源利用效率。完善能源消费总量和强度“双控”机制，严格控制能耗强度，优化能耗总量管理。完善节能管理监督机制，强化重点用能单位节能降耗监管，推动重点用能设备系统节能改造升级。合理控制数据中心建设规模，提升新建数据中心能效标准，持续开展数据中心节能降碳改造。创新区域能源综合管理模式，实现“光氢储”多能互补一体化发展。促进碳排放精细化管理，强化重点碳排放单位年度履约业务培训，提升业务主管部门监管能力。
[bookmark: _Hlk151294503]（三）稳步推进产业绿色升级，做大做强绿色产业集群
加快推动科技含量高、能效水平高、污染物和碳排放低的高精尖产业发展，构建绿色低碳产业体系。
[bookmark: _Hlk151294515]7.力促产业结构绿色革新。严格执行北京市新增产业禁限目录和工业污染行业、生产工艺调整退出及设备淘汰目录，遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展。稳步推进制造业、交通运输业、建筑业等重点行业绿色转型，统筹协调区内节能改造工程，招引具备高潜减碳技术的优质企业，打造一批生态和社会效益明显、具有示范意义的节能技改项目。
[bookmark: _Hlk151294525]8. 锻造产业繁荣绿色引擎。大力发展新能源、新能源汽车、氢能、储能、循环经济等战略性新兴产业，积极培育绿色低碳产业咨询和智能化技术服务新业态，聚焦行业龙头和细分领域头部企业，推进绿色制造和绿色供应链体系建设，带动绿色产业的辐射和输出，打造具有国际竞争力的绿色产业集群。持续完善优质绿色产业生态，设置专项资金，加大财政政策对低碳技术和项目的支持力度；优化营商环境，拓展“亿企兴”绿色产业服务场景；聚焦绿色产业发展人才需求，探索建立靶向引才机制。 
[bookmark: _Hlk151294576]9. 解锁产业全生命周期碳中和。建立产业能耗和碳排放准入评价体系，探索企业碳核算标准，鼓励高能效、低排放的优质项目入区，强化全生命周期碳排放闭环管理，引导企业尽早实现碳中和。
[bookmark: _Hlk146714134][bookmark: _Hlk151294625]（四）创新客货运输低碳模式，加快构建绿色交通体系
落实北京市“慢行优先、绿色优先、公交优先”理念，持续推动出行结构、能源结构和运输结构低碳化转型，逐步构建绿色、集约、高效的交通运输体系。
[bookmark: _Hlk151294636]10.提升绿色出行服务品质。发展集约型公共交通系统，利用轨道区域快线加强大兴新城、亦庄新城、临空经济区之间的交通联系，加强轨道交通与地面公交协同调度。强化大兴与北京中心城区、周边新城的交通联系，依托主要干道，建立采育、临空经济区、榆垡等8个组团与中心城区的公交客流走廊。增设大兴国际机场与大兴新城、亦庄新城的公交线路以及机场通勤专线。加密自行车和步行网络，优化重点区域自行车供给及配套停放设施，结合河道水体、绿色空间等区域营造环境宜人的慢行空间。
[bookmark: _Hlk151294644]11.加快交通能源低碳转型步伐。推进交通运输工具绿色转型，大力推进机动车“油换电”、“油换氢”，加快推动城市公共交通和物流配送车辆新能源化，到2025年，氢燃料电池汽车推广数量不低于3000辆。提升交通基础设施绿色化水平，有序加快充换电和加氢站等基础设施网络布局，建设光储充一体化充电站，到2025年，建设不少于10座加氢站。
[bookmark: _Hlk151294654]12.做好货物运输结构“加减法”。积极推进“公转铁”“散改集”，利用大兴京南物流基地铁路专用线，结合氢燃料电池汽车规模化应用，打造绿色运输链。利用大兴国际机场线富余运力，实现航空快件的空轨联运，提升运输集约化水平。紧抓京津冀燃料电池汽车示范城市群建设机遇，推进跨区域零排放货运廊道建设。接续实施新能源物流配送车辆优先通行政策。
（五）加速转变城乡建设方式，推动建筑领域绿色发展
发展绿色建筑，全面提高建筑绿色化水平，推动建筑领域绿色低碳转型。
[bookmark: _Hlk151294705]13.推进新建建筑向“绿”而生。新建建筑执行绿色建筑一星级及以上标准，新建政府投资和大型公共建筑执行绿色建筑二星级及以上标准，到2025年，新建居住建筑全面执行绿色建筑二星级及以上标准，新建公共建筑力争全面执行绿色建筑二星级及以上标准。推动超低能耗建筑规模化发展，在机关、学校、医院、文体馆、科技馆等固定资产投资建设项目中，积极开展可再生能源与建筑一体化等试点示范项目。新建公共机构建筑、新建园区、新建厂房屋顶光伏覆盖率不低于50%。大力发展装配式建筑，推广绿色建材，到2025年，新建建筑中装配式建筑比例达到55%。
[bookmark: _Hlk151294713]14.既有建筑改造减碳增绿。开展非节能建筑存量盘查，结合生命周期管理，在城市更新中持续推进建筑功能调整设计和老旧楼宇改造，建立既有建筑绿色化改造长效工作机制，到2025年，基本完成2000年底前建成的城镇老旧小区改造任务。加快推进公共建筑改造，支持党政机关、学校、医院、酒店、商场等既有建筑节能绿色化改造。
15.以绿色建筑勾勒乡村美丽画卷。以“美丽乡村”战略为引领，提升农村建筑设计建造水平，推广农村光伏建筑一体化，提升能源利用效率。大力推广绿色农宅，使用绿色建材，加快农房节能改造，建成一批超低能耗农房试点示范项目。农村公共机构按照“宜建则建”原则，实现光伏发电。
[bookmark: _Hlk151294747]（六）狠抓绿色低碳技术攻关，打造先进技术示范标杆
立足科技创新引领区的功能定位，发挥绿色科技创新的根本支撑作用，打造绿色低碳技术示范高地。
[bookmark: _Hlk151294758]16.创建绿色低碳技术创新策源地。建立完善的绿色低碳技术创新路径，持续加大绿色低碳领域基础研究支持力度，布局绿色技术新型研发机构和科研平台。聚焦重点领域开展技术研发，锚定新能源利用、新能源智能汽车、智慧交通系统、氢能、储能、零碳建筑设计、碳捕集封存与利用、森林增汇等重要突破口。加速绿色科技成果转化，在碳计量、碳管理、低碳交通等领域搭建应用场景，打造具有区域辐射力和国际影响力的绿色技术创新及示范应用高地。
[bookmark: _Hlk151294768]17.“智慧+”赋能能碳精细化管理。依托能源大数据、数字孪生、人工智能、云计算、区块链、物联网等先进技术，探索建立区级能源与碳排放监测和管理平台，厘清区内能耗与碳排放台账，探索电、热、冷、水、气、储、氢等多能流优化运行及智慧运维，提升能耗与碳排放精细化管理水平，挖掘节能减碳空间。实现重点行业、企业的智慧化能碳管控，鼓励重点产业园区、用能单位建设碳排放计量监测平台，推进科学性、时效性低碳治理决策。
[bookmark: _Hlk151294777]18.打造（近）零碳示范园区标杆。依托大兴国际氢能示范区、大兴生物医药产业基地等重点产业园区，应用能源系统优化和梯级利用、智能并网控制、分布式电站管理、分布式储能等技术，实现产业园区深度减排。打造与产业融合的（近）零碳示范园区，为全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法。
[bookmark: _Hlk151294857]（七）充分发挥政策引领作用，深度实施体制机制创新
积极落实低碳支持政策，深化市场机制创新，促进生态价值开发，完善金融服务保障，激发低碳发展主体活力。
[bookmark: _Hlk151294915]19.完善政策体系为绿护航。积极落实国家、北京市关于节能降碳、新能源发展等绿色低碳支持政策，加大区级对碳达峰、碳中和相关工作的财政投入，提升对相关项目和产品技术的支持力度，强化对碳达峰、碳中和重大行动、重大示范、重大工程的支撑。
[bookmark: _Hlk151294927]20.探索碳交易、碳普惠破局之钥。大力支持以“氢能碳交易”为代表的碳交易机制创新。鼓励减排主体参与国内外温室气体自愿减排机制或申请绿色电力交易、绿色电力证书。加强与北京绿色交易所、首都电力交易中心等重点机构对接合作，配合做好本市碳市场与全国碳市场衔接。
搭建碳普惠运营平台，调动全区消费侧减排积极性。推动碳普惠减排量多渠道消纳，鼓励自然人、法人或非法人组织参与碳中和行动，通过购买碳普惠减排量抵消大型活动等场景产生的碳排放。持续开展关于个人碳账户、碳信用卡等碳普惠机制延伸探索。
[bookmark: _Hlk151294939]21.因地制宜建立生态产品价值实现机制。推动区域生态产品保护和开发利用，逐步推动百万亩造林工程，打造多元融合的生态绿心，建立适合本地生态系统的高碳汇、低挥发性有机物排放树种库，持续增加森林碳汇储备；增加土壤有机肥储量，提升农田土壤碳汇能力；加强湿地修复，扩大湿地面积，逐步增强湿地储碳能力。建立政府主导、企业和社会各界参与的生态产品价值实现模式，开展特定地域单元生态产品价值市场化路径探索，通过合理搭配可开发的辅助要素引导碳汇储备实现生态价值和市场功能最大化，申报生态产品价值实现典型案例。
[bookmark: _Hlk151294964]22.引“金融活水”润绿色沃土。落实国家及北京市有关碳达峰、碳中和的投融资政策、价格政策、税收优惠政策，加强对绿色企业上市的支持与服务。鼓励区内金融机构探索绿色金融产品创新，引导各类社会资金流向绿色低碳领域，构建与碳达峰、碳中和相适应的绿色金融体系。
（八）凝聚生态文明建设共识，树立低碳社会新风尚
增强全民节约、环保、生态意识，倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，把绿色理念转化为全体人民的自觉行动。
23.推进生态文明宣传见行见效。推动建设生态文明科普教育基地和碳达峰、碳中和展区。持续开展世界地球日、世界环境日、全国节能宣传周、全国低碳日等主题宣传活动。充分运用新媒体等创新宣传方式，将绿色低碳理念有机融入文艺作品、文创作品和公益广告。开展社区和学校宣传，强化社会公众绿色低碳意识。创建碳中和试点学校，形成“大兴区碳中和学校联盟”，为各类公共机构打造可复制、可推广的样板。
[bookmark: _Hlk151294984]24.激活绿色文化生命力。鼓励绿色消费，引导公众积极使用低碳绿色产品，参与垃圾分类、“光盘行动”、义务植树和低碳出行等活动，逐步形成绿色低碳的生活方式和消费理念。将绿色理念融入文化、赛事等各类大型活动，发展“绿色+”文旅体融合新模式。持续落实绿色生活创建行动，深入开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社会、绿色出行、绿色商场、绿色建筑创建行动。
[bookmark: _Hlk151294996]25.引导企业践行绿色社会责任。加强重点领域国有企业示范引领作用，鼓励积极践行碳达峰行动。督促重点碳排放企业深入挖掘碳减排潜力，强化环境责任意识，完成碳排放履约要求。鼓励氢能示范区等园区内重点企业积极开展低碳技术创新，参与园区低碳建设工作。指导企业低碳化发展，定期召开重点用能企业、重点碳排放企业节能监察、技术改造培训会。
4、 组织保障
[bookmark: _Hlk151295033]（一）强化统筹协调
强化市、区两级方案的协调衔接，发挥对碳达峰、碳中和相关目标工作推进的引领作用。各有关部门要加强协同配合，形成工作合力，强化工作落实，明确主要领导为第一责任人，形成逐级管理推动的工作格局。将碳达峰、碳中和相关内容列入各级党校（行政学院）的教学计划，分阶段、多层次地开展干部培训，增强各级领导干部推动绿色低碳发展的本领。
（2） [bookmark: _Hlk151295041]建立健全目标责任管理制度
将碳达峰、碳中和相关目标纳入经济社会发展综合评价体系，建立“区级、属地、企业”三级责任体系，将目标任务落实情况纳入区机关绩效考核体系。对工作突出的部门、单位和个人按规定给予表彰奖励，对未完成目标的部门、单位依规实行通报批评和约谈问责。全区各有关部门贯彻落实情况每年向区碳达峰、碳中和工作领导小组报告工作进展。
[bookmark: _Hlk151295047]（三）开展动态评估
建立碳达峰、碳中和工作进展动态评估机制，根据国家及北京市要求，定期开展目标任务动态评估，科学优化政策措施，完善目标和技术路径，推动碳达峰目标如期实现。
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