《大兴区加强“老老人”服务保障若干措施（征求意见稿）》起草说明

起草背景
为深入贯彻党的二十大系列会议精神，实施积极应对人口老龄化国家战略，落实北京市《关于加强“老老人”服务保障的若干措施》，立足大兴区“三区一门户”功能定位，持续推进“六个大兴”建设，推动养老事业和养老产业协同发展，着力构建社区农村相协调，居家机构相补充，医养康养相结合的养老服务体系，提升“老老人”（80岁以上高龄老年人）服务保障水平，大兴区民政局牵头起草了《大兴区关于加强“老老人”服务保障若干措施(征求意见稿)》。

必要性说明

当前，大兴区人口老龄化日益加剧，“老老人”群体规模日益增长，他们大多身体机能衰退，存在失能失智风险，在生活照料、医疗护理等方面存在需求。现有养老保障体系与“老老人”需求之间还存在一定差距，制定“老老人”服务保障政策措施，能够精准配置资源，进一步满足“老老人”服务需求，减轻家庭负担，发挥家庭养老作用，进一步完善社会保障体系，保障老年人合法权益，增强老年人获得感和幸福感，营造良好社会氛围。
三、主要内容
《大兴区加强“老老人”服务保障若干措施》共七个部分。从完善服务网络，提升保障能力；精准识别需求，强化兜底保障；优化设施布局，构建服务网络；扩大普惠供给，培育养老市场；完善医疗供给，深化医养结合；推进智慧赋能，提升服务水平；加强组织领导，强化工作落实七个方面，明确了提升“老老人”服务保障水平23项具体措施。
（一）完善服务网络，提升保障能力。构建以街道（镇）养老服务中心为枢纽，养老机构、养老服务驿站为延伸，专业服务商、社区卫生服务中心等机构为协同，老年人家庭为基本单元的四级居家社区养老服务供给网络。强化属地责任，不断提升社区（村）养老服务能力，为“老老人”家庭成员赋能。
（二）精准识别需求，强化兜底保障。加强“老老人”及养老服务的数据统计与监测。落实养老补贴津贴发放及“老老人”慰问政策。加快推进养老家护床建设，提升养老机构养老服务质效。以专业养老机构与社会力量相结合的方式，强化对“老老人”的探访关爱。积极防范养老诈骗，加强法律援助，保障“老老人”合法权益。

（三）优化设施布局，构建服务网络。根据“老老人”群体分布状况，优化养老设施布局，积极培育社区养老服务机构。开展农村敬老院改造提升行动，发挥农村基层党组织作用，创新“党建+农村养老服务”模式，依托党群服务中心拓展农村养老服务阵地，补齐农村养老服务短板。
（四）扩大普惠供给，培育养老市场。大力发展“银发经济”，打造“新国门、新大兴、新康养”特色养老服务品牌。加强对“老老人”的普惠服务供给。深化京津冀养老服务协同发展。聚焦“老老人”助餐需求，压实镇街主体责任，每个镇街至少建成1家普惠性养老助餐点，全区不少于20家。
（五）完善医疗供给，深化医养结合。完善属地社区卫生服务机构、安宁疗护机构与养老机构握手机制。推动养老服务机构与医疗卫生服务机构资源整合、服务衔接。为“老老人”提供家庭医生签约服务，充分发挥家庭医生作用。立足实际，推进一、二级医院转型为老年护理中心，鼓励社会力量建设护理机构。

（六）推进智慧赋能，提升服务水平。深化与民政职业大学等驻区高校合作，推动校企合作、产教融合发展。扩大来源渠道，探索与津冀蒙地区建立养老护理员劳动力输入对接机制。推进养老服务领域信息化、智慧化建设，完善大兴区智慧养老服务平台建设。加强“四位一体”的综合监管体系建设，强化分级分类监管。
（七）加强组织领导，强化工作落实。发挥区养老服务部门联席会议机制作用，强化信息共享与协作，合力抓好养老服务体系建设任务落实。加强宣传引导，营造全社会关心关爱“老老人”的良好氛围。民政部门发挥牵头作用，加强指导，统筹推动各项措施落实到位。
特此说明。
