

[bookmark: _GoBack]第二章 扩大开放，高水平建设临空经济区
服务支撑中央“双循环”新发展格局，实施更高水平对外开放，全力以赴建设临空经济区，构筑首都参与国际交流合作新平台，助推形成国际竞争新优势，打造首都国际交往新门户。
一、高起点建设临空经济区起步区
坚持世界眼光、国际标准、中国特色，建设具有国际竞争力的临空经济区、自贸区和综保区，营造“类海外”环境，全面提升临空经济区的国际化、高端化、服务化水平。
（一）科学有序布局起步区功能
严格落实临空经济区控制性详细规划，推进港区城一体化，开展空间规划与风貌设计，做好战略留白，利用好地下空间，实现产城融合、职住平衡，形成运转顺畅的协同发展机制。实施临空经济区三年行动计划，科学确定开发时序和建设规模，全面拉开临空经济区起步区主体框架。坚持以项目为中心的工作导向，突出国际化，积极引进符合功能定位的外资项目。聚焦国际生命健康主导产业，重点推进数字产业园、国际航空科创园、国际生命健康产业园、智慧物流园等一批项目建设，建成临空发展服务中心、人才大厦、国际消费中心等空间载体，吸引一批国际大制药企业、创新公司落地。立足全国唯一的跨省市综保区建设，合理优化功能布局，建成公共保税库等基础设施，引进保税研发、国际贸易、跨境冷链等产业项目，实现综保区一、二期封关运营，提高通关便利化水平。
（二）适度超前推动基础设施建设
做好大兴机场二期及配套设施项目建设服务保障，进一步完善国际航空枢纽功能。完善交通、市政、能源、生态等体系建设。着力发展以5G网络、物联网、边缘计算等为核心的智能化基础设施，率先布局前沿性新应用场景，推动仓储物流机器人应用示范，树立智慧园区新标杆。建成临空经济区有轨电车一期，畅通广方大街、弘礼街、榆平路等微循环道路，统筹实施综合管廊、资源能源等一批重大项目，构建绿色、智能、高效的基础设施体系。
（三）营造宜居宜业的“类海外“环境
聚集国际高端要素，建成国际学校、国际医院、国际购物等项目，打造活力高效的国际社区。优化口岸免税店布局，提供24小时活力空间。高标准建设大尺度绿化空间，塑造公园绿地、绿廊、湿地水系等多维景观，形成林水相依、绿色秀美、融合一体的生态格局。建立国际人才创新创业支撑和服务体系，设立外籍人才服务大厅，提供与国际环境相匹配的配套设施，实施国际人才及其配偶子女永居、国际权威职业认证资质与国内相应专业职称的转换认定、144小时过境免签等政策，建设国际高端人才高地。
二、聚力打造首都南部城市会客厅
服务于首都国际交往中心战略定位，强化大兴机场、临空经济区、南中轴延长线的窗口功能，建设集国事活动服务保障、国际资源要素承载、国际经贸合作交流于一体的首都南部城市会客厅，融入全市对外开放合作新发展格局。
（一）规划建设国际交往新空间
衔接全市国际交往中心功能布局，以大兴机场、临空经济区、南中轴延长线、南五环沿线为重点，规划建设国际组织集聚区，拓展政治交往、商务交往、民间往来等空间载体，多维度展现北京国际化大都市的形象魅力，构建大国首都新兴国际交往功能重要承载区。大兴机场和临空经济区，突出航空运输、国际商务、经贸合作等功能。南中轴延长线区域，完成规划研究，预留国事活动空间。
（二）建设首都交流互鉴新枢纽
积极融入“一带一路”建设，在科技、产业、人才、文化等领域加强合作，引进跨国公司地区总部和临空指向型总部，促进国际经贸合作和文化交流。推进友城合作提质增效，拓展中日、中欧等国家友城合作广度和深度。集聚国际会议会展资源，高水平设计和建设国际会展中心及配套设施，以高端展、国际展、特色展为重点，吸引国内外大展入驻，提供文旅休闲、会议会展、消费体验等高品质服务，提高国际会议承办能力。
三、构筑扩大开放政策新高地
扎实推进“两区”建设，走在全市前列。实施推动国家服务业扩大开放综合示范区建设实施方案（2021年-2023年），形成首都新一轮服务业开放的大兴模式。以制度创新为核心推动自贸区建设，充分发挥京冀两大片区集成优势，打造政策最优的自贸区。
（一）提升贸易便利化水平
创新服务贸易管理，在数字经济、互联网等领域持续扩大开放，最大限度放宽服务贸易准入限制。借助区块链、大数据等技术，进一步推进“互联网+海关“政策创新，建设“智慧海关”“智慧边检”。深化金融领域开放，开展数字货币、资本项目收入支付便利化、本外币一体化等试点，提升跨境贸易投融资便利化水平。建设“单一窗口”空港电子货运平台，推动全程无纸化，形成更具国际竞争力的口岸监管服务模式。实施“境内关外”海关特殊监管，建设无关化国际商务区，深化国际服务贸易合作。
（二）促进重点产业开放发展
聚焦医药健康、数字经济等重点优势产业，努力探索与国际先进规则相衔接的制度创新和要素供给体系，构筑产业要素国际化配置新优势。实施生物医药产业促进政策，放开干细胞临床运用等前沿医疗技术研究及转化环节的许可发放，建立临空经济区国际医疗复合平台，缩短进口药贸易周期。探索实施供应链保税，针对航空保障、医药健康、智能装备等产业核心材料及零部件项目，探索开展以“保税物流供应链为单元”的保税监管模式，建设分产业的关键材料零部件共享平台。与境外机构合作开发跨境医疗保险产品、开展国际医疗保险结算试点。针对特定高精尖产业领域，争取实施企业所得税、个人所得税等财税优惠政策。
（三）深化投资领域改革
坚持创新打头、服务至上，全面落实外商投资准入前国民待遇加负面清单制度，开展对境外投资项目实行备案登记制、网上自动登记制和负面清单管理试点，放宽海外资本落地限制。实施“区域评估+标准地+告知承诺+综合服务”改革，推行“不见面”审批和“无接触式”全方位监督执法模式。承接好市级权限下放，实现临空经济区的事临空经济区办。
（四）创新布局数字贸易试验区
充分发挥服务业扩大开放综合示范区政策优势，重点推进数字经济和数字贸易发展。实施“产业开放+园区开放”模式，试行跨境服务贸易负面清单式管理，全力打造创新型数字贸易试验区。聚焦数字货币、区块链等前沿领域，升级开放政策制度环境，创办数字经济论坛，推动数字龙头企业集聚，促进数字贸易和数字经济集群化发展。积极引进国际互联网数据专用通道和新型数据中心，建设离岸数据中心，夯实数字经济发展基础。强化数字经济服务应用，建设数字经济示范应用场景，推动金融科技与数字贸易（经济）创新实验室落地。高标准高质量建设自贸区，落实“三个更好一点”要求，聚焦科技创新、服务业开放、数字经济，加强政策集成和体制机制创新。构建跨境数据运营监管、展示交易等数字贸易综合服务平台，开展数字跨境传输安全管理、数字经济新业态准入等试点，探索跨境数据流动规则制定，全面打开数字贸易开放新格局。

