

[bookmark: _GoBack]第六章 夯基赋能，全面提升基础设施承载力
坚持绿色、安全、高效、智能的发展方向，补齐交通和市政设施现状短板，适度超前布局面向未来的新型基础设施，构建高标准、广覆盖、智慧化的现代基础设施体系。
一、打造便捷高效的综合交通体系
坚持交通先行，加强大兴机场、轨道交通、公路等多种交通方式的立体互联，联接“大通道”、畅通“小循环”，全面提升路网通达性，让群众出行更加便捷舒适。
（一）构建对外联接大廊道
完善对外交通网络，扩大“半小时通勤圈”“一小时交通圈”覆盖范围。积极推进兴航线、市郊铁路京九线和地铁19号线、9号线、8号线南延等规划建设，全面拉开首都南部轨道交通骨架结构。建成大兴机场北线高速东西延等高速公路，实现房黄亦联络线通车，完成魏永路东西延、马西路南延等道路工程，积极推动104国道（兴亦路-G105）、黄亦路、兴良路等道路升级改造。
（二）完善道路交通系统
增强三座新城、重点产业园区之间的道路联系，建成芦西路等城市快速路，拓宽提级京良路、大礼路等主干路，推动东环路二期、芦东路、庞安路等道路建设，建设百合巷、紫竹街、新志路等支路，打通兴华大街南延等节点，畅通道路微循环。围绕道路交通堵点和难点，实施重点商圈、学校、医院等区域交通疏通工程，建设交通路口信号灯自适应调整系统，推动交通信号灯和市政道路路灯全覆盖，提升交通畅通性和安全性。
（三）优化公共交通体系
持续提高公共交通服务保障能力，优化调整公交线路及运力，研究增设大站快线公交，建设区域公交示范线路，新增一批公交场站，实现公交站点500米覆盖率达到90%，逐步消除公交覆盖盲区。优化全域交通运输格局，加强公交、轨道交通、客运站融合和接驳换乘，构建多层级、高效率的客货运输枢纽服务网络。多措并举增加停车设施供给，挖掘街区、社区立体停车资源潜力，因地制宜建设立体停车楼和P+R停车场，采取错时停车、智慧停车等模式，缓解停车难。加强停车充电一体化建设，推动智能收费系统全覆盖。完善绿色交通机制，增设智能公交电子站牌，加强自行车道、步行道管理，建立公共自行车与共享单车融合机制，进一步提升公共交通绿色化、智慧化水平。
（四）建设覆盖全域的慢行系统
顺应人民慢生活需要，实施“漫步大兴”计划，整合现有自行车道、绿道、步行道，构建串联新城重点功能区、文化遗址遗迹、滨水空间、公园绿地、特色民宿等功能节点的复合型慢行体系，打造大兴“慢生活”休闲品牌。规划沿永定河的漫步带，打通北臧村镇、庞各庄镇、榆垡镇等绿道断点，左堤路改造提升为马拉松赛道，形成绿氧漫步空间。构建多彩庞采田园休闲带，串联万亩梨园、月季花卉园、古桑园、现代农业园等农业资源，形成以田园漫步为特色的慢行系统。在新凤河、永兴河、临空经济区中央公园等重点地区规划骑行旅游线路，完善停车场、休憩长廊、生态卫生间等配套设施，为居民和游客创造亲近自然、健康精致的慢生活体验。
二、全面增强资源能源保障能力
坚持绿色低碳的理念，加强新技术应用，完善城乡供水网络，推进资源循环利用，形成智能高效、安全可靠的资源能源体系，增强城市安全运行保障能力。
（一）构建安全高效供水网络
完善大兴新城、亦庄新城（大兴部分）、临空经济区（北京部分）三大供水分区设施建设，建成黄村第三水厂二期、大兴机场水厂一期、魏善庄配水厂等供水设施，沿芦东路、黄亦路等道路铺设配套供水干线，同步推进自备井置换，构建城乡一体化供水系统。实施现状村庄集中供水工程，配建供水管线，实现农村地区集中供水率达到60%。强化用水总量和强度双控，加大重点行业和重点区域用水监管力度，持续压采地下水，实现产业结构、社会建设与水资源承载能力相协调。建设节水型社会，深化节约用水意识，推广节水技术和器具，建立节水型社会管理体系，在全社会形成节约用水合理用水的良好风尚。
（二）健全绿色能源供应体系
优化电网结构，实施医药园、自贸区、孙村、综保区等输变电工程，稳妥推进坚强智能电网建设和老旧小区电力改造工程。紧密服务区域开发建设，配套康庄供热厂供气管网，建设临空经济区城南门站。推动供热清洁低碳发展，扩大观音寺等供热厂覆盖范围，大力发展燃气分散供热和可再生能源供热。全面推进节能减排，持续实施能源消费总量和能耗强度“双控”制度，落实最严格的能耗、水耗、污染物排放等标准，全面推进重点行业和重要领域绿色化改造，开展分布式光伏、氢能、地热等清洁能源示范应用，实施农村煤改清洁能源的智能化改造，努力在落实绿色北京行动中走在全市前列。
（三）增强垃圾处理能力
完善垃圾处理体系，建成安定循环经济园区，新建13个垃圾转运站，推动生活垃圾转运站全覆盖，形成户分类、村（社区）收集、镇转运、区处理的生活垃圾收运处理体系。加快再生资源回收体系建设，促进生活垃圾收运与再生资源回收“两网融合”，引入第三方企业参与再生资源回收，推动垃圾就地处理，实现原生垃圾零填埋。整治非正规垃圾填埋场，强化危险废物、医疗废物、废弃电器电子产品等无害化处理和白色垃圾治理，整合归并现有临时性建筑垃圾资源化处置场，实现垃圾无害化处理全覆盖。
三、加快新型基础设施建设
把握数字化、智能化、绿色化、融合化的发展趋势，围绕设施建设、场景应用，布局新型基础设施，设立区级应用场景专项，全面推进智慧大兴建设，打造面向未来的智慧城市，让城市更聪明，让生活更智慧。
（一）建设新一代信息基础设施
强化无线网络服务能力，实施5G基础设施建设工程，大兴机场和临空经济区等重点区域2022年实现室外连续覆盖、室内精准覆盖，新城地区2025年实现5G信号全覆盖。积极推进千兆固网接入网络建设，实现用户体验过百兆、家庭接入超千兆、企业商用达万兆的目标。促进工业互联网和制造业深度融合，建设数字化车间和智能工厂，推动实现智能化生产、个性化定制和服务化延伸。依托北斗卫星，建设应急通讯专网，组建天地一体应急通讯网络，推动卫星互联网技术应用、运营服务和多元开发。优化升级“一云两平台”，部署云边端设施，搭建人工智能算力运行环境，提升算力、算法和算量支撑水平，实现数据中心由“云+端”集中式架构向“云+边+端”分布式架构演变，增强政务专网承载能力。
（二）全面深化智慧场景应用
推动智慧政务再赋能。深化数据专区建设，制定统一的数据接入规范和标准，推进教育、民政、文旅等部门业务数据库建设，加强全量业务数据入库，集成各部门信息资源，打破信息孤岛，实现跨部门、跨层级、跨区域的数据共享融合。探索建设数字孪生城市，数字化模拟城市要素资源，提高城市运行态势精准预判和科学决策水平。
推广应用城市管理新场景。深化先进技术在城市管理领域的应用，完善视频图像感知体系，推动社会治理要素数据化、治理数据标准化、社会治理多网融合等基础设施建设，满足智能场景应用需求，实现全域覆盖、全时可用、全网共享、全程可控。高标准规划建设临空经济区综合管廊系统，试点建设大兴新城西片区综合管廊，搭建地下管廊运维平台，推动市政管线智能化、科技化管理。推进人员密集场所的智慧消防建设，在公园绿地领域开展数字化安全管理、废弃物资源利用等新技术示范应用，搭建“互联网+”智慧能源平台，逐步实现城市管理智慧化。构建“技术领先、实用优先”的全要素生态环境和污染源智慧管控体系，提升科技治污能力。
拓宽智慧民生新场景应用。聚焦医疗卫生、文化教育等民生领域，推广使用智能终端设施设备，让智慧城市真正智慧起来，让群众感受到实惠便捷。落实“互联网+”医疗健康战略，建立互联网线上医疗服务机制，完善全民健康信息化平台，提供实时有效的健康医疗信息服务。搭建文化旅游赋能平台，积极开展线上演出、体育直播等活动，推进5G、AI、VR等技术与文化旅游地标建筑深度融合。建设智能校园，推动人工智能在教学管理、校园安全等方面全流程应用，形成应用场景示范。建设智慧社区应用场景，在社区环境建设中，增设立体空间设计改造技术、智能垃圾分类、智能停车等设施，推进智慧平安小区落地应用，为居民提供智慧便捷安全的居住体验。
推动传统基础设施赋能改造。围绕水电气热路等传统基础设施，实施数字化改造和智慧化升级，推动城市重点片区、重点领域的道路、桥梁、建筑等基础设施数字化建模，配建交通流量监测等设施，实现传统基建专用感知终端深度覆盖、全要素动态监测。推动移动互联网、物联网、人工智能等新兴技术与传统领域运营实景的深度融合，采取多站合一能源站建设模式推动能源互联网落地，形成全智慧型的基建应用生态链。

