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践行绿水青山就是金山银山的理念，创建城景交融、蓝绿交织的森林城市，持续聚力攻坚蓝天、碧水、净土环境综合整治，构建“林中有飞鸟、水中有游鱼、四季有美景“的生态景观，打造大绿大美“新国门”。
一、建设彰显国门形象的森林城市
秉承“让森林走进城市、让城市拥抱森林”的理念，完善绿色空间结构，实施园林绿化精品工程，提供更多优质绿色生态产品，切实增强人民群众的绿色获得感。
（一）优化大尺度绿色空间体系
围绕“一轴一心一环两带”的绿色空间结构，完成新一轮百万亩造林绿化工程，不断拓展绿色生态空间，提升森林质量。打造最美南中轴进京通道，聚焦临空经济区、南中轴延长线、机场主干道及联络线等重点区域，采取土地置换、扩增连通、林水结合等方式，新建大兴机场滞洪湿地（二期）、临空区中央公园，形成集中连片的森林景观，构建林田融合的生态空间。科学编制凤池公园设计方案。打造多元融合的生态绿心，提升康庄公园、团河行宫遗址公园等公园品质，增强区域生态功能。打造东西相望的生态带，永定河生态文化带重点修复河流沿岸绿化景观，推进永定河国家森林公园建设；东南部森林湿地生态带重点营造水清岸绿生态景观，建设凤河健康绿道，修复长子营小黑垡湿地公园，提升绿色空间规模与生态质量。
（二）营造亲绿赏绿的绿色环境
优化城区绿色空间，精心建设左堤路、芦求路等高品质绿色通道，构建纵横交织、浓荫覆盖的林荫路网络，丰富城市增彩延绿风景线。持续推进老百姓身边增绿工程，改造提升翡翠公园、黄村街心公园，因地制宜建设口袋公园、小微绿地、垂直绿化、屋顶绿化，统筹安排拆墙透绿，拓展绿色空间，提升新城地区环境品质。优化树种结构，选用国槐、油松、栾树等基调树种，研究推进国槐大道、栾树大道建设，丰富景观季相色彩，营造“三季有花、四季有景”的景观格局。
（三）完善绿色支撑机制
夯实生态环境治理制度基础，制定责任清单，落实“污染者付费+第三方治理”，构建党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与、法治保障的环境治理体系。建立健全绿化管理机制，加强公园绿地的精细化养护，建立河流防护林带的长效治理机制。精准防治林业有害生物，完善监测预警体系、检疫御灾体系、应急防控体系和支撑保障体系。健全森林资源保护长效机制，推行林长制，建立林地、林木资源动态监测机制和森林资源目标责任制，确保森林资源稳定增长。
二、持续改善大气环境质量
坚持多策并举，突出精准治污、科学治污、依法治污，持续抓好“一微克”行动，以治理挥发性有机物和氮氧化物为抓手，强化PM2.5和臭氧污染协同控制，深入推进移动源低排放、扬尘管控精细化、生产生活绿色化、能源清洁化，实现空气质量、优良天数双达标，让群众享受更多的蓝天白云。
（一）多角度实施移动源治理
大力推广新能源车辆，推进公共车辆电动化和氢能汽车替代，新增公务车、公交、市内物流配送领域车辆基本使用电动汽车，大兴机场、铁路货场等新增或更换作业车辆主要采用新能源车型，在大兴机场和临空经济区试点推广使用氢能源车辆。深化重型柴油车管控，推动货运行业绿色化，实施京南物流基地“公转铁”项目。严格实施国六b排放标准，基本淘汰国三排放标准汽车，建立用车排放达标监管机制，坚持不懈控制移动源排放。
（二）多方位推进扬尘源管理
全面提升施工扬尘管理水平，深入推行绿色施工，最严标准治理重点区域施工扬尘，推进PM10持续改善。提升道路保洁标准，在大兴新城、临空经济区试点推行抑尘新技术，实现降尘量稳步改善。扩大小型机械化作业覆盖面，针对重点地区、重点街道开展“深度保洁”，实现重点道路尘土残存量达到全市前列水平。大力整治面源扬尘，推进裸露地、拆迁地块扬尘治理，加强林下植被恢复，抑制季节性裸地农田扬尘。
（三）多措施加强固定源管理
开展二氧化碳排放达峰行动，深入推进重点领域低碳转型，有效控制各类温室气体排放，为实现“碳中和”打好基础。实施VOCs专项治理，强化无组织排放管理及重点行业“三率”治理。开展工业园区浓度检测和集中治理，在家具、印刷、电子等重点工业领域，推动“一厂一策”精细化管理，实现工业园区污染集中整治。推进生活服务业污染综合管控，健全餐饮油烟长效管控机制，加强汽修、医院、干洗、实验室等挥发性有机物综合治理。
三、统筹实施水生态环境治理
坚持污染减排和生态扩容并重，统筹推进水资源、水环境、水生态治理，全面改善水生态环境质量，努力实现“有河有水、有鱼有草、人水和谐”。
（一）恢复水生态系统
综合采取外调水、再生水、雨洪水等生态措施，保证水域常年有水，营造河畅水清的生态环境。推进永定河生态修复，逐步恢复成流动的河、绿色的河、清洁的河、安全的河。开展永兴河、新凤河、小龙河等综合治理与生态修复，落实小微水体长效管护，巩固黑臭水体治理成果，确保地表水出境断面水质全部达标。加强河湖水系连通，进一步贯通永定河灌渠、埝坛引水渠和永兴河河道连接。优化地下水观测井布局，动态监测地下水补给情况。持续推进美丽河湖建设，严格落实“河长制”，有效提升河道环境质量和整体面貌。
（二）增强污水处理能力
全力保障水环境安全，完善污水处理及再生水利用设施，构建水资源循环利用新体系，实现污水得到处理、出水达到标准、再生水有效利用的可持续发展。完善区域污水处理体系，建成天堂河和西红门第二再生水厂，推进庞各庄镇、安定镇等再生水厂投运，增加再生水供给量和利用量。提升初雨污染和溢流污染治理能力，铺设新黄徐路、滨河路等污水干线，全面实现雨污分流。坚持工程措施与生态措施并举，一村一策，因地制宜，完善农村污水收集处理设施，实现农村污水收集处理全覆盖。
（三）建设海绵城市
以临空经济区、大兴新城西片区为试点区域，开展海绵城市建设。建设一批下沉绿地、雨水花园、集雨池、可渗透路面等城市配套设施，联动小微水体、河流、生态湿地等要素，增强雨水的吸纳、蓄渗和缓释能力。开展已建成小区、道路、绿地、广场等海绵化改造，实现海绵城市建成区面积达到50%。优化河流水系防洪格局，健全分洪体系，治理旱河、凉凤支渠等河道及排水明渠，建设雨水干线，提高蓄洪排洪能力。消除城市易涝点，实现城市积水点清零。
四、完善土壤和噪声防治体系
贯彻落实《土壤污染防治法》，扎实推进土壤污染防治行动计划，降低环境噪声污染，营造干净安全的空间环境。
（一）完善土壤防治体系
构建土壤生态环境可持续风险管控体系，开展土壤污染调查评估和监测，完善建设用地土壤污染状况调查名录，建设土壤环境管理信息化平台，实行建设用地土壤环境全生命周期管理。强化土壤污染源头管控，建立土壤污染风险监测预警机制。加强建设用地土壤污染风险管控和修复，建立建设用地土壤污染风险分级分类管理制度。按照“谁污染、谁治理”的原则，“一地一策”推动污染地块修复。加强农用地分类管理，严格保护永久基本农田，加强农业面源污染防治，创新农业林业残留物土质处置模式，对发现存在污染或超标点位的耕地开展土壤加密监测和农产品协同监测。
（二）分类防治噪声污染
调整大兴区噪声环境功能区划，完善部门分工负责、联防联控的管理协调机制。分类治理噪声污染，严格管控交通噪声、生活噪声和建筑施工噪声。采取提高绿化覆盖率、加装隔音墙和隔音窗等措施，大力整治林校路、京开辅路、黄村西大街等超标路段交通噪声。加强公园、医院、学校等敏感区域的噪声监测，努力消除噪声对生活的影响。强化工地施工机械监管，严格限制夜间施工作业。开展大兴机场噪音区治理。

