

[bookmark: _GoBack]第九章 共建共享，加快治理体系和治理能力现代化
坚持精治共治法治，建立党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体系，推进平安大兴、和谐大兴、法治大兴建设，全力确保人民安居乐业、社会安定有序。
一、建设平安大兴
牢固树立总体国家安全观，构建政治安全、社会安全、文化安全、经济安全、生态安全等大安全格局，全面做好市域社会治理现代化试点，完成国家安全发展示范城市创建，推进“平安大兴”建设。
（一）坚决维护政治安全
始终把维护国家政治安全放在首位，全方位做好建党100周年、党的二十大、2022年冬奥会和冬残奥会等重大活动服务保障工作。完善重点领域风险隐患排查化解体系，建立跨部门、跨领域国家安全协调机制。完善公安检查站和乡村道路卡点建设，进一步加强外围防线查控和服务保障。建立大兴机场及周边等重点地区安全管理工作机制，织密智能化信息化防控网络，健全安全应急联动、反恐防暴等机制，提升反恐防暴水平，全力做好重大政治活动安保维稳和机场运行安全服务保障，坚决守好首都南大门。贯彻实施军民融合发展战略，支持驻区国防和军队重点工程建设，完成大兴区烈士陵园建设，争创“全国双拥模范城七连冠”，巩固军政、军民团结。
（二）筑牢社会安全运行网络
守卫公共卫生安全防线，依托生物医药基地、北京粮油应急保障中心，做好医疗物资应急转产和应急物资储备管理，加强卫生应急队伍培养和培训演练，有效应对突发公共卫生事件。严格落实安全生产责任制，完善重点行业领域安全风险防控体系，建立全过程安全责任追溯制度，提升安全生产专项整治水平，有效遏制重特大安全事故。健全防灾减灾抗灾救灾体系，加强自然灾害监测预警，建设地震、地质、洪涝、气象等灾害防御工程;加大火灾高风险行业防控力度，科学合理布局消防救援站、消防水源等消防设施，建设现代化消防指挥中心；优化避难场所布局，新建64万平方米人员掩蔽工程，配强应急救援队伍；构建重点行业重特大灾害事故情景，增强灾害抵御韧性和减灾救灾能力。坚持专群结合、群防群治，完善立体化社会治安防控体系。健全扫黑除恶长效机制和重点行业平安建设协调机制，每年推进落实一批市域社会治理重点项目，形成较为完备的平安建设和市域社会治理体制机制。强化食品药品全过程监管，巩固食品安全示范区建设成果，深入开展食品安全放心工程建设，完善食品药品安全监督管理制度。
（三）守住文化安全防线
严格落实党委（党组）意识形态工作责任制，加强各类意识形态阵地的建设和管理，充分利用新时代文明实践中心、区级融媒体中心，做好马克思主义理论、党的创新理论学习宣传，多方式开展爱国主义教育，增强社会主义意识形态凝聚力。打造安全清朗的网络环境，建设网络安全应急指挥系统，一体化推进网络安全和信息化工作，健全微信群、公众号等管理机制，打击整治新型网络犯罪，坚决铲除网络安全领域黑色产业链，推出优质网络文化内容，提高主旋律内容的到达率和吸引力。
（四）防范化解经济安全风险
防范化解金融风险，健全风险监测预警和早期干预机制，强化风险研判和源头治理，严防输入型金融风险隐患，用好“冒烟指数”等监测预警平台，有效提升金融风险预警能力。加强镇级联营公司、区属国有企业的财务风险监测预警，助力企业增强风险应对能力。加大金融监管和市场监管力度，严格防范和化解处置非法集资等风险隐患，努力杜绝消费欺诈、商家“圈钱”“跑路”等行为。
（五）构建生态安全格局
严守自然生态安全边界，严禁不符合主体功能的各类开发活动。健全平原造林生态补偿机制，拓宽生态补偿方式、渠道。持续推进绿色殡葬。加强自然资源资产监管，建立生态环境损害责任追究制度，健全环境治理企业责任体系，提高监督管理效率。实施生态文明建设考核评价，全面开展领导干部自然资源资产离任审计工作，深化生态环境保护督察，强化督察结果运用。加强园林绿化资源管理，建立古树、绿地认养机制，强化古树名木文化资源保护。探索建立生物多样性保护示范区，完善野生动植物名录，保护生物多样性。
二、建设和谐大兴
坚持党建引领，践行共建共治共享理念，加强和创新社会治理，用绣花功夫推进城市管理向精致、细致延伸，构建充满活力、井然有序的多元化基层治理格局，打造人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。
（一）深化城市精细化管理体系
完善城市网格管理体系。更好发挥12345市民服务热线作用，探索主动治理、未诉先办新机制，解决好群众身边的操心事、烦心事、揪心事。强化网格化服务管理，完善发现问题、及时上报、高效处置的机制，推动部门、镇街协同管理；整合街巷长、“小巷管家”等基层力量，形成与城市管理相适应的监督员队伍；推进网格城市服务管理系统、“一键通”呼叫系统、非紧急救助等治理网络融合衔接；合理划分管理网格，推动网格化管理城乡全覆盖。
创新基层治理模式。强化大抓基层导向，深入推进党建引领“吹哨报到”改革向社会治理深化。推动地区办事处向街道办事处转制，实现镇街“多心合一”综合指挥中心和指挥平安社区平台全覆盖，提升基础信息采集更新系统性、及时性。全力抓好垃圾分类和物业管理两件“关键小事”，深入落实物业管理条例，推动业委会（物管会）全覆盖，创新有效管理物业项目的工作机制，做优物业集团，发挥“物业超市”作用，推广农村社区物业化管理模式；把垃圾分类纳入社区、村庄治理，严格落实垃圾分类管理责任人制度，健全垃圾分类体制机制，促进群众垃圾分类习惯养成，提倡垃圾减量。坚持品质为先、重老重幼、全时导向，推进以人为本的全龄友好型社区建设。着力加强农村党建，高标准完成村（社区）“两委”换届工作，探索实施干部驻村工作机制。夯实乡村治理基底，全面实施拆迁村撤村建居，加强农村群众性自治组织建设，总结推广红白理事会、“五老”议事会等经验，进一步完善村规民约；完善乡村民主法治体系，加强村民学法用法；注重家庭家教家风建设，构建自治法治德治的乡村治理新格局。
（二）打造多元共治新典范
发挥基层党组织战斗堡垒作用，健全和规范基层组织运行体制机制，抓实党建工作协调委员会，完善“双报到”“双向进入、交叉任职”机制，建立健全社区党组织领导下的居委会、业委会、物业服务企业等共同参与的议事沟通、协同治理机制。进一步畅通多元主体参与渠道，创新“一街多管家”“小巷管家团”等治理方式，打造“社区议事厅”、“拉家常”议事会品牌，激发居民参与热情；采取政府购买服务、志愿者积分兑换等方式，引导社会组织参与社区治理。提升城乡建设专业化水平，完善责任规划师制度，发挥工作助手、外来乡贤作用，助力城镇和乡村规划建设管理。
三、建设法治大兴
坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，增强法治观念和法律意识，用法治方式推动城市治理，建设法治政府，营造法治环境，让人民群众在日常生产生活中感受到公平正义。
（一）建设法治政府
坚持依法行政，制定实施一批加强基层治理的规范性文件，强化执法监督检查。持续深化政务公开，推行综合执法和行政复议体制改革，自觉接受人大、政协、人民群众和社会舆论监督，争创全国法治政府建设示范区。完善监察权、审判权、检察权运行和监督机制，促进司法公正，为大兴建设提供强有力的法治保障。推进行政执法权限和力量向基层下沉，强化镇街统一指挥和统筹协调职责，健全区、镇街综合执法职能边界、工作标准和联动执法机制。畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，加强矛盾排查和风险隐患防范化解。完善信访制度，深入开展治理重复信访、化解信访积案专项工作，实现信访积案清零。建设行政调解、人民调解、司法调解等多元调解体系，探索“调解组织+社会力量”等基层调解新模式。
（二）建设法治社会
坚持依法治理，加强基层法治建设。全力构建全民普法格局，深化普法责任制，加强普法工作针对性和实效性，开展多种形式的法治创建活动，重视青少年法治教育，在全区形成良好法治氛围和法治习惯。完善公共法律服务体系，强化实体平台、热线平台和网络平台服务，实现公共法律服务全覆盖。加强信息共享、部门联动，提高线索发现能力，推动公益诉讼工作开展，更好发挥在保护生态环境等方面的作用。健全社区矫正工作机制。加强涉外法治能力。巩固和发展爱国统一战线，完善大统战工作格局，认真贯彻落实党的民族宗教政策，提升民族事业发展水平，深化落实民族宗教工作“三级网络、两级责任制”，加强党外代表人士、新社会阶层代表人士队伍建设，凝聚港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞力量。

