[bookmark: _Toc438064807]第四章 推进京津冀协同发展，建设区域协同前沿区
深入贯彻国家和北京市关于推进京津冀协同发展的战略部署，发挥新区的区位优势、产业优势以及北京大兴国际机场等跨区域重大项目优势，立足区域协同、谋划自身发展，借助区域协同、实现跨越发展，建设区域协同前沿区。
[bookmark: _Toc438064808]一、全力推动功能承接和疏解
有序疏解非首都功能是落实城市战略定位、治理“大城市病”的基础。要坚持问题导向，综合施策，严格控制增量，有序调整存量，积极承接符合首都定位和新区发展方向的中心城功能，加快疏解非首都功能。
[bookmark: _Toc438064809]（一）积极承接中心城功能
落实全市工作部署，制定具体实施办法，积极对接和承接中心城区优质资源。承接公共服务功能，加快建设北京儿童医院（大兴院区）等重点医院，吸引优质教育资源，保障北京建筑大学新校区入驻。承接优质产业功能，引导中央企业、市属企业项目落地，打造产业功能疏解的重要承接地。承接科技创新功能，积极引导科研机构、企业研发中心等向新区聚集。公共服务功能以三座新城为主要承接地，产业和创新功能以重点产业空间为主要承接地。
[bookmark: _Toc438064810]（二）加快疏解非首都功能
按照依法合规的原则，坚持严格控制增量与有序疏解存量相结合，集成利用多种方式，加快疏解非首都功能。
严格控制增量。根据北京市新增产业的禁止和限制目录，严把新增产业准入关，对列入目录的新建、改扩建项目一律不予批准建设。强化节水、节地、节能、环保、用工、技术等准入标准，引导产业集约式发展，促进新增项目与人口、资源、环境承载力相匹配。
坚决退出一般性产业。按照“就地淘汰一批、改造升级一批、转移疏解一批”的思路，落实全市工业企业调整退出政策，集成使用规划、行政、补贴等方式，分期分批推进高污染、高耗能、高耗水产业和工艺退出。引导机械、印刷、家具、零配件制造、食品饮料、服装加工等一般性制造业，以及高端制造业中不具备比较优势的生产环节向京外转移，鼓励企业根据自身情况开展技改升级。全面整治工业大院，淘汰退出低附加值、低技术含量企业。有序压减粮食生产和一般农业，推动现有农业用地向观光、籽种、绿化等功能转型，退出不达标畜禽养殖。
整治疏解低端市场。整治疏解不符合规划、无照经营、严重影响交通和环境的小散乱批发、物流等业态。推动涉及城市运行和民生保障的蔬菜、粮油等市场升级经营业态。
[bookmark: _Toc438064811]二、加快推进产业对接协作
立足新区产业定位，按照政府引导、协会主导、企业主体、市场运作、多方共赢的思路，合作共建产业园区，引导形成区域全产业链布局，促进产业协同发展。
[bookmark: _Toc438064812]（一）加快共建园区发展
推进与廊坊永清共建的“亦庄·永清园”高新技术产业开发区发展，高标准编制园区空间规划和产业规划，建立组织管理、利益分享、人员管理等体制机制，推进宝健、惠买在线等项目建设，引导区内企业向共建园区布局新建项目和转移一般性制造环节。推进与廊坊市共建的“京津冀电子商务协同发展示范区”发展，在产业基金、人才培训、公共服务平台、产业联盟、投资平台等多领域加强合作，推动北京电子商务中心区固安园等项目建设。推动区内农业企业在北京周边共建农业生产基地，形成“总部+生产基地”合作模式，保障北京菜篮子供应。扩大“大兴西瓜节”、“春华秋实”等农业节庆活动影响力，促进区域农业合作。
[bookmark: _Toc438064813]（二）引导区域产业布局
以新区优势产业为重点，推动跨区域全产业链布局，形成上下游协作配套的分工格局，提升产业整体竞争力。集成电路产业，在新区布局集成电路设计、软件开发、系统集成环节，在河北曹妃甸、正定布局原材料生产加工、封装测试环节。新型显示产业，在新区布局研发和总装集成环节，在河北廊坊布局终端产品生产制造、仓储物流环节。生物医药产业，在新区布局药物研发环节和公共服务平台，在河北沧州等地布局原材料、成药生产环节。高端汽车产业，在新区布局新能源汽车和高端乘用车总装集成、发动机制造、汽车电子研发制造环节，在合作区域布局零部件制造、后台服务环节。
[bookmark: _Toc438064814]三、着力推动交通一体化发展
交通一体化是推进京津冀协同发展的保障条件。要按照国家和北京市的部署，积极配合相关单位，加快构建航空、铁路、城市轨道、公路高效连接的综合交通体系。
[bookmark: _Toc438064815]（一）全力配合机场建设
根据机场建设总体安排，做好征地拆迁和人员安置，保障群众放心拆迁、安心周转、舒心生活。高标准建设北京大兴国际机场，与首都机场、天津滨海国际机场、石家庄正定国际机场等形成分工协作的机场群，构建“空中的京津冀”。
[bookmark: _Toc438064816]（二）拓展区域交通通道
完善连接河北、天津的交通通道，配合建设一批重大交通基础设施。建设京霸铁路、廊涿城际铁路，推进市郊铁路S6线建设，建设京台高速（北京段）、机场北线高速、首都地区环线高速（密涿高速段），拓宽改造京开高速，提级改建104国道。
[bookmark: _Toc438064817]四、全面推进生态合作共建
以跨域水系治理、绿色廊道建设、大气污染防治为重点，共建良好生态环境，提升区域生态品质。
[bookmark: _Toc438064818]（一）突破跨域水系治理
推动永定河生态供水和水环境建设实现突破。探索永定河、永兴河、凤河以及凤港减河等跨域河流的共治共管，联合实施生态修复、景观绿化、防污减排和水质净化，探索水系治理联合执法机制，共同改善和维护水系生态环境。
[bookmark: _Toc438064819]（二）推进绿色廊道建设
沿机场周边、京冀交界处建设大尺度森林景观，沿永定河建设游憩森林公园群，沿京台高速、新机场高速、京开高速、京霸铁路等重要通道建设生态绿带，打造连接京冀的绿色生态廊道。
[bookmark: _Toc438064820]（三）落实大气污染防治
落实大气污染防治行动计划和京津冀地区实施细则等工作部署，以治理PM2.5为重点，加大压减燃煤、控车减油、治污减排、清洁降尘等工作力度。落实空气重污染应急响应联动机制，共同应对空气污染。
[bookmark: _Toc438064821]五、建立区域合作长效机制
建立政府和民间的跨区域合作长效机制，为协同发展提供制度保障和对接平台。
[bookmark: _Toc438064822]（一）畅通政府协调机制
按照全市统一部署，依托与廊坊市、永清县、固安县、天津市武清区等周边市县良好的合作基础，研究建立高层定期会商机制和规划、交通、环境、科技、教育、产业等部门沟通机制，形成政府间直接对话常态通道。
[bookmark: _Toc438064823]（二）扩大民间交流合作
支持工商联、行业协会、企业联盟等组织互动往来，鼓励企业相互投资，支持区内企业到周边地区设立分厂、开办分店，促进教育、医疗等领域开展多种形式的交流合作，建立民间交流合作机制，充分调动社会力量参与协同发展。
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