[bookmark: _Toc438064834]第六章 突破标志性重要改革，建设深化改革先行区
改革是发展的强大动力。“十三五”时期，要落实国家和北京市的部署，大胆改革，勇于创新，着力突破标志性改革，全面深化各领域改革创新，努力破除制约新区发展的障碍和藩篱，不断增强发展的活力和动力。
[bookmark: _Toc438064835]一、着力突破标志性改革
[bookmark: _Toc432584694]以集体经营性建设用地入市试点、两区行政资源整合为抓手，加快推动城乡一体、两区一体，积累可复制、可推广的经验路径。
[bookmark: _Toc438064836]（一）实施集体土地改革试点
探索城乡一体化发展新模式，促进土地资源高效利用，保障广大农民共享发展成果。
统筹设计政策体系和运行机制。坚守“土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损”三条底线，加强试点范围内的集体经营性建设用地统筹规划，科学设计区级协调、镇级统筹、联营公司运作的体制机制，合理平衡各镇的土地指标、拆建比例、入市时序，做好交易规则、入市程序、基准地价等与城镇建设用地的衔接，处理好国家、集体和农民的权责划分、增值收益分配等利益机制，确保达到国家开展试点的目标。
先行构建城乡一体化的建设用地市场。按照“统一规则、统一平台、统一管理”的要求，充分依托现有土地交易平台，制定详细的交易规则和程序，先行构建全区城乡统一的建设用地交易市场。所有竞争性交易环节纳入交易平台，公开交易信息。积极培育集体土地流转的市场中介组织，完善服务功能，降低交易风险。
推动改革试点融入全区发展大局。将试点与率先全面建成小康社会、推动城乡一体发展结合起来。先行在城乡结合部、人口资源环境相对敏感地区、功能较为成熟地区和设施农业重点分布区开展试点。加强用地统筹，合理调配土地指标在新城、镇区、农村地区的分布，将用地指标分配至最能发挥土地效益的区域。推动上市地块发展符合区域定位的产业。
[bookmark: _Toc438064837][bookmark: _Toc432584695]（二）深入推进行政资源整合
持续强化“开发区就是大兴区、大兴区就是开发区”的理念，进一步深化两区行政融合、资源整合、工作结合。积极破除制约新区一体发展的体制机制障碍，重点在计划考核、行政审批、资金使用、社会管理、干部管理等一体化方面实现更大突破，从体制和机制两个层面深入推进一体发展。巩固和完善交叉任职、主要领导议事会、梯次决策等制度。
[bookmark: _Toc432584699][bookmark: _Toc438064838]二、全面深化各领域改革
落实上级改革部署，突出新区自身的问题导向，加快推动行政管理、国资国企、农村、社会事业和生态文明等经济社会各领域改革。
[bookmark: _Toc438064839]（一）更好发挥政府作用
加快转变政府职能，持续推进简政放权，建立权力清单、责任清单，使政府、市场、社会的权责边界更加清晰。推广政府购买服务，制定和动态修订购买服务指导性目录，向社会购买文化、民生、社会保障等多种服务；对政府购买服务实施绩效评价管理，提高项目管理水平和资金使用效益。探索中期财政规划管理，试行跨年度预算综合平衡。改进项目预算管理方式，实施全过程绩效管理。探索政府性债务管理改革。深化投融资体制改革，引导社会资本参与基础设施、公共服务、资源能源等领域建设，完善合理投资回报机制。推进行政管理和执法下沉，按照优化职能、相对集中的原则，整合城市管理和执法力量，强化镇街在城市管理中的统筹、组织和协调职能。推进街道管理体制改革，增强履行社会管理和公共服务的能力。
[bookmark: _Toc438064840][bookmark: _Toc432584700]（二）深化国资国企改革
坚持政企分开、政资分开、所有权与经营权分离，以规范企业管理、资产保值增值、承担社会责任、增强发展活力为重点，加快国有经济布局结构调整。明确国资国企的功能定位，改革和完善国有资产管理体制，以管资本为主加强国有资产监管。加快区属国有企业公司化改造，积极发展混合所有制经济，进一步完善现代企业制度。着力打造3-5家管理规范、运转协调的集团化公司，不断增强国有企业活力、竞争力和影响力，形成适应首都城市特点、具有新区特色的国资国企发展格局。
[bookmark: _Toc438064841]（三）推进农村综合改革
落实国家深化农村改革综合性实施方案，推进农村土地确权登记颁证工作，规范土地流转行为，打破镇级、村级行政限制，推进土地经营权区域化流转。完善集体经济产权制度，完善农民对集体资产股份占有权、收益权，完善有偿退出机制和继承权、抵押权、担保权等制度，探索新型股份合作经济组织的股东进退、继承、转让机制和股权管理制度。推动农村闲置资产盘活利用。科学处置集体资产，推广集中理财、购买底商、产业经营、联村入股等经营模式。继续推进农村金融改革试验区建设，发展新型农村合作金融组织，拓宽“三农”融资渠道。以全市创新型“三农”保险示范区建设为契机，创新保险品种，完善保险机制，构建“三农”风险一体化防控体系。探索农村承包土地的经营权抵押贷款试点。推进长子营镇赤鲁村等“新三起来”试点工作。
[bookmark: _Toc438064842]（四）深化社会事业改革
深化医药卫生体制改革。以坚持公立医院公益性、调动医务人员积极性为导向，全面推进公立医院综合改革，着力构建科学有效的管理体制、补偿机制、运行机制和监管机制。完善医院法人治理结构，完善政府投入机制，逐步实现公立医院补偿向服务收费和财政补助两个渠道转变；深化人事制度和分配制度改革，建立以岗位责任、服务质量、患者满意度等为核心的绩效考核机制，探索建立医务人员收入合理增长机制，调动医务人员积极性。深化基层卫生机构综合改革，按照保障与激励并重的原则，完善绩效工资制度与绩效考核体系，适度向偏远地区倾斜，形成合理的收入分配机制，充分调动基层卫生人员的积极性，增强基层医疗卫生机构活力，提高服务能力。强化卫生计生人才队伍建设，积极引进高级人才，加大社区、农村基层医务人才培养力度，探索通过聘用人员财政补贴、购买服务等方式解决基层人员不足问题。积极探索医药分开，取消药品加成。
深化教育领域改革。探索管、办、评分离的现代教育治理体系，创新教育管理体制、教育投入体制、办学体制，激发企业、社会和家庭对教育的热情。推进人才培养体制、招生考试制度、教育人事制度、教育督导和评价制度改革，建立面向各级各类教育的质量监测制度。加大体制机制保障力度，着力解决师资队伍短缺问题。改革学校内部管理机构和机制，推进民主治校和依法治校，激发学校办学主动性，激发校长、教师、学生的积极性和创造性。
加强物业管理创新。探索在街道辖区内建立物业管理中心，统一管理物业公司，推动物业服务项目、收费标准等事项公开，构建和谐的物业、业主、社区间关系。
[bookmark: _Toc438064843]（五）深化生态文明改革
落实国家和北京市节能、节水、环保、耕地林地湿地保护等标准和规章制度。设定并严守资源消耗上限、环境质量底线、生态保护红线。实施居民用电、用水、用气阶梯价格管理。将资源消耗、土地和水资源节约、环境损害、生态效益等指标纳入政府年度绩效考核评价体系，构建符合生态文明要求的目标体系、考核办法和奖惩机制。试点推行领导干部自然资源离任审计和环境责任审计，建立生态环境损害责任终身追究制度。探索编制自然资源资产负债表，建立科学规范的自然资源统计调查制度。
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