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[bookmark: _Toc86521593][bookmark: _Toc47710448]（一）全面推进依法治教
全面落实依法治教体系，加快构建政府依法行政、学校依法办学、教师依法执教、社会依法支持和参与教育治理的教育发展新格局。构建完善的制度体系，根据法定职权制定出台各类教育标准、规范、程序。健全教育纠纷处理机制，完善教育普法机制。根据《北京市中小学依法治校基本标准》，着力推动区内中小学校对照标准加强制度建设，推进依法治校规范校建设达标工作。
把全面加强学生法治教育放在教育工作的突出位置，弘扬社会主义法治精神。积极推动中小学生法治教育实践基地建设，为区域内的中小学校实施法治教育提供支持和服务。健全中小学生法治教育支持体系，着力提升中小学法治教育教师专业素质。
[bookmark: _Toc47710449][bookmark: _Toc86521594][bookmark: _Toc47710450]（二）提升教育经费保障能力
继续加大政府对教育经费投入的保障力度，明确事权与支出责任相匹配的经费保障机制。完善教育经费投入机制，拓宽教育投入渠道，足额保障学校办学经费。加强政策设计、制度设计、标准设计带动投入，确保教育投入总量与全区教育事业发展的实际需求相适应、教育投入结构与全区教育布局结构变化相适应。理顺政府与市场、政府与社会的关系，充分发挥财政资金引导和放大作用，提高经费使用效益，撬动社会资本投入教育事业，有效解决教育资源相对不足的问题。建立以优质教育资源引进、教师素质提升、学校质量整体改进等重大改革项目为牵引的教育发展支持体系，对项目体系进行系统设计，避免碎片化、重复建设和资源浪费。
加强财会人员队伍专业化建设，将绩效管理贯穿于财政教育资金投入、使用、监督的全过程，使教育经费的管理向科学化、规范化、精细化迈进。进一步加强对教育重大项目、大额资金和预算执行情况的审计，努力实现审计手段现代化。
[bookmark: _Toc86521595]（三）加强教育督导评估
完善区政府教育督导委员会履职机制，加强教育督导机构建设，保障独立行使职能。健全督政的体制和机制，加强对政府各部门履行教育职责的督导，强化对教育法规、规划、投入、人事、信息等各要素保障程度的督导。强化督学责任区建设和挂牌督导机制，完善学校内部督导运行机制，加强对学校规范办学的督导，促进学校提高办学质量和水平。规范综合督导、强化专项督导、完善经常性督导，提高督导的针对性、实效性。加强教育督导结果的使用，完善督导问责机制，引导整改提质。拓宽督学来源，吸引优秀人才，建立高素质、专业化的督学队伍，提升督导的专业性。健全社会参与教育评价机制，积极开展第三方评价，充分发挥专业评估机构的作用，增强评价的专业性、独立性和客观性。
[bookmark: _Toc86521596][bookmark: _Toc47710452]（四）维护校园安全稳定
坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，完善中小学校安全标准体系建设，实施“平安校园”建设提升工程。完善学校安全事故处理和风险化解机制，构建学校依法处理安全事故的支持体系。建立应急管理处置机制，提高学校安全监管能力。提升学校应对突发事件能力。以国家安全宣传教育为重点，健全学校安全教育机制，推动建设“课堂教育、日常宣传、专题活动、实践体验”四位一体的学生安全教育体系。组织学校定期开展应对自然灾害、安全事故防范处理、突发公共卫生事件等各类安全应急演练活动，切实提高学生的安全意识和应急避险能力。
[bookmark: _Toc86521597]（五）加强教育发展战略研究
完善教育发展战略研究机制，加强与北京或全国的高端智库联系，通过规范化制度化的项目招标、直接委托、课题合作、决策评估等方式，引导智库围绕大兴区教育发展中的突出问题、关键问题、重大问题和战略问题开展研究，提供教育战略、政策、制度、标准、措施等研究成果和建议，充分发挥智库对教育发展战略决策的参与和咨询服务作用。加强教育发展战略相关信息资料的收集分析工作，建立可靠有效的教育信息库，为教育发展战略研究和决策提供基础性资料支撑。完善教育发展战略决策专家咨询机制，建立专家咨询库，形成定期或不定期开展专家咨询的会议制度，提高教育决策的科学化水平。

