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[bookmark: _Toc18406][bookmark: _Toc418699556][bookmark: _Toc432717998]（一）“十二五”时期农业发展取得的成果
“十二五”以来，全区以“一体化、高端化、国际化”和“建设宜居宜业和谐新大兴”为目标，以服务为核心，以环境农业、高效农业、特色农业为重点，不断优化产业结构，不断转变发展方式，不断深化改革创新，不断增强发展活力，农村宜居环境明显改观，农业生产能力明显增强，农民生活水平明显提升，为“十三五”时期提升现代农业、服务城乡发展奠定了坚实的基础。
着力促进方式转变，内生动力不断增强。“十二五”时期，全区调结构、转方式、强能力、上水平，进一步提升了农业核心竞争力。突出高端高效，大力发展特色农业、种业、设施农业、合作农业, 新建、改建设施保护地1.33万亩，发展种养业外埠生产基地21个，农业总产值比“十一五”末增加15亿元。强化农业科技支撑，深化院区合作，引进推广新品种新技术270余个，全面完成区、镇基层农技推广体系改革，创建了市、区、镇、村农业科技推广服务快速对接联动机制。高度重视农产品质量安全，全面推进基地建设、农资供应、产品检测等环节向标准化、制度化、信息化方向发展，为首都市民提供放心农产品。推广应用农业信息化技术，创新建立了气象决策、农产品营销、农产品安全监管、农业技术推广、农民专业合作社信息评价、农村公益服务等信息化平台，让信息化成为现代农业发展的助推器。推进创新型“三农”保险示范区建设，保险品种从生产环节逐步向农村财产、农民人身等拓宽，实现各类涉农保险的全覆盖，使保险成为农村社会综合管理的手段。加强法制建设，完善了执法体系，健全了会商、信息共享、执法协作、预警等机制，深入开展农资打假等专项行动，切实增强了农业行政执法工作力度。
着力促进功能拓展，竞争能力持续提升。“十二五”时期，全区着力提升了农业展示功能、流通服务功能、观光休闲功能、会展带动功能。以农业产业、农村土地为资源，突出节水、安全、生态，引进和提升了一批高产出、高质量、高效益、高科技的现代农业园区，建设具有一定规模的都市型现代农业园区120个，供应首都“菜篮子”能力进一步提升。以中高端消费市场为目标，减少农产品流通环节，探索科学整合商业、物流、信息、农民专业合作组织等农产品流通资源，创新建立了“一会一社一中心”营销模式，并积极开发农超、农社、农企、农宅等直销渠道，农民专业合作社年销售收入增长222%，农业组织化程度进一步提升。以现代农业园区、都市型现代农业产业带、新型社区为载体，突出农耕文化、民俗旅游，拓展了郊野游览、乡村度假、美食品尝、农事体验、文化娱乐等观光农业内容，民俗旅游收入年均增长6.5%，产业融合度进一步提升。以资源整合、品牌推广为依托，突出区域形象、竞争合力，成
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功争取了2016年世界月季洲际大会的举办权，实施了环境综合改造提升工程，建设了场馆，完善了道路等基础设施，扩大了月季生产基地规模，月季主题园、月季品种园、月季文化园已经形成接待能力，“大兴农业”走向国际舞台的能力进一步提升。
着力促进环境提升，乡村生态明显改善。“十二五”时期，全区深入推进农业生态保护与农村环境建设。从水、土、气入手，实施了污水处理厂建设、河道治理、沟渠清淤等工程，实施了土壤肥力提升、北运河流域粪污治理、沼渣沼液综合利用等工程，应用保护性耕作、玉米秸秆粉碎还田等农机新技术累计达200余万亩，有效控制了农业点源及面源污染；实施了“减煤换煤、清洁空气”行动，通过煤改电、煤改气，推广使用太阳能、地源热泵等技术，减煤换煤30万吨，农村地区用能结构和空气质量得到了改善；完成平原地区百万亩造林工程20.1万亩，林木绿化率由25.5%提高到28%，营造了大面积、多树种、大色块、多功能的森林生态体系，打了一场提升空气质量攻坚战。从资源利用、景观建设入手，农业节水灌溉面积比例达到95%，再生水利用率达85%以上，实施了实施了河道、坑塘、社区、农村雨洪利用工程，通过节水、用水、蓄水，地下水超采趋势得到遏制；因地制宜建设了生态公园、湿地公园、郊野公园等，人均公园绿地面积提高到13.36平方米，营造了花园式的滨水娱乐休闲空间。从宜居宜业入手，实施“一事一议”项目161个，提升了村庄环境；积极推动绿化美化园林小城镇、首都绿色村庄、花园式社区和花园式单位建设，启动了126个村庄美丽乡村建设，建设“北京最美乡村”8个，推进了4个新型农村社区试点建设，呈现出农民安居乐业的农村景象。
着力促进改革深化，农村发展更具活力。“十二五”时期，全区以推进新型城镇化建设为重点，坚持以改革为根本动力，激发农村经济社会活力。创造了“镇级统筹、房地分离”的农村集体建设用地利用新模式，成为全国首批农村集体经营性建设用地入市试点；完成了农村土地承包经营权确权登记颁证试点工作并开始全面推进。深化农村“三资”管理，在全市率先、全面开展农村经济合同清理，共清理合同17063份；完善建立了农村集体土地征收收入管理、农村土地承包经营权流转管理、镇级经济事项管理、村级财务管理制度，有效规范了农村经济行为。开展了全国赋予农民股份权能改革试点，正在落实赋予农民对集体资产股份占有、收益、有偿退出及抵押、担保、继承权的各项改革任务；充分利用北京市农村产权交易平台交易项目73个，涉及金额10.9亿元，实现了集体资产市场价值的再发现。深化农村金融改革，全面落实了第一批全国农村金融改革试验区各项改革任务，在北京市率先成立了社区型农村金融互助合作社，建立了农民专业合作社信用评价体系，创新推出了“流转贷”“租益贷”等特色金融产品，建立了财政资金放大、银行帮助筛选都市型现代农业项目融资机制，有效增强了农业投入力度。
着力促进生活改变，农民收入大幅增加。“十二五”时期，全区以农民增收为主线，积极构建以工促农、以城带乡长效机制。落实党在农村的各项政策，农村公益事业金平均增长50%，新增村党组织服务群众经费每村平均15万元；新农合、农村低保、农村养老补贴水平全面提高，劳动力就业补贴增加，劳动力最低工资标准逐年增长。持续推动农村劳动力向二三产业转移，实施了10万人次新型农民综合素质提升工程，开展了新型职业农民培育试点区建设；扩大休闲农业、民俗旅游、平原造林等绿色就业机会，积极开发社区管理等农村公益事业岗位，农民工资性收入大幅提升。不断拓宽集体资产经营渠道，创新开展集中理财、留地安置、购买底商、产业经营、联村入股、管理挖潜等集体资产经营模式，五年来，全区共计276个农村集体经济组织实现收益分红，累计个人股东分红总额达45.48亿元。积极推动土地流转起来，增加拆迁村土地流转政策补贴力度，通过平原造林、园区建设、特色产业发展，全区土地流转面积35.4万亩，占确权农地的61.3%，土地租金收入大幅度增长。通过政策倾斜、产业发展、环境提升、对接帮扶、班子建设等措施，全面促进低收入群体增收致富。农民人均纯收入年均增幅达到10.6%，明显高于全区城市居民收入增幅，城乡居民生活差距进一步缩小。
[bookmark: _Toc7258][bookmark: _Toc432717999][bookmark: _Toc418699557]（二）“十三五”时期农业发展面临的机遇
全面建成小康社会总目标的提出，将为全区农业提供更多的政策支撑。农村小康是全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务，为使发展成果更多更公平地惠及全体人民，国家强农惠农的政策力度势必不断加大；同时，随着市场配置资源力度进一步强化，社会资本不断向农业领域渗透，农业的发展潜力将得到进一步释放，全区在促进城乡统筹、深化农村改革、增加农民收入等方面将获得更多、更快、更好的发展机遇。
京津冀协同发展战略的落实，将为全区农业拓展更多的发展空间。京津冀农业协同发展，有利于更好地满足京津冀城市建设的生态宜居需求，有利于更好地开发利用周边农业的资源环境，实现区域农业的优势互补、良性互动、共赢发展。全区可以充分发挥农业科技、农业品牌、农产品流通、农业信息化等多方面优势，在京津冀协同发展中，占据制高点，发挥先导、引领和带动作用，打造互联互通、深度融合、协同发展的农业发展体系。
北京市“四个中心”功能定位的确定，将为全区农业创造更多的发展机会。落实北京市“四个中心”的战略定位，离不开安全产品供应、农耕文化传承、农业国际交流、农业科技创新等多种服务；构建“高精尖”经济结构、疏解首都非核心功能，需要发挥农业在稳定农村社会、服务市民生活、涵养城市生态等方面的重要作用；建设“国际一流的和谐宜居之都”，更需要进一步提升农业的生产、生活、生态和示范功能，农业在首都未来发展建设中大有可为。
北京市国家现代农业示范区的创建，将为全区农业开辟更多的发展途径。北京市提出“十三五”期间农业的多功能广泛拓展，农业发展方式有效转变，农村三次产业实现深度融合，探索一条集高科技、高辐射、高效益、集约节约、生态环保于一体的都市型现代农业发展道路。作为北京市发展都市型现代农业的排头兵，借势优化产业结构、拓展农业功能、完善营销体系、引进高端项目、提升农业效益，推动全区农业向更高水平迈进。
大兴新区新建设、新改革的实施，将为全区农业注入更多的发展能量。北京大兴国际机场建设、开发区创新发展、城乡结合部改造、农村集体土地制度改革试点的推进、农村金融改革试点的深化、世界月季洲际大会的举办，将带来政策的倾斜、规划的统筹、人才的支撑、资金的支持，全区农业建设可充分利用这一有利时机，加快向高端、高效、高辐射迈进，推动农业现代化与新型城镇化、工业化和信息化的深度融合、协调发展。
[bookmark: _Toc418699558][bookmark: _Toc12242][bookmark: _Toc432718000]（三）“十三五”时期农业发展面对的挑战
一是农民增收城乡平衡性难度较大。“十三五”时期，按照北京有序疏解非首都功能和非优势产业的总体部署，在我区传统资源性产业退出、高精尖产业培育过程中，农村劳动力就业空间缩小。南部地区集体经济发展薄弱，经营性资产比重小，增长空间有限。全区农村还有一定规模的文化程度低、劳动技能弱、人口年龄大的低收入群体，“造血”内生动力不足。促进农民增收是解决“三农”问题的核心，需要进一步拓宽增收渠道、培育新的增长点、建立农民增收长效机制，最快速度缩小城乡收入差距。
二是产业提升资源约束性问题突出。“十三五”时期，全区农业面临着可耕地不断减少、水资源日趋紧缺、环保更加严格等多种刚性因素的制约，农业的结构性矛盾也在积累聚集。尤其是北京市委、市政府明确提出农业“量水发展”的基本原则，必然对全区农业发展产生重大影响。农业必须主动应对资源与环境的约束，调整产业结构，转变增长方式。 
三是要素投入增长持续性动力不足。农村青壮年劳力大量转移，农业从业人员素质亟待提高，使加快培育农业实用人才和新型生产经营主体的任务更加艰巨；农业投资回报期长、自然风险大，对社会资本、金融资本吸引力有限。农业应从要素投入驱动转向创新驱动，不断提高土地产出率、资源利用率、劳动生产率，实现集约、可持续发展。
四是城乡统筹改革综合性任务艰巨。当前，新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化持续推进，农村经济社会深刻变革，农村改革涉及的利益关系更加复杂、目标更加多元、影响因素更加多样。农村改革综合性强，靠单兵突进难以奏效。必须树立系统性思维，做好整体谋划和顶层设计，从全局上加强各项改革之间的衔接配套，最大限度释放改革的综合效应。 
