[bookmark: _Toc30003][bookmark: _GoBack]五、努力建设高精尖，加快提升现代农业水平
[bookmark: _Toc438906875]落实《北京市大兴区农业结构调整工作意见》，加强农业供给侧结构性改革，以量水发展为前提，以“调优、调精、调特、调活”为方向，挖潜力、提质量、拓功能、增效益，全面提升现代农业发展水平。
[bookmark: _Toc20340]（一）提高资源利用率
加快品种结构调整，引进和培育优质、高产、专用和适销对路的动植物新品种，实现农业良种化、良种产业化。加强农业技术推广应用，发挥首都科技人才密集优势，加强科技成果的集成和转化应用，引进、研究推广农业环境治理技术、动植物重大病虫害综合防治关键技术，引进、示范和推广瓜菜播种、育苗、植保、温室农机作业通道改造以及林果剪枝、技术，引进、研究推广农业产后加工、贮藏、保鲜技术，加强设施节水、农艺节水、机制节水、科技节水的推广利用。提高农业综合生产能力，加快发展多种形式农业适度规模经营，加强高标准农田建设，实施农田基础设施提升、粮田建设、设施农业新建及升级改造、畜牧水产建设、果园林地建设、节水等工程，改善农业生产条件。建设农业防灾体系，完善动植物重大疫病防控体系，建设综合气象观测站网，加大农业救灾物资储备，完善农业救灾机制，提升农业抗灾能力。 
[bookmark: _Toc11914]（二）增强市场竞争力
拓展农产品市场流通渠道，瞄准中高端消费市场，培育流通主体，大力推动农社、农超对接等直销直供模式，提高农产品加工配送、仓储运输、市场流通等方面的经营服务水平；利用农交会、组织展销会、开展“互联网+”主题销售活动，搭建农产品展示平台。发展观光休闲农业，提升改造农业观光园区，深化农业与旅游产业融合互促，整合园区和各具特色的民俗旅游村、民俗旅游户资源，以村落文化、农耕文化为主题，打造农游合一精品旅游线路。发展会展经济，借助国际性展会及传统节庆活动平台，充分发挥大兴西瓜节、世界月季洲际大会的带动作用，发展以农业为支撑，集观光休闲、文化创意、会展商贸等多种产业于一体的现代农业。
[bookmark: _Toc1514]（三）发挥区域比较优势
坚持发展特色农业，继续建设北京“南菜园”，做优西瓜产业，做强果品产业，做精花卉产业，创新营销方式，加快特色农业市场化进程。升级农业园区建设，全面提升园区基础设施、服务设施水平，不断扩展园区功能，发展特色更加鲜明的现代农业园区。继续加强农业标准化基地建设，提升建设一批符合无公害、绿色和有机标准的种植生产基地、健康养殖基地，强化“三品一标”认证工作。加快构建农产品质量安全监管体系，开展“国家农产品质量安全县”争创工作，加大区、镇、基地农产品质量安全检验检测投资力度，提升检验检测能力和行政监管能力；全面实施有机构、有职能、有人员、有仪器设备、有工作经费和农产品质量安全追溯体系建设的“五有一追溯”农产品生产管理制度，不断扩大追溯体系覆盖面，实现农产品从农田到餐桌全过程可追溯，保障舌尖上的安全。整合区内农产品品牌资源，提升“大兴农业”区域品牌形象，加大“大兴农品”品牌宣传推广力度，提升区域品牌竞争力。
[bookmark: _Toc10066]（四）发挥农民主体作用
培育新型经营主体，深入推进“一会一社一中心”建设，继续鼓励各类生产经营和服务主体走向联合，深入推进农民合作组织以生产标准化、经营品牌化、管理规范化、社员知识化、产品安全化“五化”为重点的规范化建设，健全组织体制、经营机制和管理制度，完善组织生产、统一服务、产品销售、对外联结等功能。探索农民股份经营机制，通过股份制、股份合作制等多种形式，引导农民以土地入股，参与规模化、产业化经营，更多分享二三产业增值收益。继续实施农民综合素质提升工程，以增强农民职业发展能力为导向，采取“分段式、重实训、参与式”培育模式，科学设置培训内容，强化生产经营型、专业技能型和专业服务型“三类协同”培养；突出节水、生态技术和食品安全培训，注重从生产决策到产品营销全程经营管理知识传授与更新，造就一支综合素质高、生产经营能力强、主体作用发挥明显的新型职业农民队伍。

