
附件1：
七个项目简介

北派玉雕项目简介
山子雕是玉器传统工艺中一个重要的品种，自古以来它的创作受山水画构图艺术的影响和理论的指导，必须因材施艺，不能纸上谈兵，必须根据玉料的形状、材质、色彩及绺裂的分布情况进行立意选题。一块玉石适合做什么，应该怎么做，要经过缜密的构思与设计。这是一个“相玉”的过程，对玉的本质了然于胸后，才能进行设计构图。
山子雕以山石为主体，人物、建筑、花草树木，自然界的一切以及文学历史、诗词典故都可作为内容；要经过巧妙的构思、严谨的构图，采用圆雕、浮雕、镂空雕等多种工艺技法，制作过程颇为繁难，是一种综合性的艺术门类。设计的最后，要细心地盘算，做到胸有成竹，要能拟想出作品有多少层次，摸透相互之间的关系，雕琢出来该是什么效果，这一点对设计者来说，颇为重要。在其雕琢过程中，还要根据情况的变化，不断修改设计，使之逐步趋于完美。
北派玉雕上承皇家制玉理念，工艺源自清朝皇宫造办处，以庄重大气为特点，广揽传统经典文脉，象征江山稳固、万象安泰自然之气，注重开合统一、主次分明、虚实自然，有“纲举目张”的条理性，有海纳百川、空纳万境的静穆和壮阔之美。讲究品位、意境，强调拙朴、雅逸、静穆、天真的天然之趣，饱含诗书画的韵律和意象美。北派玉雕将水墨写意绘画研究与玉雕创作融于一体，把儒、道、禅、佛理念以“天人合一”的思想融入笔墨意象造型中，充分运用意象空间透视方法，丰富了中华传统透视理念，形成了“北派玉雕”的风格和特点。
山水文化远承山海经，历经五代南北朝至宋代形成山水艺术理念。再由元明清形成由笔墨山水到玉雕国家重器“山子雕”。成为象征江山稳固的文化体现，走过了两千年历程，更能表现中华文明优秀的历史和现实发展观，以及人文自然的审美观。
灯彩制作技艺项目简介
中国灯笼，又称为灯彩，是一种古老的汉族传统工艺作品，起源于西汉时期，历经世世代代灯彩艺人的继承和发扬，形成了丰富多彩的品种和高端的工艺水平。
灯彩的制作材料包括几大类：骨架，布料，灯芯，其它装饰等。
坚实的骨架，形状的构造是灯笼的“立身之本”。除此之外一个好的布料能吸引住百姓的眼睛，手指划过，感受灯笼的“顺滑”与“流畅”。最后从古至今，灯芯一直使用的燃油灯和蜡烛，这也是古代百姓最长用到的，在没有电的古代，这种灯芯能够很好的起到照明作用。现如今，大部门灯笼都使用的是电灯，并使用灯笼进行房屋的装饰。
灯笼制作工艺复杂，种类繁多，从古至今，灯笼外观千姿百态，多种多样，在制作过程中就产生了多种制作工艺。
灯彩是中华文明璀璨的文化长河中非常独特的文化瑰宝，从古至今，代代相传，时至今日，并没有因为是传统手艺而被人们遗忘，但是灯笼制作工艺复杂，材料种类多样，灯笼的类型繁多，使得大多数年轻人在熟悉该手艺后望而却步，其根本原因就是没有从小培养基本功与兴趣。所以灯彩的文化传承非常重要。
中国传统文化就是这样一辈一辈传承下来的，作为新时代的我们生活在网络时代，不能遗忘我们的历史和文化，应当继承老一辈为我们留下的文化瑰宝，将其传承给后人，并发扬广大。




凤河传说项目简介
由地理环境形成的凤河传说，内容丰富，口述传播多彩，意趣叠加，构成一道凤河民风独具的文化带。
凤河传说是凤河文化的主要组成部分。该传说围绕凤河名称的来源展开文学性的构思，以凤凰落难的悲剧意识体现大兴很早以前，以南海子为中心广阔的森林、湖泊、沼泽地区为生态景象发生的故事，在这个主要传说之下，凤河流域内出现了涉及辽金元明清多民族和谐共处、凄美大爱、习俗民风、明清移民等元素，尤以“七十二连营”“山西的县大兴的营”“大槐树寄情”等组成凤河传说体系。无论民间哪一种版本，篇篇精到，鲜明个性。
民众以口头方式创作和传承着凤凰凄美和凤河流域的传说故事，这些传说含有神话、史事、人物、风物、生活等境遇，讴歌了凤凰大善大美的品格和凤河流域人民艰辛创业的崇高。
[bookmark: _GoBack]凤河传说有着深刻的社会影响：1.增添社会主义核心价值观内容。凄美动听的凤凰传说，沉淀着价值理念、道德规范和共同社会心理认同。2.写好大兴故事，传播乡愁情怀。习近平总书记在北京考察时，叮咛要“让城市留住记忆，让人们记住乡愁。”凝聚和吸附便是凤河民间传说传播的最大公约数。3.促进大兴民间音乐集散地的打造与形成。凤鸾和鸣，天籁清音。凤河流域民间音乐已成为国家级非遗日渐勃发生机，如白庙村雅乐、五音大鼓等。4.为凤河流域增添了丰厚的文化附加值。凤河边际的麋鹿文化节、月季文化节等品牌，正在撬动凤河流域文旅业态的形成。5.唤起京津冀文化认同。凤凰文化意象、大槐树情节，地缘情缘等，唤醒京津冀协同发展的地域文化审美取向和艺术价值，唤起越来越多的京津冀文化认同。
凤河传说的立项，旨在梳理凤河文化脉络，挖掘特色文化元素，提炼文化内涵价值，充分展现凤河流域凤河文化遗产特有的的底蕴，厚植凤河文化根脉，为传播永定河文化内涵提供支撑。

宏源伤科平筋调骨疗法项目简介
中医伤科诊疗法已有2000多年的历史，筋骨诊疗更是精准入微，清代《医宗金鉴·正骨心法要旨·背骨》称：“脊梁骨先受风寒，后被跌打损伤者，瘀聚凝结。若脊筋陇起，骨缝必错，则成伛偻之形。当先采筋，令其和软；再按其骨，徐徐合缝，背膂始直。”对脊椎相关疾病的病因、临床表现及整复手法等已有较明确的载述。
宏源伤科平筋调骨诊疗法起源于明末清初，该项目开创人在中医理论的基础上结合武术、导引术等开创了内病外治的徒手诊疗法，但因受动乱影响，相关传承资料基本遗失，具体资料记载目前可追溯至申报人曾祖父王德海。王德海生于清光绪二十六年，字宏源，光绪末年战乱不断，王德海立志悬壶济世，成年后总结行医经验，配伍伸筋草、龙血竭等药材，制成“接骨方”。且其恐传统伤科辨证体系失传，遂将家传伤科体系更名为宏源伤科，意在用“宏源”二字让后人不忘中医本源的宏观思想及辨证论治，弘扬发展中医。申报人祖父王志修自幼随父学习徒手诊疗法，1945年师从齐国兴、董文风传学习中医方药配伍技艺，解放后师从韩世荣学习正骨理筋技术至1953年，后经父亲指引，传承并完善了平筋调骨诊疗体系，同时在接骨方基础上创立了“筋伤方”，加入了七叶一枝花、牛膝等中药材，疗效颇佳。深受国内外患者认可。申报人父亲王立功，结合建筑学空间架构丰富了该诊疗法的空间辨证思维。申报人王晶钊，六岁开始传承宏源伤科诊疗法，以此为基，后毕业于湖南中医药大学针灸推拿专业，2014年同清华大学力学教授研究人体力学，2015年开始参与新鲜尸体解剖及临床资料整理，遍访全球手法流派，不断整理实践，使宏源伤科平筋调骨诊疗体系理论更完整，诊断更便捷精准，手法更加灵巧易操作。2016年入职解放军第一医学中心针灸科，加入整合医学团队，参与全球筋膜研究及翻译，开创了全国第一家三甲医院中医脊柱侧弯专科诊室以及足踝康复诊室，2018年成立“少阳国医医疗健康科技有限公司”及“北京玄衿堂中医诊所”，不断组织宏源伤科平筋调骨诊疗体系的教培。
宏源伤科平筋调骨诊疗体系传承相对完整，填补了当今传统伤科辨证论治的空缺，以及精准轻巧的四肢手法与理筋手法的空白,致力于将地道的伤科诊疗体系呈现于世人。
宏源伤科平筋调骨诊疗法，以中医本源内容的宏观思维及辨证论治为指导，传承弘扬并发展中医。通过运用手法、外敷药物等方法，对患者异常的筋、骨等组织结构进行整复，利用医患之间动作的配合带动人体组织间结构的自行调整，达到组织间的自然平衡、疏通气血、恢复机体功能的目的。










面塑项目简介
面塑，俗称面花、礼馍、花糕、捏面人，是山东、山西、河南、河北、陕西及北京的中国民间传统手工技艺。据史料记载，中国的面塑艺术早在汉代就已有文字记载，经过几千年的传承和经营，可谓是历史渊远流长，早已是中国文化和民间艺术的一部分。也是研究历史、考古、民俗、雕塑、美学不可忽视的实物资科。就捏制风格来说，黄河流域古朴、粗扩、豪放、深厚；长江流域却是细致、优美、精巧。从新疆土鲁番阿斯塔那唐墓出土的面制人俑和小猪来推断，距今至少已有一千三百四十多年了。南宋《东京梦华录》中对捏面人也有记载：“以油面糖蜜造如笑靥儿。”谓之为“果食”那时的面人都是能吃的。而民间对捏面人还有一个传说，相传三国孔明征伐南蛮，在渡芦江时忽遇狂风，机智的孔明随即以面料制成人头与牲礼模样来祭拜江神，说也奇怪，部队安然渡江并顺利平定南蛮，因而从此凡执此业者均供奉孔明为祖师爷。
据穆李村碑文记载，清咸丰二年江西弋阳的米塑艺人王清源、郭湘云来到穆李村，与当地的花供艺人郝胜、杨白四合作，把米塑与花供技艺结合起来，形成了今天的“曹州面人”。从此，“曹州面人”脱离民俗功用，成为一种集观赏和把玩于一体的民间工艺品。除了它生动形象、粗犷、豪放、乡土气息浓的艺术风格外，“曹州面人”的持久保持期，也是其另一魅力。 在面塑艺术的发展过程中，穆李村面塑艺人走南闯北，影响全国，逐渐形成了三大流派，即山东菏泽的李派、北京的汤派、上海的赵派。三派各具特色，而菏泽市李派一直独占鳌头，其代表人物先后有李俊兴、李芳清、穆绪建等。
庞各庄镇是大兴区下辖镇之一，历史悠久，是南方各省进京的必经之地，古称“”六达之庄”，便利的交通，带来了商业的繁荣，明代已经兴起，清代开始繁荣，解放初，全镇两公里的街道，商业区占三分之二，集市贸易久盛不衰，经济的繁荣，促进了文化的交流，特别是永定河在京南大兴的频繁改道，给大兴这块土地留下了天堂河（永兴河）、龙河、凤河、凉水河及皇家古苑囿南海子，优质的永定河冲积扇及河流淀洼为人类的繁衍生息带来了条件，历史上曾经有过多次移民，他们自觉或者不自觉的把这里做为安家的土地，把原籍的文化也带入这里，五方杂陈，错落有致，也自然的把不同的文化植入了这片土地，使各具特色的文化同时在大兴留下活态传承成为可能。一代代传承，一代代发展，大兴的本土文化也在时代大潮中繁衍生息，面塑就是有代表性的一个项目。







青云店少林花会项目简介
北京大兴青云店少林花会，是在青云店本土自发形成的一种花会形式。是在原有的武术习练过程中逐渐发展起来，并形成了自己特有的武术习练与表演方式后，融入了文吵子花会的元素，加进了鼓乐表演。从而使原有的单一武术习练发展成更能体现为娱乐的表演习练，武术的竞技淡化了，表演的形式丰富了。所以，这是一档花会，而非是武术门派。
北京大兴青云店少林花会，形成于清朝末年，源于青云店人刘廷相在京城开设镖局。他在青云店本镇开有店铺，需要练武人员保护，就在青云店镇教授武术，这样就初步团聚了一群人。之后，其弟子顾振芳组织这些习练武术人员进行表演，不仅吸引了更多的人学习武术，也在附近扩大了影响。在这种表演的过程中，加进了文吵子会，使原本的少林武术会发生了变化。这个变化更加突出了表演的形式，淡化了武术的形式，逐步形成青云店少林花会。
建国以后，受多方因素限制，青云店少林花会暂停活动。
后来，第三代传承人周文凤结合国家形势，把习练武术与“强身健体、保家卫国”相结合，使青云店少林花会得以重新活动起来，并吸引周边村的年轻人积极加入。青云店少林花会从此进入发展的正轨。
改革开放以后，随着农村经济政策的改变，很多年轻人难以再聚到一起习练武术。20世纪九十年代，第四代弟子中吴克俭团聚起了习练武术的人员，并将武术带进县农民运动会，开始参加县级比赛，使武术习练在当地产生一定影响，并将一些年轻学员推介到市区的体育学校。
当前，第五代弟子中张志刚（1971年出生）青云店镇三村人，自幼喜爱武术，并跟随吴克俭、吕玉田二位老师习练小洪拳、六合拳、劈挂拳等少林武术。自1994年青云店少林武术队成立，他就以极大的热情积极的投入人力、物力、财力支持武术队的基础建设。1995年后每年春节，出会、车辆、组织费用都是由他个人出资为武术队解决后勤保障问题，受到老百姓的大力赞扬和积极拥护。他自2007年接任三村一党支部书记以后更是给武术队带来了一个崭新的面貌。

南海子五色韭项目简介
“五色韭”又称“丁韭”、“盖韭”、“芽韭”和“野鸡脖”。清末，是与南海子西红门“心里美”萝卜属于齐名的“京味”土特产。不同的是，“心里美”萝卜普通百姓都吃得起，而“五色韭”韭菜当时只能是王公贵族才能享有的口福。
南海子五色韭是北京特色传统的蔬菜类珍贵品种，种植历史悠久，尤其通过采用独特栽培技术措施生产出具有五色韭菜极品，色泽艳丽，味道辛香，曾受农业部信息组和中央七套电视节目专访。五色韭菜主要采用培沙、避光、温度变化等物理措施，栽培难度大、产量低。一年两茬，反季于深冬，春节前后上市。
五色韭菜的叶根为白色，叶片基部为黄色，中部为绿色，叶片上部为红色，尖端为紫色，故名五色韭。其色泽鲜艳，味浓鲜美，脆嫩可口，是一种难得的席上珍品。其原理是，利用培土、避光措施，使韭菜的假茎变为白色，使叶片基部变为黄色，利用见光栽培措施使中部变为绿色。在较短期的低温条件下，使叶片上部的叶绿素转变成红色的花青素，以增强抗寒力，让叶尖在较长时间的低温条件下，使叶绿素转变为紫色的花青素。五色韭品味清香，润而微辣，可凉可热，爽脆可口。五色韭菜集白、黄、绿、红、紫五种颜色为一体，可谓难得稀有，由于培育独特，终成地域特产，实为（京城）冬令蔬菜之珍品。
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