附件1
2023年度大兴区住建领域有限空间
作业“双防一推进”监督执法和安全
检查专项行动工作方案

为提高大兴区住建领域有限空间作业安全生产工作部署的针对性和精准化，切实强化企业主体责任落实，有效防范和遏制事故发生，自即日起在全区住建领域开展有限空间作业“双防一推进”监督执法和安全检查专项行动，为保障行动顺利，特制订方案如下：
一、工作目标
全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立“人民至上、生命至上”的发展理念，深刻吸取近期国内有限空间作业事故教训，结合夏季高温作业特点，坚持问题导向，紧盯建设工程、有污水处理设施的住宅小区物业、楼宇物业管理领域，突出关键环节，通过开展有限空间作业“双防一推进”监督执法和安全检查专项行动，查处违法行为，消除事故隐患，规范作业行为，全力遏制较大以上事故，全面防范一般事故，有效提升大兴区住建领域有限空间作业安全管理水平。
2、 组织机构
成立大兴区住建领域有限空间作业“双防一推进”监督执法和安全检查专项行动工作领导小组。
组    长：冯秀海   区住建委主任
副 组 长：李宝全   区住建委副主任
张青松   区住建委副主任
刘国红   区住建委综合执法大队队长
成员包括：安全科、监督站、物业服务指导中心、综合执法大队
三、监督执法和安全检查的重点对象
辖区内已办理施工许可手续的建设工程，有污水处理设施的住宅小区物业、楼宇物业管理单位；
四、监督执法和安全检查的重点内容
以《安全生产法》《北京市生产经营单位安全生产主体责任规定》《有限空间作业安全技术规范》等法律法规和有限空间相关作业标准为依据,突出有限空间作业“六查”：
一查有限空间作业安全管理制度制定执行情况。企业应建立有限空间作业安全责任制度、审批制度、现场安全管理制度、安全培训教育制度、应急管理制度和安全操作规程。
二查警示标志和安全告知牌设置情况。企业应在有限空间作业场所或设备附近设置清晰、醒目、规范的安全警示标志或安全告知牌，标明主要危险有害因素，警示有限空间风险，严禁擅自进入和盲目施救。
三查劳动防护用品及应急救援装备配备情况。企业应根据有限空间作业特点和事故特点配置符合国家标准或行业标准的劳动防护用品和应急救援装备并确保性能完好。
四查有限空间安全管理协议签订情况。企业将有限空间作业发包给具备安全生产条件的承包方，与承包方签订专门的安全生产管理协议或者在承包合同中明确各自的安全生产职责。
五查应急救援预案制定和演练情况。企业应根据有限空间作业的特点，依据《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》(GB/T29639)，制定有限空间作业事故专项应急预案或现场处置方案。定期组织进行培训，确保相关人员掌握应急预案内容。每年至少进行一次预案演练。
六查有限空间作业现场安全管理情况。企业在作业现场应该制定作业方案并明确人员职责，进行作业审批和安全交底，配备通风检测设备、劳动防护用品和应急救援装备，在作业场所设置明显的安全警示告知牌，按照“先通风、再检测、后作业”的规程操作。
通过有限空间作业六项重点内容的执法检查，督促企业从制度建立、标识设置、装备配备、安全协议、应急处置、现场管理等方面加强管理，提高有限空间作业的风险意识，切实防止违规作业、防止盲目施救，推动企业落实主体责任。
5、 工作安排
（一）方案制定、工作部署阶段（7月19日—7月21日）。区住建委研究制定工作方案，印发至相关企业，各单位要按照本方案要求，结合实际分析研究本项目、本单位或社区有限空间作业安全生产形势，明确专项检查的重点区域，全面排查有限空间作业问题隐患，建立有限空间作业基础台账，制定本项目、本单位有限空间作业检查工作方案。
（二）企业自检、监督执法阶段（7月22日—10月15日）。各单位要紧密围绕“双防一推进”这一主线，突出“六查”内容，对本项目、本单位、本社区开展全覆盖排查，通过各种渠道，广泛宣传有限空间作业安全事项。切实压紧压实企业主体责任，有效消除事故隐患。区住建委将通过“双随机”、“四不两直”等检查方式，结合当前正在开展的安全生产和火灾隐患大排查大整治专项行动，深入开展住建领域监督执法和安全检查。
（三）深化总结、梳理归纳阶段（10月16日—17日）。各单位要及时总结归纳此次专项行动的成果、经验，按照方案有序组织开展好自查自纠工作，对于专项行动中梳理出的亮点管理措施、做法，要积极上报行业部门，扩大宣传、正向引导。对于排查出的短板、漏洞，要第一时间查漏补缺、举一反三，防止问题反弹、再现。
六、工作要求
（一）统一思想，周密部署。各单位要按照本方案要求，迅速抓好落实，主要负责人要第一时间进行传达部署，进一步提高认识，发动安全管理人员、从业人员都要行动起来，稳步推进有限空间作业“双防一推进”监督执法和安全检查专项行动。
（二）夯实责任，严格执法。各单位要压紧压实有限空间作业安全生产主体责任，对有限空间作业单位安全生产状况进行全面检查，整改安全隐患、加强教育培训、组织应急演练。区住建委各相关执法科室要有效督促，对专项行动期间责任不落实、专项行动推动不力、存在违法违规行为以及发生有限空间作业事故的单位，将依法依规、严格执法、高限处罚，同时对企业负责人进行约谈批评和警示教育，对涉事企业进行问题通报、媒体曝光。
（三）梳理统计，按时报送。按照区级工作方案要求，请综合执法大队、监督站、物导中心安排专人负责数据填报工作，将附件2监督执法信息统计表，分别于7月20日、8月3日、8月24日、9月11日、9月25日、10月10日当日中午12点前报送至安全科。
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