《履磕村高跷会》项目简介
履磕村雲仙聖会，是一种附带固定道具的音乐舞蹈，其隶属于民间花会范畴。其源自于祈求农事的风调雨顺和丰收年景的酬神活动，解放后，高跷活动遂剥离了旧时的迷信色彩，加入了庆祝丰年的村人们愉悦身心，强身健体，村民联手共创和谐的健康元素，所以为当地政府奖励和资金支持。

履磕村的高跷雲仙聖会，起源于清.乾隆13年，即公元1748年，起会在本村东大庙，由大狼垡村的师傅传至本村。当时由村里会头为谢文举主持管理，延续至今。

据大兴县志和部分村庄的一些会谱记载以及老一辈代代相传，清中期后至民国期间，民间花会活动十分活跃，一些花会至今还保存着明清时期的乐谱、会员明细账目等文书档案，仅履磕村雲仙聖会就整理出会谱300余首。这也从侧面说明，雲仙聖会在当地的普及程度。

履磕村的雲仙聖会演出，主要以水浒人物水浒故事为版本题材。表演形式有一人表演、双人表演、多人组合表演等。在表演技巧上，男角色要耍出“威风”，要求威严挺拔，不怒自威；女角色要展现“媚态”，要求男扮女装的演员，要施以彩妆，描红点绿，纤腰兰指，夸张表演出女子娇羞之态；丑角儿则以“逗趣”为主，要求要逗得生动，轻巧，幽默。雲仙聖会会曲谱约有312首曲子，已整理在册，能上会配合表演。举例：《一百单八鞭》《醉打山门》《鹦鹉对答》《桃园结义》。
《北曹高跷会》项目简介

高跷也叫“高跷秧歌”，是一种广泛流传于全国各地的民间舞蹈，因舞蹈时多双脚踩踏木跷而得名。高跷历史久远，源于古代百戏中的一种技术表演，对于强身健体，民俗娱乐有着极高的民俗价值和社会价值。

北曹高跷远近闻名，最早创建于清光绪年间，高跷腿子高4尺6寸，演员脚踩木跷，身着戏装，边游行，边舞蹈，边表演的形式，一般以舞队的形式表演，舞队人数十多人至数十人不等；舞者扮演梁山好汉故事角色形象，服饰多模仿戏曲行头；常用道具有扇子、手绢、锣鼓等；表演形式有“踩街”和“撂场”和“定点台子”三种形式表演，角色间多单舞、对舞、群舞等。

在圆场撂膳时还有唱，在唱曲上有独唱，对口唱，群唱等，唱词内容多见历史人物典故等，高跷演员要经过系统学习基本功和训练，才能上跷表演。在表演形式上有其独特的风格和动作特点，由于高跷动作险、技巧多、难度大，所以广场、街道是表演的最佳场地，其表演场面红火壮观。北曹村高跷会从光绪年间到现在已近140年历史，有着深厚的文化底蕴。1978年参加大兴县百花齐放推陈出新春节民间文艺汇演；1979年正月十五去颐和园演出；1998年受邀到大兴县黄村公园和星城商厦演出；2010年受邀到涿州南晃文化广场表演；2017年受邀到房山区琉璃河牡丹园连续演出5天；2018年正月初一至初七，受邀在大兴航天基地演出；2019年受邀到北臧村镇政府表演；同年逢祖国70周年大庆，受邀到庞各庄镇政府原创节目展演等。

北曹高跷会曾多次参加市、区及乡镇村举办的大型文艺庆典活动，在周围已经成为了固定的春节受邀表演的重要团队之一。 

《于家务五虎会》项目简介

于家务村位于安定镇的东南部，与河北省安次区接壤。这里地处行政区划的边缘地带，村落稀疏，交通不便，各种树木杂乱分布。全村几乎全部为沙土地，粮食收获很少，因此以种植果树为主。清朝末年，社会动荡，恶劣的自然环境下，土匪经常出没，打家劫舍，使村民受到很大骚扰。村里大户齐德海聘请天桥开国术馆的刘德胜及徒弟白瑾、卢宝奎来村里教武，传劈挂拳及三皇炮锤拳。刘德胜推荐的一位铁营韩师傅来村里给在城里开买卖的韩庆亨俗称三爷看家护院。韩师傅传五虎棍。

到民国二十一年，村里练习五虎棍的青年很多，于是村中十位喜爱五虎棍的人家，如孙天德、韩庆亨、韩庆珍、齐德禄、韩春山、韩庆亮、韩起旺、徐瑞恒、冯邦瑞、赵瑞祥发起组织了五虎会，发起人自愿捐出土地(五亩、四亩不等)进行资助，使五虎会活动起来。

五虎会成立后，先后再村里和周边出会，曾经用半个月时间起京西妙峰山出会。村里除了五虎会还有藤牌少林、吵子会、小车会等等花会十三档，每次出会实际是以综合形式展现。

五虎会主要体现出艺术价值，由特定人物脸谱、服装，及演出的故事情节组成，有独特的套路表演。有民俗价值，出会的过程，从安旗，到拜祖师，遇茶桌，遇其他花会的礼节，都有一定的程式，具有极高的民俗价值。还有社会价值，演员是从众多自发练习少林武功的年轻人中优选出来的，在出会过程中，与群众、与其他会的交流，是人与人之间、邻里街坊之间、村与村之间相互交流与合作的过程，创建了和谐的社会关系。
《古旧书画扇面修复技艺》项目简介

古旧名家书画扇面的修复与重装是把坏掉的或者部分残缺的用修旧如旧的办法去复原原来的扇面面貌，其间工序复杂，工艺要求水准极高。需要揭裱，托裱，修复，全色，重装合成等三十几道大小工序，最后再安装到扇骨上。修复好的书画扇面，面貌一新，整体气韵如初，给观者以看不出修复痕迹为妙。

古旧名家书画扇面的修复与重装传承于清末民国时期的琉璃厂尚古斋和北京荣宝斋，已有几百年的历史了。这项技艺对于古旧名家书画扇面是延续生命的抢救性修复，是对古代书画名家的文化精华的保护与延续。传承人陈延君跟随王辛敬老师学习，王老师是荣宝斋装裱修复专家，经过王老师的耐心细致的传授，使陈延君的扇子实际修复问题得到系统化的学习与实践。打破以往折扇小修小补的格局，解决了以往折扇修复治标不治本的老问题，在大兴开办了锦文斋扇面修复工作室。

古旧名家书画扇面的修复与重装工序复杂，要求工作者有极大的耐性，高度集中注意力，学习三至五年以上才能独立完成的这一项艰巨的任务，真正做好需要十年磨一剑的功夫。修复好的扇面重新装上扇骨，可以继续搧风，把玩，欣赏，收藏。可以继续给古旧名家书画扇面续命至少50～100年。

已修复的《张大千人物画扇面》，《启功的荷花扇面》《浦儒山水画扇面》等得到收藏家与业界的认可与好评。

《花饽饽制作技艺》项目简介

是满族人对多种面食的统称，就是我们通常所说的馒头。花饽饽是饽饽的一种，可以做成各种形状，就像工艺品一样，因为有许多栩栩如生的花样，所以称之为“花饽饽”。

在中国北方，每逢传统节日或人生的重要节点，花饽饽是装点和待客主角。花饽饽造型简洁浑厚朴实雅洁，包含人物、动物、植物等形象，将不同的造型意识融合一体，构成了独特的民俗节日内容，形成特殊的民间艺术形式。花饽饽是民间托物寄情、喜庆丰收。祈福长寿的生活艺术品。在技法上，不同地域各有特色，风格各异。按人生礼仪，岁时节物和各地习俗，通常分为“结婚”、“百岁”、“过年”等几个大类别。

花饽饽制作技艺起源于民国初期。大兴民间艺人王秀云所制作的花饽饽形式多样，技艺独特，为当地群众所称道，距今已有一百多年以上历史了，传承四代，历经沧桑岁月，有着深厚的历史底蕴。

花饽饽的制作以白面为主，另有红豆、绿豆、大枣、米类、胡椒等辅料；制作所需的工具为极普通的擀面杖、筷子、菜刀、水果刀等；制作手法有切、揉、捏、揪、搓、拨、按等。花饽饽除了可食用外，还具有很强的观赏性，制作花饽饽花饰时，有时用米类、豆类等粘贴而成，有时用食用色素上色而成，种类丰富、造型各异。

京味花饽饽制作技艺历史悠久，它作为民俗的陪衬，正是由那些生活在社会最底层的乡村巧手以及他们的祖祖辈辈，用凝结着朴素的民族情感和民俗文化的双手谱写着民族艺术史中无声的乐章。在延续传统文化、反应北京地域特色、提高人们对传统文化的认识和理解方面做出了巨大的贡献。


