北京市大兴区市场监督管理局
行政处罚告知书
 京兴市监罚告〔2024〕121864号

北京永吉宁科技有限公司：

由本局立案调查的你单位涉嫌提交虚假材料取得公司登记的行为进行处罚一案，已调查终结。依据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条的规定，现将本局拟作出行政处罚的事实、理由、依据及处罚内容告知如下：

2024年4月8日，经我局执法人员现场核查，并经所在地楼宇服务中心见证及确认，你单位的登记地址不存在。经查询市场主体信息档案，你单位于2023年5月9日向登记机关提交公司登记申请，于2023年5月10日取得设立登记。你单位设立登记提供的住所文件为京（2016）大不动产权第0086349号不动产权证书照片打印件。根据不动产登记资料查询结果证明，大兴区AFS档案分形系统及北京市不动产登记信息系统中未查询到京（2016）大不动产权第0086349号不动产登记信息，也未查询到北京市大兴区天华街9号院11号楼8层1002的不动产登记信息。综上，你单位存在向登记部门提交虚假的地址信息及相关材料的行为。
我局认为，你单位这一行为涉嫌属于《中华人民共和国公司法》（2018修正)第一百九十八条“违反本法规定，虚报注册资本、提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得公司登记的，由公司登记机关责令改正，对虚报注册资本的公司，处以虚报注册资本金额百分之五以上百分之十五以下的罚款；对提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实的公司，处以五万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，撤销公司登记或者吊销营业执照。”规定中提供虚假住所证明材料取得公司登记的行为，应当依据《中华人民共和国公司法》（2018修正)第一百九十八条的规定进行处罚。

按照《北京市市场监督管理局行政处罚自由裁量基准表（2024修订）-企业监督管理》编码C32002A040，违法情节为“严重损害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益的”，裁量基准为“吊销营业执照”。

本案，（1）通过登记的住所无法与你单位取得联系，通过市场主体信息档案、公示信息也无法与你单位相关人员取得联系，无法责令你单位改正违法行为；（2）从现有材料看，无法确认你单位提供的其他登记注册材料的真实性，你单位向登记部门告知承诺不实；（3）不动产登记查询结果显示，不存在登记档案中出现的不动产登记信息，即相关人员涉嫌存在伪造、变造国家机关公文、证件、印章的违法行为。

你单位的行为扰乱正常的登记秩序，挤占、浪费公共资源，且失联失控状态严重威胁社会公共利益、社会生产生活秩序、行政管理秩序与他人的合法权益。我局认为你单位涉嫌违法行为情节严重，我局拟作出从重行政处罚。

依据《中华人民共和国公司法》（2018修正）第一百九十八条的规定，结合自由裁量理由，我局拟对你单位吊销营业执照。
对你单位拟作出的处理意见符合《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》第二条“当事人违反法律、行政法规，性质恶劣、情节严重、社会危害较大，受到市场监督管理部门较重行政处罚的，由市场监督管理部门依照本办法规定列入严重违法失信名单，通过国家企业信用信息公示系统公示，并实施相应管理措施。”，第十条第一款第（二）项“实施下列违法行为，且属于本办法第二条规定情形的，列入严重违法失信名单：（二）提交虚假材料或者采取其他手段隐瞒重要事实，取得行政许可，取得、变更或者注销市场主体登记，或者涂改、倒卖、出租、出售许可证件、营业执照；”规定之情形，依据《市场监督管理严重违法失信名单管理办法》第二条、第十条第一款第（二）项的规定，我局拟将你单位列入严重违法失信名单。

你单位债权债务自行清算或由利害关系人申请人民法院指定有关人员组成清算组进行清算，清算结束后及时到原登记机关办理注销登记。

依据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条、第四十五条、第六十三条、第六十四条第一项，以及《市场监督管理行政处罚听证办法》第五条的规定，你（单位）有权进行陈述、申辩，并可以要求听证。自收到本告知书之日起五个工作日内未行使陈述、申辩权，未要求听证的，视为放弃此权利。

联系人：李维波,侯佳  联系电话：01089292320
联系地址：北京市大兴区黄村镇京开路兴丰段3号
 北京市大兴区市场监督管理局
2024年10月25日

