大兴区统计系统“双随机、一公开”
监管工作规范
第一章  总则
    第一条  为贯彻落实党中央、国务院、市委市政府关于转变职能、简政放权、放管结合、优化服务的总体要求和工作部署，健全事中事后监管，营造良好的营商环境，进一步规范和完善统计执法“双随机、一公开”监管工作制度，制定本规范。
    第二条  本规范适用于大兴区统计系统采用“双随机、一公开”抽查方式，对本行政区域重大国情国力普查、重大国家统计调查、国家常规统计调查、地方统计调查开展的统计执法检查。
    第三条  大兴区统计系统统计执法“双随机、一公开”抽查，坚持依法监管、公正高效、公开透明、协同推进的原则，由大兴区统计局统一组织实施。
    第四条  大兴区统计系统统计执法“双随机、一公开”抽查，应当执行统计法律法规和有关法律法规，严格依法组织实施。
第二章随机抽查事项清单
    第五条  《随机抽查事项清单》（以下简称《清单》）由大兴区统计局结合监管实际、依照法律法规及职责职权制定，并通过网站向社会公示。
    第六条  《清单》项目包括：抽查事项名称、检查对象、事项类别、检查方式、检查主体、检查依据等（见附件）。
    第七条  《清单》实行动态管理，对于法律法规规章发生调整、抽查事项发生变化或政府职能转变等实际情况，将根据工作实际，及时调整并向社会公示。
第三章  检查对象名录库和执法检查人员名录库
    第八条  检查对象名录库由北京市统计局统一建立、管理和动态更新；大兴区统计执法队按权限使用。
    第九条  执法检查人员名录库由北京市统计局统一建立、管理和动态更新；大兴区统计执法队按权限使用。
  
第四章 统计执法管理系统
    第十条  统计执法管理系统是提升双随机抽查规范化、专业化运行水平的载体，可实现检查对象名录库和执法检查人员名录库管理、抽查任务发布、检查情况录入、执法文书制作、抽查结果审批、检查情况统计等功能，系统操作使用实行全过程留痕和全流程整合。
    第十一条  统计执法管理系统由北京市统计局统计执法检查大队负责开发、维护和完善。大兴区统计执法队按权限使用。
  
第五章 随机抽查工作细则
    第十二条  抽查工作任务的发起。发起抽查任务前，任务发起部门应做好检查对象名录库和执法检查人员名录库的维护，并制定详细的抽查工作任务方案，明确抽查范围、任务目标、抽查内容、抽查方式、工作要求、完成时限等内容。抽查发起人员通过统计执法管理系统，从检查对象名录库中随机抽取检查对象，从执法检查人员名录库中随机抽取人员（组）进行匹配。对于抽中接受检查的单位，应当在相关网站进行公示。
    第十三条  检查任务的规范与实施。随机抽查可以采取现场检查、非现场检查的方式实施。
    采取现场检查的，执法检查人员不得少于两人。检查前，应提前与检查对象约定检查时间、检查地点，告知检查依据、检查内容等。现场检查应出示执法检查证件，条件允许的情况下，对检查过程全程进行音频和影像记录。检查中，要对检查事项进行逐项核查，如实制作检查文书资料，由检查对象签字并盖章确认。检查结束后，应于5个工作日内将检查结果录入系统。
    采取非现场检查的，执法检查人员应告知检查对象检查部门、检查时间、检查事项、需提交数据或材料的具体内容、报送方式和时限等要求，对提交数据或材料按照抽查事项进行逐项核查，并如实制作检查文书资料。条件允许的情况下，对检查过程全程进行音频和影像记录。
    第十四条  检查结果及公示。抽查检查结束后，抽查结果应当由大兴区统计局执法队依相关规定进行主动公开，接受社会监督。对于执法检查过程中发现的问题，应当根据《北京市统计局行政处罚裁量基准》等相关规定，予以责令整改，给予现场警告、立案处罚等相关处理，并依据相关规定予以惩戒。
第六章  附则
[bookmark: _GoBack]    第十五条  对于在抽查工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，应当依照有关法律法规和纪律处分规定对有关人员给予行政处分。涉嫌犯罪的，移交司法机关处理。
    第二十条  本规范由大兴区统计局解释，自印发之日起施行。
    附件：    年度双随机抽查事项清单（样表）
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