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[bookmark: _Toc334988752]（一）招大引强育增量
加大招商引资力度。将“招大引强”作为全区高精尖产业高质量发展的“加速器”，聚焦生物医药、智能制造、氢能等领域力争再引入3-5家世界500强企业。持续抓好“三单”管理，不断完善空间资源清单、政策清单、目标企业清单。建立并完善高精尖产业链精准招商顶层设计，面向医药健康、智能制造与装备等高精尖企业发展需求和高精尖产业链关键薄弱环节开展精准招商。拓展委托招商、中介招商、会展招商等新渠道。发挥临空经济区（大兴）、北京中日创新合作示范区等载体的政策优势和空间资源，面向全球范围争取吸引一批高科技企业、研发中心及创新型总部进驻。
	专栏6. 高精尖创新主体倍增工程
继续实施“全民招商、人人招商”，加大对招商主体的支持力度。发挥生物医药产业基地、新媒体产业基地优势，分别聚焦医药健康、新一代信息技术、智能制造与装备等细分领域，着力引进一批先进制造业创新企业、大型企业区域总部和研发中心等功能性机构。用好临空经济区（大兴）、中日创新合作示范区门户作用，积极引进一批跨国公司、世界500强企业和重点外资企业。力争用5年时间在新引入创新主体、新建项目固定资产投资和工业总产值方面实现“三个提升”，即新落地规模以上高精尖制造业企业80家、新建项目固定资产总投资达到700亿以上、工业总产值达到1600亿元以上。


创新实施“链长制”。聚焦生物医药、高端医疗器械、第三代半导体、网络安全和信创产业等细分领域探索建立产业链“链长制”，由区领导牵头担任“链长”、龙头企业担任“链主”，共同提高产业链发展水平。对标先进地区优惠政策、发展经验，制定更加精准化、个性化的“一链一策”配套政策，做好链式服务。调动“链主”企业积极性，补齐产业链供应链缺链环节，支持“链主”企业就近组织生产布局，引入上下游配套环节，形成一批高精尖产业“雁阵”。
	专栏7. 产业雁阵培育工程
全面梳理大兴区重点产业链、供应链情况，聚焦生物医药、氢能、第三代半导体等细分产业领域，以龙头企业为核心打造一批“产业雁阵”，发挥龙头企业作用，支持就近组织生产布局，加强上下游企业加强合作，促进产业链各种资源高效率配置。加大招引“头雁”、服务“头雁”力度，同时积极稳固“雁阵”，切实提高区域产业链韧性和活力，形成以龙头企业“头雁引领”，产业链上下游企业配套协作“雁阵齐飞”的发展格局。力争到2025年聚焦新型疫苗、医用高值耗材、第三代半导体、信创产业、氢燃料电池、商业火箭等细分领域打造5个以上具有示范作用的高精尖产业“雁阵”。


[bookmark: _Toc1964903519]（二）培优育新提存量
持续完善企业梯度培育体系。以医药健康为试点，建立针对产业初创、成长、成熟阶段的全生命周期梯度培育体系，构建从“种子企业”到“领军企业”的良性产业发展梯队，形成大中小微企业融通发展格局。面向中药、仿制药、智能装备、网安信创等现有龙头企业，支持通过兼并、收购等方式，提高资源整合能力、增强产业话语权；破解疫苗、医疗器械、数字创意等成长潜力型企业在市场、资金、技术等方面的瓶颈，加速成长步伐；鼓励抗体、基因治疗等特色创新型企业聚焦细分领域深耕细作，持续提升技术创新能力，形成一批关键领域卓越企业。
加强智能绿色技改支持力度。支持存量企业深度挖潜，加大区级财政对传统优势制造业改造提升的专项投入力度。鼓励装备、中药、汽车零部件及配件、都市等传统优势产业企业进行智能化技术改造，新建一批数字化车间和智能工厂，鼓励龙头企业申报智能制造标杆企业。引导工业企业广泛采用节能环保新技术、新装备和新产品，开展绿色化技术改造。支持企业向园区迁建、产能提升、产品品质化提升等项目建设。
加快推动重点产业品牌建设。依托生物医药产业基地“中国药谷”、北京中日创新合作示范区、大兴国际氢能示范区和数字贸易试验区等建设大兴重点产业集群品牌，全力打造生命健康、临空产业、先进制造三个千亿级产业集群。以大兴区营商中心为平台，搭建区内企业核心业务、明星产品展示平台。鼓励区内龙头企业建立以质量为基础的品牌发展战略，丰富品牌内涵，提升品牌形象。加强全面质量管理，提高集群企业品牌战略意识，引导集群内企业标准协调、创新协同、业务协作、资源共享。加大重点产业品牌宣传和推广，构筑高精尖产业发展“护城河”。

