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[bookmark: _Toc1736992679]（一）加强组织保障
统一组织领导。依托投资促进工作领导小组，建立由区领导挂帅，多部门共同参与的联席会制度，加大产业推进和项目调度力度。依托“四个一批”重大项目，建立高精尖产业项目“挂图推进”机制，按照“挂图作战、压实责任、倒排工期”的要求加快推动现有项目建成达产，确保重大项目能落地、早落地、快落地。围绕医药健康、氢能、商业航天等重点方向探索建立市场化产业促进和项目服务平台，组建专业化产业经理人团队和企业服务队伍。建立健全由产业主管部门牵头的区级招商引资组织架构体系，探索建立项目引进“一盘棋”机制。
加强园区统筹。加强大兴园对全区产业发展的统筹管理能力，成立政府专职园区管理部门，建立健全全区园区统筹管理体系，形成“园区统筹部门、组团统筹乡镇、区域产业协同”的统筹发展机制。发挥中关村大兴园专职园区管理部门统筹作用，加强重大项目区级统筹，指导各园区载体围绕自身产业定位开展针对性的招商引资工作。探索建立园区管委和镇政府的利益共享新机制，支持园区管委统筹组团周边镇级工业园区规划、管理、招商等产业发展各项工作。
[bookmark: _Toc1809640597]（二）加大要素保障
加大金融支持。统筹现有政策，通过直投、补贴、奖励等多种方式对重点领域的重大项目落地、关键核心技术攻关、重大兼并重组、创新成果转化给予支持。发挥财政资金的杠杆效应，进一步完善“母子基金+直投基金”为核心的产业基金体系。用好大兴区高精尖产业引导基金、北京建兴医疗健康产业股权投资基金、氢能产业基金等，引导和鼓励大兴区现有产业发展基金加大对高精尖企业支持力度，撬动社会资本支持高精尖产业发展。研究设立区级园区基础建设配套专项资金，支持园区基础设施改造升级。
强化用地保障。加强土地规划统筹研究，加快推动标准厂房等载体建设，优先安排符合本市高精尖产业目录和标准的项目的产业用地，做到“房等项目，地等项目”。探索对已征未建及未征的闲散边角建设用地的规划整合，通过与园区建设用地指标调剂、置换等方式实现土地集中集约利用。研究制定高精尖产业多样化供地模式，支持租赁、弹性出让等多种方式满足高精尖企业用地多样化需求，探索工业园区、工业厂房分割销售制度。利用大兴区集体经营性建设用地入市试点契机，探索集体建设用地使用权入股、联营等方式拓展高精尖产业承载空间。降低产业用地成本，研究完善土地开发成本的分摊规则，高精尖产业项目用地分摊成本不超过园区平均土地成本的70%。探索实施产业用地标准化改革，推出一批完成区域综合评估、明确项目准入标准、市政配套完善的高精尖产业用地。
建设人才队伍。面向高精尖产业发展需求，建立以企业家、产业领军人才、科技创新人才、专业技术人才为主体的多层次人才体系，面向全球引进、培育并储备一批能力强、水平高、具有国际化视野的高层次人才队伍。用好“新国门十六条”、“兴十条”等人才支持政策，面向全球引入一批高层次企业家、产业领军人才和科技创新人才。建立并完善人才服务“直通车”制度，通过“一站式受理、统一化建档、专员式办结、跟踪式服务”模式提供全方位人才服务，确保各类人才“引得来、留得住、用得好”。加强专业技术人才培养，建立以产业需求为导向的人才培养机制，支持重点企业与区内乃至全市范围内高校联合建立人才培养基地、设立产学研人才社区等，完善产学研用结合的协同育人模式。
[bookmark: _Toc1822992442]（三）优化营商环境
提高政务服务质量。立足企业办事疼点难点，高效率统筹政务服务资源，持续提升政务服务水平。把牢“一次不用跑”和“最多跑一次”改革龙头，通过“制度创新+信息技术”，推动政务流程再造、政府管理体制变革。推进投资审批承诺制改革，持续深化规划用地“多审合一、多证合一”改革举措，探索基于风险等级的分类审批模式，对无风险、低风险和一般风险事项分别实行“非禁免批”“简化审批”和“告知承诺”制。在“一云两平台+N应用”的总体框架下，完善大兴区政务云，建立统一智慧政务平台，实现一网通办。加快推动临空经济区（大兴）与国际接轨，打造世界一流的营商环境。
提高企业服务水平。强化全区企业发展服务工作“一盘棋”理念，构建全区统一领导，各部门、各单位、各镇（街道）、各园区管委会合理推进企业发展服务体系。畅通政企交流渠道，建立开放互动、形式多样的政企交流平台，及时了解区内高精尖企业发展和项目建设过程中存在的问题，主动靠前服务。建立并完善企业诉求分级处置、服务满意度评价等机制，形成以企业问题为导向、多级统筹联动的服务工作体系。进一步完善“服务包”工作机制，加强“企业管家”和“项目管家”的服务能力，找准企业发展痛点，定制“访送扶助”服务包，综合运用政策工具与市场化手段，组织专业团队进行“点穴式”精准帮扶。创新企业发展支持方式，探索通过搭建和挖潜应用场景，为企业创新、成果转化提供“试验田”平台。
[bookmark: _Toc1315878940]（四）强化考核引导
完善产业评价体系。依托大兴区高精尖企业指数，选取地均税收、地均产值、劳动生产率等主要指标构建“亩均论英雄”的高精尖评价指标。建立完善智慧产业平台，运用大数据全面客观的跟踪监测分析重点企业的发展情况，根据评价结果对企业进行分类分档，对不同档次的企业在资金支持、人才指标等方面给予不同的政策支持。
强化规划引领落实。坚持“三落一提”基本要求，强化规划引领作用，维护规划的严肃性、权威性，确保规划落实落地。加强规划实施过程管理，分解规划年度目标和主要任务，明确牵头部门和工作责任，制定年度行动计划，按照工作内容、目标、时限、主体“四个明确”建账落图，坚决推动规划部署落实。建立规划动态调整和升级机制，加大规划落实情况跟踪力度，组织第三方机构开展中期评估和终期实施评价，根据评估结果及时调整并完善规划和有关政策内容。
加大政策宣传力度。引导企业用好用实产业扶持政策，鼓励企业做强核心主业、做优产业链条，开展科技创新向“高精尖”转型升级，指导推进惠企政策落地。统筹做好大兴区高精尖产业发展工作的新闻宣传、政策解读和舆论引导，通过网络平台、微信公众号等多种方式开展规划宣传和政策解读，向社会释放强烈的高质量发展信号，积极争取各方合力参与规划实施。


