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[bookmark: _Toc16364][bookmark: _Toc92179946]在全面衔接北京市智慧城市建设规划和实施要求的基础上，大兴区智慧城市建设始终立足于市民、企业和政府的智慧化需求，在信息基础设施建设、民生服务、城市治理、产业经济、生态宜居等方面取得了显著成效，形成了“一云两平台+N应用”智慧城市总体框架，以筑基为核心的智慧城市1.0建设已基本完成，为全面迈向智慧城市2.0奠定了坚实的基础。
[bookmark: _Toc6205][bookmark: _Hlk50554667]（一）找差距、补短板，城市数字底座基本建成
1.城市物联感知体系逐步完善
城市影像感知能力不断提升，全区建成各类视频监控3万余路，基本实现辖区道路及重点场所监控全覆盖；建成全区统一的视频资源共享平台，联网整合各行业部门及社会单位3.9万路视频监控资源，为全区各部门提供视频资源共享服务。城市脉博感知能力得到加强，建设覆盖智慧灯杆、消防栓、易涝点、空气质量检测、煤改清洁能源监测等数十类感知设备近13万套；建成大兴区物联网资源服务平台，实现区内各领域30多种传感设备的统一接入管理、标识寻址以及数据标准化处理。
2.城市基础通信网络持续优化
全区宽带光纤网络改造完成，实现全区光纤网络100%覆盖，以及“千兆到户，万兆到楼”的接入能力。5G网络逐步拓展，累计建设5G基站2466个，实现大兴国际机场、新媒体基地等重点区域5G信号精准覆盖。政务外网持续优化，形成双汇聚、双核心、双链路、多节点及核心冗余的环网，实现了区、镇(街)、村(社区)三级政务网全覆盖，以及全区政务公共服务区域无线网络全覆盖。全区物联专网基本建成，实现公安、民防、园林、教育等视频网络并网运行，为全区物联感知设备提供基础网络。行业专网持续升级，教育专网实现万兆骨干、千兆到学校，联网接入单位达到216个，基本实现宽带网络校校通。
3.政务云服务体系已初步建成
建成大兴区统一的政务云平台，为各单位业务系统部署提供计算、存储、网络、安全等云服务，用户云主机800多台，累计服务单位37家，入云系统60个；开展政务云日常运维监管、云平台漏洞扫描、云平台渗透测试、隐患排查、应急演练等一系列安全监管工作，确保各单位入云系统安全可靠、稳定运行。教育云平台持续扩容升级，虚拟服务器达到400余台，为全区教育信息化提供集中统一的云端部署及管理。
4.数据整合共享力度不断加大
建成区级大数据平台，持续推动数据资源汇聚，已实现全区44家单位、5081项数据资源目录上链工作；建立和完善人口、法人两大基础库，汇聚人口数据181万条、法人数据14.4万条；形成城市运行主题库和信用主题库，汇聚城市运行数据211万条和信用数据6万条。建成全区时空信息平台，采集兴趣点数据24类5.6万条、地名地址数据18万条、三维倾斜摄影135平方公里、专题图层251个，为18家政府单位27个平台提供地图服务。联通市大数据平台，共享市级11个部门2.14亿条数据；基于手机信令数据，为全区人口监测、疫情防控等提供数据服务和支撑。
[bookmark: _Toc24833]（二）推改革、促创新，惠民利企服务不断升级
1.初步形成跨部门公共服务框架
建成大兴区公共服务平台，作为全区政务服务和公共服务资源的通用基础平台，提供跨部门的公共服务框架。依托该平台汇聚全区350个政务服务资源和12个公共服务资源，并通过“北京大兴”APP为市民提供基于一站式、广覆盖、多渠道的便捷公共服务，解决政务服务和公共服务资源分散、数据壁垒、业务割裂等问题，提高了支撑便民、惠企、政府效能提升的公共服务建设和“一网通办、全程网办”的政务事项办理能力。
2.“互联网+”政务服务提档升级
基本建成区、镇街、村(社区)三级政务服务接件受理体系，依托综合窗口三级联动平台，实现区级政务服务事项“一窗办”。建成区级电子证照分发中心，支持与市级证照库的对接，依托区块链技术，实现电子证照与居民人脸信息的关联，实现75项个人服务事项可直接刷脸办理，减少纸质材料比例约18%。完善推广“北京大兴”APP，1713个区级政务服务事项、1619个镇街政务服务事项、7项主题化办事指南实现移动端在线办理、查询，“指尖办”服务水平大幅提升。
3.公共服务更加普惠便捷
建成人口健康、数字教育和数字文化馆等项目，提升了卫生、教育、文化、就业资源的便捷化、均等化水平。人口健康信息平台建设完成，建立了以居民电子健康档案、电子病历、全员人口库三大数据库为核心的数据中心，实现医疗资源高度共享，提升医院综合管理水平。教育数字平台建成上线，推进远程协同教育教学与在线资源共享，创新“线下+线上”相结合的教学模式。数字文化馆建设一期完成，初步实现区、部分镇、部分村三级文化馆资源采集、管理、体验、展示等应用。建成全区就业信息服务平台，满足企业快速精准获取人才的需求，有效保证了新机场和新冠肺炎影响下复工复产等方面就业形势稳定。开展“两镇一街”智慧养老试点建设，建成养老服务信息管理系统，实现镇街养老机构日常运营监管及养老服务商统一管理，为建立全区统一的智慧养老系统奠定基础。
[bookmark: _Toc4111]（三）抓治理、保和谐，城市治理能力持续提升
[bookmark: _Toc10664][bookmark: _Toc5287][bookmark: _Toc9464][bookmark: _Toc778]1.初步构建跨部门协同治理框架
建成大兴区城市运行管理平台，作为领导驾驶舱核心工具，提供对城市要素的监测预警、辅助决策、协调分转、调度指挥服务，实现网格、气象、环保、视频监控、物联网设备等27类实时数据、81个业务系统接入，初步实现城市运行态势感知和实时监测，完成综治维稳、接诉即办、经济运行、卫生健康、政务服务、产业发展等15个应用场景建设，创新“平急结合”运作模式，为各级领导科学决策和调度指挥提供有力支撑，提升了跨部门协同治理服务水平。
2.交通治理能力持续提升
完成大兴、亦庄、新航城三城交通联络线的170个路口交通信号控制设备智能化改造，对现有道路交通信号控制平台进行智能化升级，交通拥堵得到有效缓解。建成公交监控调度指挥平台，实现对全区73个公交场站、600台公交车及300台出租车实时监控调度，公共交通服务水平及群众满意度显著提升。对各级道路两侧59处停车诱导屏进行设备升级，新城地区18条道路3655个路侧车位实现自动电子收费，大兴区公共自行车租借服务智慧化水平持续提升。
3.生态环境管控能力显著增强
按照智慧生态顶层规划设计，建设“智慧生态”工程，充分利用卫星遥感、VOCs常态化走航、颗粒物雷达扫描、道路积尘负荷监测等创新科技，打造大气治理“空天地”一体化科技支撑体系。建成固定式遥测、VOCs排放企业在线、重点污染源监管等8个智能化监管系统，实现对水资源、土壤、大气、重点企业等对象全面监控。建设“大兴区煤改清洁能源信息管控系统”，通过综合应用自组网、物联网、智能节能技术，实现对全区5万余户空气源热泵用户数据采集、远端监测、故障报警及部分节能降耗等功能，进一步提升供暖设备运维管理水平，实现绿色节能。
[bookmark: _Toc19524]4.城市公共安全更加可靠
“雪亮工程”成效不断显现，基本实现“全域覆盖、全网共享、全时可用、全程可控”，打造具有大兴特色的立体化社会治安防控体系。建立危化品安全监管平台，进一步强化了对危化品生产的重点监控企业、重点监控区域、安全隐患点的监控效能。建成区社会治安综合治理平台，开展全区441个社区/村的安全治理和184个平安小区建设，大幅提高社区/村预防和应对突发事件的能力，实现了人防到技防的转变。应急值守系统升级改造完成，为防汛、防火指挥等方面提供有力支撑。
（四）转方式、调结构，数字产业发展全面提速
1.产业服务环境持续优化
建成产业服务数字化平台，将大数据与产业服务相结合，聚合各类产业数据，实行清单式管理，建立产业数据“一本账”、产业资源“一张图”，为不同类型用户提供多维度、准确的企业运行监测和经济决策服务。政企通平台上线运行，畅通政府和企业联系渠道，优化营商环境。搭建了投资促进平台，实现对产业用地、厂房等产业空间资源动态监控。
2.产业数字转型成效显现
制造业智能化升级成效显著，培育汇聚艾默生、华科仪、麦邦光电、维冠机电等智能制造企业32家，引导近50家企业实施智能化改造，推动利亚德、美巢、博泽、海纳川李尔等4家企业成为北京市智能制造标杆企业。数字农业取得长足发展，建成农业生产经营主体征信评价系统、农产品质量追溯平台系统，实现农产品全生命周期管理，提升售后服务水平及满意度；完成48600亩的“数字菜田”建设，全区菜田信息化应用覆盖率达到30%，有效促进农业产业结构转型升级。
3.产业创新成果有效转化
科技创新活力得到全面激活，全区专利申请、授权等数量大幅增加。科技成果转化步伐显著加快，建设医药成果中试熟化和产业转化基地公共服务平台，形成产学研一体化全产业链闭环。三元基因、中科芯电以及九院十三所等创新骨干企业在药物研发、先进医疗设备制造、先进装备等领域创新成果不断涌现。
（五）重统筹、强协作，配套体制机制突破创新
1.完善智慧城市区级议事协调机制
为更好地统筹协调推进全区新型智慧城市规划建设管理，成立了由区长负责的大兴区新型智慧城市建设工作领导小组和主管副区长兼任主任的领导小组办公室。
2.创新各领域智慧城市应用机制
区委政法委积极探索“1+1+N”的智治新路径；区生态环境局成立科技应用事务中心，构建智慧生态智库，充分发挥专家团队在生态环境智慧化领域的技术支撑作用。
[bookmark: _Toc6982][bookmark: _Toc8950][bookmark: _Toc23067][bookmark: _Toc14426][bookmark: _Toc5893][bookmark: _Toc25785][bookmark: _Toc6928][bookmark: _Toc17346][bookmark: _Toc30925][bookmark: _Toc8239][bookmark: _Toc17128]二、发展形势
[bookmark: _Toc5662][bookmark: _Toc92179947]以习近平同志为核心的党中央高度重视智慧城市建设工作，党的十九大、十九届五中全会等多次提出要建设网络强国、数字中国、数字社会、数字政府，提升公共服务、社会治理等智能化水平。“十四五”开局之年，国家部委和北京市陆续出台了智慧城市、数字政府、数字经济等一系列政策文件和规划，为大兴区新型智慧城市建设指明了方向。
（一）“云网边端智”融合共享成为新基建的主要方向
新基建作为支撑智慧城市可持续发展的基石，驱动着高新科技更广泛应用于城市治理、社会服务、经济发展等各领域。同时，物联网、区块链、大数据、AI等技术的发展，对网络、云、算力基础设施的实时响应和高速计算能力提出了更高要求。《“十四五”数字经济发展规划》明确提出要建设高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施，推进云网协同和算网融合发展；《“十四五”推进国家政务信息化规划》提出，加快网络融合和技术融合，构建“数网云”一体融合的智能化政务云平台体系。通过云、AI、5G等不同技术和不同领域联合创新，建设“云网边端智”充分融合共享的基础设施，推动智慧城市数字底座更加稳固。
（二）“多跨融合”应用创新成为推动城市协同服务和治理水平提升的必然途径
随着我国社会经济水平的快速发展，人民群众对城市治理和社会服务的要求越来越高，尤其是新冠疫情爆发的当下，疫情防控和复工复产对非接触式、智能在线的城市服务，以及全方位、全链条的城市治理提出了更高的要求。政府只有通过集成式改革的思维和整合协同的方式，建立健全城市治理事件的协同联动机制，提高跨部门、跨区域、跨层级的风险预警识别、信息流转、会商决策、协同应对、政务服务等能力，才能应对新形势城市综合治理和公共服务的需求。《“十四五”推进国家政务信息化规划》明确提出，到2025 年，跨部门、跨地区、跨层级的技术融合、数据融合、业务融合成为政务信息化创新的主要路径，逐步形成平台化协同、在线化服务、数据化决策、智能化监管的新型数字政府治理模式。《北京市“十四五”时期智慧城市建设控制性规划要求（试行）》提出，着力推进跨部门、跨层级、跨领域应用，促进部门协同联动、条块有机结合，推动城市协同服务和治理水平提升。
（三）“集约共建、场景带动”成为行业领域智能化均衡发展的新动力
多年来智慧城市建设“纵强横弱”、区域发展不平衡、信息孤岛等问题突出，为此，无论是国家层面、地方层面还是行业层面，不断加大智慧城市建设区域统筹、行业统筹力度，推进共性基础设施和数据资源的集约共建、开放共享，探索通过应用场景驱动，带动行业领域和区域智慧城市建设的均衡发展。在国家以及各省市已发布的智慧城市规划和行动方案中，“应用场景牵引”“技术、数据和应用场景融合”“场景开放”等建设思路成为标配。《北京市“十四五”时期智慧城市发展行动纲要》也多次提到要加强共性基础设施统建共用和行业领域的应用场景建设，推动行业领域智能化均衡发展，形成以用促建、以用促改的发展新格局。
（四）“产业数字化、数字产业化”成为数字经济发展的新引擎
在全球经济增长乏力背景下，数字经济作为撬动经济增长的新杠杆，成为加速全球经济复苏、重塑世界经济格局的关键引擎。我国将数字经济上升为国家战略，相关部委先后出台了《关于发展数字经济稳定并扩大就业的指导意见》等政策举措，北京市也出台了数字经济专项政策。促进农业、工业、服务业等传统产业数字化转型，利用数字技术改善文化教育、健康医疗、环境保护、城市规划和其他公共服务，推广远程医疗、远程教育等数字化新应用，培育数字经济新模式新业态，成为数字经济发展的重点。
[bookmark: _Toc21835][bookmark: _Toc8795][bookmark: _Toc8866][bookmark: _Toc2079][bookmark: _Toc24005][bookmark: _Toc28606][bookmark: _Toc20528][bookmark: _Toc11247][bookmark: _Toc14392][bookmark: _Toc6833][bookmark: _Toc2877]三、主要问题
（一）数字底座基础支撑能力不足
全区感知体系缺乏统筹规划，感知前端建设底数不清、标准不一；城市重点领域感知终端覆盖不全、复用不足等现象较为突出。全区5G网络覆盖广度和深度有待进一步提升，政务网络承载能力有待加强，互联网、政务网、行业专网等网络的融合有待进一步推进，数据跨网传输能力不足；面向未来的大数据、人工智能、区块链、边缘计算应用的云平台与计算支撑能力有待进一步提升。已建的区级物联网平台、大数据平台、时空信息平台等共性支撑平台推广应用不足，AI、数字孪生等共性能力统筹规划建设不足。部门数据接入汇聚不全面，对互联网数据整合不足；数据质量差，数据融合治理力度有待加强；数据共享开放广度和深度不足，数据资源价值挖掘和创新应用薄弱。
（二）跨部门应用统筹推进难度大
各部门还停留在以数据共享方式实现跨业务协作阶段，缺乏横向的政府业务重构优化，部门和领域间的业务协同调度不畅通，跨部门、跨业务的创新服务比较欠缺。跨部门多业务协同事项梳理推进进度明显滞后于行业领域系统的建设，导致“一网通办”、“一网统管”等应用推进缓慢。融合创新应用场景需要深入挖掘，“一网统管”的闭环处置能力需要重点发力。
[bookmark: _Toc11195][bookmark: _Toc6244][bookmark: _Toc13913]（三）领域应用整合集约分析不够
各部门信息化发展不平衡，部分领域业务信息化程度不高，数据仍以文件形式管理和存储，不能满足业务统筹管理的需求。各部门应用整合程度较低，市级统建系统众多，数据下沉分析利用难，业务条块主动对接共性平台和公共数据进行业务优化的动力不足；各部门缺乏对已建系统的资源整合，业务数据开发展示和共享应用深度不够。各部门大数据深度挖掘应用较浅，大数据、AI等技术同自身业务处理进行融合深度不足，缺乏对本领域治理模型、业务知识的梳理总结，无法支撑突发事件应急指挥、行业宏观调度和精准辅助决策。
（四）智慧产业引领带动作用不强
5G、物联网、人工智能等新技术在服务业、制造业等相关行业的应用推广模式仍待创新。在医疗、健康、文化等产业领域缺乏数字化融合，数据作为重要生产要素的价值得不到有效发挥。
（五）智慧城市建设机制尚不健全
智慧城市统筹规划管理有待加强，各部门智慧城市项目缺乏统筹规划设计，全区智慧城市规划到智慧城市项目立项审批、建设、监督、验收、绩效评价的“闭环”管理机制有待完善。智慧城市项目建设协同机制亟待优化，横向部门之间沟通协调、综合统筹难度大，职能交叉的工作推进困难，难以形成合力。智慧城市建设运营模式有待变革，亟需创新多元合作建设模式和智慧城市整体运营机制，改善智慧城市建设中政府投资规模不足、智慧城市长效运营增值能力不足等问题。

