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[bookmark: _Toc18411][bookmark: _Toc26188][bookmark: _Toc9595][bookmark: _Toc16868][bookmark: _Toc27553][bookmark: _Toc29924][bookmark: _Toc4648][bookmark: _Toc28640][bookmark: _Toc11614][bookmark: _Toc92179949][bookmark: _Toc5943][bookmark: _Toc31738]一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大及十九届历次全会精神，围绕“现代化平原新城、首都发展新的增长极、繁荣开放美丽新国门”的城市定位，坚持全局统筹理念，深化机制创新，以夯实“端网云数”一体融合的城市数字底座为统一支撑，以“一网通办”“一网统管”和民生服务领域应用为重点，以数据赋能、业务重构、应用场景创新为抓手，促进智慧城市建设与城市发展战略深度融合，全面推进大兴区智慧城市建设踏入全国先进行列，使大兴区环境质量进一步改善，城市治理更加精细，社会更加和谐稳定，文化教育、医疗卫生等公共服务更加优质，大力改善大兴区营商环境，大幅提升人民群众幸福指数。
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市区一体，统筹推进。在市级智慧城市“三七二一”基础设施框架下，从全区全局的角度进行整体规划、统筹布局，推进跨部门、跨层级、跨领域的整体规划和顶层设计，着力构建市区一体、条块结合、纵向贯通、横向协同的新型智慧城市总体架构，推动全区智慧城市建设一盘棋。
集约共建，红线管控。严格贯彻《北京市“十四五”时期智慧城市建设控制性规划要求（试行）》关于“三京”、“七通一平”的控制性要求，以及《大兴区属地和部门智慧城市建设指导意见（试行）》的红线要求，强化各属地、各部门智慧城市建设的整合统筹和规范建设，推动云网端基础设施集约共建、数据资源共享开放、应用系统互联互通，确保底层平台通、数据融合通、应用入口通。
闭环管理，强化绩效。按照市级四级智慧城市规划管控体系要求，完善大兴区智慧城市规划管控体系；加强对“智慧城市规划—智慧城市建设项目征集、项目立项评审、项目建设、项目绩效评估—整体规划实施绩效评估”的全流程统筹“闭环”管理；完善智慧城市建设绩效评价机制，建立智慧城市评估评价体系，加强对智慧城市建设应用成效的监督评价，确保智慧城市规划“一张蓝图贯到底”。
问题导向，痛点先行。结合大兴区城市治理、公共服务、产业发展的实际需求，从群众最关心的民生服务问题、城市治理痛点入手，重点推进文化教育、医疗卫生等领域智慧化应用建设，强化跨部门、跨层级、跨区域的业务流程优化重构、数据汇聚融合创新应用，推进政务服务“一网通办”、城市治理“一网统管”，优化城市民生服务路径和社会治理模式，提升企业和群众在智慧城市建设中的获得感。
数据共享，开放创新。推进数据治理、融合共享、开放利用，促进数据要素有序流动；推动零散需求整合、场景开放，促进百花齐放的特色示范场景应用创新；探索随需而动、迭代升级的智慧城市长效运营模式，推动全社会共同参与智慧城市建设和运营，助推产业生态优化升级。
安全第一，自主可控。完善全要素、多层次的安全技术防护体系，建立健全网络安全一体化统筹管理机制，支持采用国家信创体系的信息产品和服务，强化数据资源和个人隐私保护，提升网络安全自主可控的保障能力。
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（一）总体目标
到2025年，建成“云网边端智”一体发展的城市数字底座，打造“强基为先”的智能感知之城；建成全程全时、普惠便捷的城市服务体系，打造“惠民为本”的服务体验之城；建成敏捷联动、智能高效的城市治理体系，打造“慧治为要”的精细共治之城；赋能数字经济加速发展，打造“兴业为源”的绿色创新之城，全面实现人民高品质生活、社会高效能治理、营商环境大幅度改善、经济社会高质量发展。
（二）具体目标
1.强基为先，筑牢一体发展的城市数字底座
城市感知体系泛在有序。基本建成统筹规范、全域感知、以数赋智、体系完备的城市感知体系，重点行业、领域的重要部位视频监控覆盖率达到100%，基本实现“应感尽感”。
云网支撑体系更加夯实。政务云服务和管理能力进一步提升，实现云计算资源的分级资源管理和调配；5G网络实现镇（街）、景区、重点道路、行政村连续覆盖；政务网络覆盖与承载能力提升，实现政务外网镇街、村（社区）覆盖率100%，全区各委办局政务外网实现千兆接入。
城市数据融合共享利用水平大幅提升。全区感知数据顺畅共享、算法高效共用；政务数据资源全面汇通，无条件共享率达80%以上；“汇、管、用、评”的数据全生命周期管理与服务水平显著提升；数据要素安全有序流动，数据驱动业务场景创新的能力显著增强。
网信安全保障达到新水平。多方联动的信息安全协同机制基本建成，安全技术措施防护能力全方位增强，全区网络安全威胁发现、监测预警、应急保障、攻击溯源能力全面提升，安全保障体系更加完善。
2.惠民为本，构建普惠便捷的城市服务体系
民生服务更舒适便捷。提供全程全时、快速响应的民生服务，城市生活更加便捷、舒适，“智慧社区”覆盖率达80%以上，居民电子健康档案规范化建档率达到95%以上，国家级数字档案馆基本建成。着重提升教育、医疗、人文、养老等民生服务数字化水平，切实增强市民的获得感和幸福感。
政务服务更畅通高效。逐步实现政务服务线上线下融合互通，跨地区、跨部门、跨层级协同办理。政务服务事项全部实现“全程网办”，高频服务事项实现100%“指尖办”，营造良好营商环境，服务经济社会高质量发展。
3.慧治为要，提升精细高效的城市治理能力
城市运行管理新模式基本建成。跨部门、跨层级的多级联动治理体系基本建成，运行态势全面感知、城市体征指标全面检测、城市事件智能化调度和联动处置基本实现。城市基层治理模式全面升级，基层治理智慧化、科学化水平大幅提升。
城市事件智能化处置能力显著增强。社会管理和生态治理水平全面提升，高效便捷的综合交通体系基本建成，完成经营性公共停车场动态信息服务覆盖率达100%，主要道路沿线及重点路口交通信号灯控制系统的智能化升级改造及“一键护航畅行”试点建设。重大风险防范化解能力及应急救援处置能力明显加强，全区非现场执法处罚率大幅提高，市民服务热线的响应率、解决率、满意率持续保持高位。
4.兴业为源，全方位赋能数字经济创新发展
[bookmark: _Toc10071][bookmark: _Toc92179951]数字技术全方位赋能数字经济创新发展。实现数字经济增加值达到地区生产总值的50%左右，形成3-4个产业集聚度高、特色鲜明的智慧园区；以国际贸易数字化示范区建设为先行发展基础，数字贸易试验区基本建成。
[bookmark: _GoBack]
