附件3
[bookmark: _Toc10024]大兴区地震应急指挥部成员单位职责分工
[bookmark: _GoBack]（1）区委宣传部：负责全区抗震救灾宣传工作的组织、指导、协调；协调本区志愿服务工作。 
（2）区委网信办：负责组织、指导、协调网络媒体做好地震工作动态宣传、信息发布、舆论引导、舆情应对等工作。 
（3）区发展改革委：负责防震减灾重大项目的审批、核准工作；安排落实抗震救灾固定资产投资。 
（4）区教委：负责全区教育系统地震应急工作；开展学生地震安全教育工作，督促各学校制定防震避险应急预案，落实各学校应急预案的培训和演练工作。 
（5）区经济和信息化局：负责地震抢险实施期间的电子政务外网骨干网保障工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。
（6）区公安分局：负责维护地震抢险救援秩序和灾区社会治安工作，协助组织群众撤离和转移；负责看守所地震应急工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（7）区委社工委区民政局：协同组织受灾群众的安置工作，负责受灾群众临时救助工作；负责地震应急社会动员工作，负责动员社区、社会组织、社会工作者、志愿者等社会力量参与地震应急工作；负责指导灾害遇难者遗体处理；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。
（8）区财政局：负责统筹安排防震减灾、抗震救灾等相关资金。 
（9）市规划自然资源委大兴分局：负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（10）区生态环境局：负责因地震引发的环境污染事件应急处置工作，指导有关部门对危险废物的无害化处置；组织环境应急监测；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（11）区住房城乡建设委：负责在建工地应急救援和房屋建筑应急救援技术指导；负责建构筑物震破坏调查、安全性鉴定、损失评估工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（12）区城市管理委：负责组织燃气、供热、市政管线及附属设施、地下综合管廊抢险修复工作；组织做好地震抢险设施的外电源保障，以及因地震造成的电力设施损毁抢险修复工作；负责市政道路、公路（乡村）抢修保障工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（13）区公路分局：负责公路（县级以上普通公路）抢修保障工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（14）区交通局：负责交通安全应急和交通保障工作的组织协调；负责地震抢险中的运输组织；负责道路交通和公共交通设施抢修保障工作；负责做好抢险救灾现场及路线的交通应急保障工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（15）区公安分局交通支队：负责道路交通管控；负责制定交通疏导、绕行方案；负责道路交通信息实时播报。
（16）区水务局：负责组织河道、水库、闸坝、泵站等设施的抢修工作；负责应急水源保障；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（17）区农业农村局：负责组织协调开展灾后动物防疫工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（18）区商务局：负责组织协调生活必需品以及部分应急物资的储备、供应和调拨工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（19）区文化和旅游局：负责组织协调旅游景区中人员的避险和应急救援工作；负责文物和博物馆的保护工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（20）区卫生健康委：负责组织协调医疗卫生救援、卫生防疫工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（21）区应急局：承担市地震应急指挥部办公室工作；组织协调地震应急救援工作；负责受灾群众的临时安置保障工作；负责救灾物资的统筹分配；推动全区地震应急避难场所的建设；组织指导地震灾害损失评估工作；组织参与地震灾害突发事件的对外救援工作。 
（22）区市场监管局：负责地震发生后市场秩序的维护，负责本区药品和医疗器械安全监督管理，协调震后药品和医疗器械应急调配工作。
（23）区政府外办：协助做好外籍人员的应急疏散安置相关工作。 
（24）区台办：协助做好港澳台人员应急疏散安置相关工作。
（25）区民族宗教办：负责组织少数民族的应急疏散安置相关工作。
（26）区国资委：配合各相关部门，督促区管企业开展应急救援、隐患排查和初期处置工作。  
（27）区融媒体中心：负责配合区委宣传部开展全区抗震救灾宣传工作；依法对本区广播电视行业的安全工作承担管理责任。
（28）区体育局：负责健全体育赛事和体育健身团体地震预案，做好相关人员转移、安置、警示、教育等工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（29）区园林绿化局：负责指导、协调职责范围内的公园、风景名胜区做好地震突发事件应急处置工作；指导、组织有关单位做好圈养野生动物逃脱的防范与处置工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。 
（30）区园林服务中心：负责指导、协调职责范围内的公园、风景名胜区做好地震突发事件应急处置工作；指导、组织有关单位做好圈养野生动物逃脱的防范与处置工作；负责填报审核本部门主管领域相关灾情。
（31）区政务服务局:负责协调地震应急相关政务服务工作。
（32）城市管理指挥中心：负责通过热线电话收集并反映市
民地震相关诉求。
（33）区国动办：负责监督检查人防工程维护管理，组织震后人防工程隐患排查和治理工作。  
（34）区气象局：负责组织震后气象监测、预测、分析等工作；负责提供实时气象服务。 
（35）团区委：协助区委宣传部协调本区志愿服务工作。 
（36）区地震局：负责震情速报、烈度速报和震情趋势判定工作，开展余震监测，加密流动观测和震情会商；参与灾区重建规划；开展防震减灾知识的宣传教育工作。 
（37）区通管办：负责组织通信系统的恢复工作；为应急指挥提供通信保障。
（38）区消防救援支队：负责组织搜救被困群众和受伤人员；组织各类次生灾害处置及特殊建筑物的抢险；组织对可能发生次生灾害的地点和设施采取紧急防护措施；组织消防部队配合各专业队做好应急救援处置工作。 
（39）区档案局：负责指导、协调相关单位做好档案管理工作；负责指导本区档案系统档案应急保护工作。  
（40）区红十字会：负责协助政府开展人道领域的工作；依法开展募捐；开展救灾的准备工作和困难群体的救助；开展群众性初级卫生救护培训。 
（41）区武装部：负责协调驻区部队开展社会面维稳、重要场所现场管控、交通管制、群众转移等工作，保障各工作组依法开展抗震救灾工作。 
（42）国网北京市电力公司大兴分公司：负责做好地震抢险设施的外电源保障，以及因地震造成的电力设施损毁抢险修复工作。 
（43）属地单位：负责组织开展本辖区防震减灾、抗震救灾等工作

