附件

[bookmark: _GoBack]2023年北京市大兴区新型农业经营主体
粮油单产提升行动实施方案

为贯彻北京市农业农村局《2023年北京市新型农业经营主体粮油单产提升行动实施方案》要求，进一步支持我区粮油作物家庭农场创新组织方式、集成种植模式，努力提高单产水平，结合实际制定本实施方案。
一、总体要求
全面贯彻落实党的二十大精神，围绕全方位夯实粮食安全根基，以持续提升粮食和重要农产品单产水平为目标，突出粮油规模种植主体这一关键，发挥科技增产支撑作用，充分调动种植主体优化组织方式、应用先进技术的积极性，挖掘地种肥药各要素、耕种管收各环节增产潜力，提高主要粮油作物关键技术模式到位率和覆盖面，力争培育一批粮油规模种植能手和高产典型，将专家产量转化为农民产量、典型产量转化为大田产量，更好示范带动大面积均衡增产，推动粮食和重要农产品生产能力尽快迈上新台阶。
二、支持对象及补助标准
在本区支持不少于1个家庭农场提升主要粮油作物单产水平，每个家庭农场补助不高于15万元。
三、支持方向
以玉米、大豆为重点，兼顾小麦及油料作物，依托家庭农场新型农业经营主体，集成推广应用新品种、新技术、新模式，打造发展一批规模化高产示范主体。对落实单产提升主推技术、购置农机装备（与农机购置补贴不重复支持）、改善提升基础设施、实现单产提升目标的新型农业经营主体给予适当奖补支持。大豆主推适期播种、合理密植、病虫草害综防综控、水肥调控、降低机收损耗等技术；玉米主推适期适墒播种、单粒精准播、水肥一体化、化控防倒、病虫草害绿色防控等关键技术；小麦主推播前选种种子处理、适期适量适墒播种、冻水镇压保苗安全越冬、因苗因墒节水灌溉、水肥一体化高效追肥、春季一喷三防等技术。
四、实施方式
按照主体申报、过程记录、措施落实、区级测产的程序推进实施。
（1） 主体申报。申报条件：粮油作物种植具有一定规模的家庭农场，落实单产提升主推技术、购置农机装备（与农机购置补贴不重复支持）、改善提升基础设施、实现单产提升目标。申报材料需明确作物种类、种植面积、技术模式、目标单产等基本信息。申报流程：各镇组织动员符合条件的家庭农场进行申报，经镇级初审后将推荐主体的项目申报书（一式两份）盖章后报区农业农村局复审，区农业农村局、区农服中心共同对申报材料进行综合评估，确定拟支持对象并向社会进行公示，公示期7天。
    （二）过程记录。项目实施主体对申报建立生产档案，记录作物生产过程中应用的关键技术、采取主要措施等。根据作物生长农时，区农业服务中心适时组织了解重点技术落实情况。
    （三）措施落实。粮油作物种植主体需按要求，加强田间管理，落实关键技术，努力提高单产水平。
（四）区级测产。测产程序：作物收获季节，区农业农村局会同区农业服务中心组织开展测产，并将测产结果报市农业农村局。
    五、资金使用及要求
严格按照项目支出方向预算资金额度执行，不得跨转移支付项目整合资金，不得超出任务范围安排资金，不得支持生产经营出现异常或其他不适合承担项目的主体。做好各项政策统筹衔接，除政策另有规定外，避免在支持内容和对象等方面出现交叉重复。补助资金形成固定资产的，补助比例不得高于30%。各镇进行资金结算审计。
六、保障措施
（一）加强组织领导。区农业农村局、区农服中心按照《北京市农业农村局2023年北京市新型农业经营主体粮油单产提升行动实施方案》工作要求，拟定区级实施方案，细化申报条件、承担任务、测产程序、公示要求等，组织各镇开展项目申报和区级审核，督促抓好项目落实，确保取得实效。
（二）加强指导服务。要充分发挥各级专家指导组和农技推广队伍作用，明确本区大豆、玉米等粮油作物单产提升技术路径，指导规模种植主体选择良种、配套技术、防灾减灾和病虫防控，促进关键技术落实到位。
（三）加强宣传推广。充分利用广播电视等传统媒体和各类新媒体，通过现场观摩、经验交流、典型示范等方式，做好政策解读、宣传经验做法、打造示范典型，形成推技术、创高产、争先进的单产提升比学赶超良好氛围。
（四）加强监督管理。镇级应当加强对新型农业经营主体培育项目资金使用、管理情况的监督检查，发现问题及时整改纠正，确保项目实施规范有序。
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2023年大兴区新型农业经营主体粮油单产
提升行动项目申报书（模板）

一、项目实施主体情况介绍
说明申报主体名称、位置、注册成立时间，经营内容及范围，规模，主要成绩，近两年利益分配情况等。
二、项目建设内容
说明项目拟建设具体内容，明确作物种类、种植面积、技术模式、目标单产等基本信息(确保2023年内完成)。
三、项目资金预算
说明项目所需资金及明细。
4、 效果预估
说明项目完成后，预计产生的经济、社会、生态效益等，特别是落实单产提升主推技术、购置农机装备（与农机购置补贴不重复支持）、改善提升基础设施、实现单产提升目标等方面的效果。

