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生产设施条件改善项目实施方案

为贯彻落实北京市农业农村局《2023年北京市新型农业经营主体生产设施条件改善项目实施方案》要求，改善生产设施条件，提高设施农业发展水平，特制订本实施方案。
一、支持对象及方向
支持本区从事蔬菜（含草莓、西甜瓜）生产的区级及以上农民合作社示范社和示范家庭农场。
项目资金主要用于蔬菜（含草莓、西甜瓜）生产设施条件改善，具体包括：一是支持老旧设施改造，支持主体结构加固修缮、设施宜机化改造、机械化和智能化设备配套，以及直接用于生产的水电气暖基础设施改造提升等，推进老旧设施性能恢复和闲置设施盘活利用，提升设施生产能力；二是支持新建装配式日光温室（全钢架日光温室）、大跨度外保温塑料大棚、钢架塑料大棚和连栋塑料大棚，以及产后初加工、包装设备。不支持冷藏保鲜设施建设。涉及新建或改扩建生产设施的应符合相关用地政策要求。
二、支持标准
中央补贴资金农民合作社支持标准不高于65万元，支持数量不少于1个；家庭农场支持标准不高于35万元，支持数量不少于1个。中央补贴资金比例不超过30%，且不与中央其他补贴资金重复享受；市级相关补助资金可以作为中央资金的配套，且中央和市区补助资金最高不超过50%。
三、绩效目标
通过项目建设，从事蔬菜（含草莓、西甜瓜）生产的农民合作社和家庭农场生产设施条件得到改善,应用先进适用技术，提高生产经营发展水平,提升联农带农服务能力。
四、实施程序
（一）项目申报
各镇政府按照市区两级部署，结合实际，组织辖区内区级及以上农民合作社示范社和示范家庭农场中规模化程度高、蔬菜设施基础条件好、联农带农能力强的生产经营主体开展项目申报工作，经镇级初审后将推荐主体的项目申报书（一式两份）盖章后报区农业农村局。
（二）项目审核
区农业农村局牵头组织对各镇申报的项目进行审核，审核通过的纳入区级项目清单，并向社会进行公示，公示期7天。
（三）项目实施
各镇建立项目进度台账，严把项目质量，督促项目申报主体按照规定时间完工投产。项目建设内容等发生微调的，各镇及时报区级审定批准；项目无法实施需整体变更的，各镇应第一时间报告区级部门。
（四）项目监管
区农业农村局牵头定期调度项目执行，视情况对项目实施情况开展督导检查。
（五）竣工验收
项目建设完工后，由各镇向区农业农村局申请竣工验收，区农业农村局、区农业服务中心组织各镇开展验收工作。各镇组织做好项目绩效跟踪自评，整理归档项目相关资料，并加强项目投产后的监管。
（六）资金拨付
分批拨付奖补资金：项目开工后，拨付补助资金，不高于补助资金总额的70%；项目建设完工且区级验收合格后，按照结算审计结果，拨付剩余补助资金。
5、 职责分工
（1） 区农业农村局。负责牵头制定区级实施方案，统筹协调各单位、镇政府开展工作。组织开展项目申报、区级审核、项目监管、项目验收等工作，并按要求向市级报送项目材料。
（二）区农业服务中心。负责配合区农业农村局对各镇申报的项目进行验收及技术指导工作。
（三）各镇政府。负责组织符合条件的生产经营主体进行项目申报，严格开展遴选、初审、推荐，对项目建设主体的情况认真核实，确保无误。负责对项目建设和实施进行全程监督，落实安全管理责任，严防安全事故发生。项目通过验收后，开展资金结算审计。
（四）生产经营主体。严格落实实施主体责任，严格履行承诺，如实提供项目申报材料，不虚报、谎报。接受相关部门的督导、检查、验收、审计、绩效等工作。按照有关规定提供项目材料，保证各项手续齐全有效。确保项目按标准如期建设完成，安全运行投产。
六、保障措施
（一）做好调度督导
区农业农村局协调有关部门按照相关资金管理办法要求，做好支持对象、资金安排等信息公开公示工作，广泛接受社会监督。各镇要建立项目执行定期调度督导机制，监督项目实施进度，动态掌握项目实施进展和资金使用情况，积极妥善解决项目执行过程中出现的新情况、新问题，确保于2023年12月前完成项目建设。每月向区农业农村局报送项目实施和资金执行情况。
（二）严格资金使用
严格按照项目支出方向和预算资金额度执行，不得跨转移支付项目整合资金，不得超出任务范围安排资金，不得将中央财政转移支付资金直接切块用于其他政策任务。各镇要监督项目建设主体严格按照市农业农村局印发的《北京市老旧设施改造（更新）技术指南》、《北京市设施建设技术指南》进行老旧设施改造和设施建设，参照指南指导价格细化资金使用方向，保障资金安全和资金使用效益。项目管理相关经费参照《北京市设施农业发展以奖代补项目实施办法》（京政农函〔2022〕66号）执行。
（三）加强项目总结
各镇要做好项目总结，项目完成后全面分析项目执行情况、绩效目标实现情况、任务清单完成情况、资金使用管理情况以及项目效益情况，总结经验做法、剖析存在问题并提出有关建议，于2023年12月5日前将项目总结报送区农业农村局。
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2023年大兴区新型农业经营主体生产设施
条件改善项目申报书
（模板）

一、项目实施主体情况介绍
说明申报主体名称、位置、注册成立时间，经营内容及范围，规模，主要成绩，近两年利益分配情况等。
二、项目建设内容
说明项目拟建设具体内容(确保2023年12月前完成)。
三、项目资金预算
说明项目所需资金及明细。
4、 效果预估
说明项目完成后，预计产生的经济、社会、生态效益等，特别是在改善生产设施条件,应用先进适用技术，提高生产经营发展水平,提升联农带农服务能力等方面的效果。

