附件1

大兴区设施农业发展以奖代补项目

实施方案

按照《北京市农业农村局 北京市财政局关于印发<北京市设施农业发展以奖代补项目实施办法>的函》（京政农函〔2022〕66号）精神，为进一步推动全区设施农业生产提档升级和全产业链发展，现结合工作实际，制定本方案。
一、设施农业发展情况

全区现有设施农业4.8万栋、5.1万亩，设施数量约占全市的1/4，涉及15个镇（街道）、9500余个经营主体。经过多年的发展，形成了以蔬菜、西甜瓜及种苗生产为主的区域特色产业。2022年全区设施农业播种面积15.6万亩，播种面积绝对值全市第一，占全市的38.7%。
二、产业布局
紧扣首都功能定位，聚焦全市“十四五”期间逐步提升蔬菜自给率的目标，围绕绿色安全高效生产，推动产业集群成链，创新发展模式，完善利益联结机制，稳定农民就业和增收，优先盘活利用闲置设施，重点改造提升老旧设施，支持新建标准化、宜机化、智能化设施，打造一批规模化、现代化设施农业基地，稳步推进设施蔬菜（含草莓、西甜瓜）产能提升、产品安全、产业升级。发挥产业化龙头企业带动作用，聚集现代生产要素，打造“生产+加工+科技+营销”的现代农业产业集群，促进一二三产业融合发展，创新农民增收利益联结机制，培育农业农村经济发展新动能。

支持方向

围绕提升存量设施农业生产性能，支持设施主体结构加固修缮、设施宜机化改造、机械化和智能化设备配套，以及直接用于生产的水电气暖基础设施改造提升等，推进闲置设施盘活利用和老旧设施性能恢复。

围绕提升设施农业高效生产能力，支持蔬菜（含草莓、西甜瓜）生产发展意愿强烈、建设条件成熟的经营主体，新建一批标准化、宜机化、智能化农业设施，鼓励发展植物工厂、工厂化芽苗菜等现代化生产方式。

围绕补齐设施农业产业短板，支持集约化育苗场建设、农产品质量安全管控设施配套、产后初加工、包装和仓储保鲜能力提升、产品自检能力建设、蔬菜废弃物资源化利用、园区提升、产销渠道对接、品牌建设等，集中打造一批现代化设施农业生产基地。

围绕提高设施农业综合生产水平，突出区域生产特色，支持设施品种结构优化、生产技术改进、高效种植模式推广、农机农艺集成配套、新型装备材料引进等，促进设施农业生产物化技术区域推广和产业集中区域生产水平提升。
四、任务目标

2023年，以进一步优存量、促增量为目标，提高土地利用率和设施农业生产效率，提升蔬菜供给保障能力。进一步提高农业生产技术水平，壮大农业特色优势产业，提升农产品品牌效应和市场竞争力，促进蔬菜全产业链发展。

五、资金管理

（一）奖补对象

大兴区设施农业以奖代补项目扶持对象主要为区内农业企业、农业园区、农民专业合作社以及村集体经济组织等。同一生产经营主体每年只能申报1个以奖代补项目，奖补项目建设内容中已按照规定享受其他市级财政资金支持的，不再重复享受奖补资金补助。高效设施农业（指智能连栋温室）建设补助按照《北京市高效设施农业项目管理实施细则（试行）》（京政农函〔2022〕39号）规定执行。市级奖补资金可对设施蔬菜产业集群2022年续建项目予以配套，配套资金的建设内容需在奖补项目扶持范围内，中央和市级资金扶持总额不能超过奖补项目补助比例上限。
（二）奖补比例

区域化布局、规模化生产、产业融合程度高、引领带动作用强、建设投产迅速的项目可报为重点项目，其余为一般项目。对于建设内容仅为生产相关设施建设的项目，重点项目和一般项目的奖补资金补助比例分别为60%和50%；对于建设内容包含园区基础设施和环境提升的项目，重点项目和一般项目的市级奖补资金补助比例均为30%。

（三）奖补要求

以奖代补项目补助资金使用不得用于以下方面：土地购置、租赁费，办公用房、生活用房、宿舍、餐厅食堂、道路、围墙等建设投资，二类费用，种子、种苗、农药、化肥等农业投入品，试验、科研等费用，办公设施、用品以及其他与生产建设目标无直接关联的投入。

六、创新机制
按照“北京市“十四五”时期乡村振兴战略实施规划”要求，到2025年，全市蔬菜产量要达到220万吨，自给率提升至20%以上。为进一步督促项目申报主体尽快投入到蔬菜生产与保供工作中，激发园区发展活力，促进全区蔬菜产量提升、产业发展，分批拨付奖补资金。

七、实施程序

（一）项目申报

各镇政府按照市区两级部署，结合镇域实际及发展规划，组织辖区内生产经营主体开展项目申报工作，对申报和证明材料进行审核。经镇政府研究同意后，将项目清单及相关申报材料报区农业农村局。

（二）区级审核

由区农业农村局牵头组织对各镇申报的项目进行审核，审核通过的纳入区级项目清单。

（三）项目审批

按照市级要求，区农业农村局、区财政局联合将区级以奖代补实施方案及项目清单报市农业农村局、市财政局备案，市农业农村局、市财政局下达备案意见。

（四）项目实施

区级依据市级下达的备案意见，组织各镇督促申报主体按照备案内容及时启动项目建设。各镇建立项目进度台账，严把项目质量，督促项目申报主体按照规定时间完工投产。项目建设内容等发生微调的，各镇及时报区级审定批准；项目无法实施需整体变更的，各镇应第一时间报告区级部门。
（五）项目监管

区农业农村局牵头，定期调度项目执行，视情况对项目实施情况开展督导检查。各镇选取项目监理单位，做好项目建设监理工作。

（六）竣工验收

项目建设完工后，由各镇向区农业农村局申请竣工验收，区农业农村局、区农业服务中心组织各镇开展验收工作。各镇组织做好项目绩效跟踪自评，整理归档项目相关资料，并加强项目投产后的监管。

生产验收

项目自正式生产运行一年后，由各镇向区农业农村局申请进行生产验收，区农业农村局、区农业服务中心组织各镇开展生产验收。

（八）资金拨付

分三批拨付奖补资金：项目通过市级备案后，拨付第一批补助资金，不高于补助资金总额的70%；项目建设完工且区级验收合格后，按照结算审计结果，拨付第二批补助资金，第一批、第二批累计拨付不高于补助资金总额的90%；项目按要求投入生产一年，拨付剩余补助资金。

八、职责分工

（一）区农业农村局。负责牵头制定区级实施方案，统筹协调各单位、各镇开展工作，协调解决项目实施中出现的问题。掌握项目进度，督促项目按期完成。会同相关部门开展项目申报、区级审核、项目验收等工作。

（二）区财政局。配合区农业农村局制定区级工作方案。组织资金评审工作，及时拨付奖补资金，提高财政资金使用效率。

（三）区农业服务中心。配合区农业农村局对各镇申报的项目进行审核及验收等相关工作，对项目生产情况进行监督检查，对项目生产环节提供技术指导。

（四）各镇政府。履行设施农业“以奖代补”项目申报和监管主体职责，负责相关政策的宣传。制定镇级以奖代补工作实施方案。组织镇域内符合相关条件的生产经营主体进行项目申报，对项目申报材料进行审核把关。负责对项目建设和实施进行全程监督，落实安全管理责任，严防安全事故发生。组织开展项目监理、竣工验收、生产验收工作。按照奖补资金拨付要求，及时拨付补助资金，保障资金安全和资金使用效益。组织申报主体开展绩效评价等工作，加强项目档案资料管理。项目建成后，督促生产经营主体尽快投产。

（五）生产经营主体。严格落实实施主体责任，严格履行承诺，如实提供项目申报材料，不弄虚作假，不虚报、谎报。接受相关部门的督导、检查、验收、评审、绩效等工作。按照有关规定提供项目材料，保证各项手续齐全有效。确保项目按标准如期建设完成，安全运行投产。

九、保障措施

（一）加强组织领导

落实大兴区设施农业以奖代补工作领导小组职责（附件1），主管农业副区长担任组长，区农业农村局、区财政局、区农业服务中心主要领导为副组长，相关单位和各镇主管领导为小组成员。领导小组下设办公室，办公室设在区农业农村局，负责统筹协调并督促指导各镇推进项目建设。

（二）强化项目监管

各镇、生产经营主体严格落实主体责任，切实加强安全检查和隐患排查，配合相关部门的监督检查，确保项目建设和生产安全；各镇要加强监督管理，督促生产经营主体确保项目建设如期完成。区有关部门落实项目执行调度督导机制，动态掌握项目实施进展，做好工作指导。

（三）严格责任追究

项目建设完工后不从事蔬菜（含草莓、西甜瓜）生产，出现设施闲置、非农利用、违法建设，以及其他违法违规行为的，责令限期整改，依法依规严肃查处。对自筹资金不落实，项目不能按期完成，套取、骗取财政资金的申报主体，五年内取消奖补项目申报资格，并按照相关规定严格处理。

