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中共大兴区西红门镇委员会2022 年党风廉政建设工作意见

[bookmark: _GoBack]2022 年是党的二十大召开之年，是北京冬奥之年，也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。为认真落实管党治 党根本政治责任，确保党的路线方针政策贯彻落实，西红门镇党 委对党风廉政建设及反腐败工作深入开展研究，制定以下工作意见。
一、加强政治建设
 (
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)持续强化理论武装。持之以恒学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，巩固拓展党史学习教育成果。将党风廉政 建设学习纳入镇党委理论中心组年度学习的重要内容，原原本本



学、认认真真悟，切实把学习成果转化为坚定理想信念、砥砺党 性心性、忠诚履职尽责的实际行动。
严守政治纪律和政治规矩。旗帜鲜明讲政治，牢记“国之大 者”，扎稳筑牢“两个维护”的思想根基。把严守党的政治纪律和政治规矩作为“两个维护”的实际行动。紧密结合全镇工作实际，把贯彻落实中央、市委、区委的各项决策部署作为严肃的政治纪律，坚决杜绝形式主义、官僚主义，以求真务实的精神推动全镇各项事业发展。
持续深化巡察问题整改。积极做好巡察整改检查第五检查组反馈意见落实整改工作。落实党委巡察整改主体责任，推动整改融入日常工作，融入全面从严治党、班子队伍建设等重要任务。深化巡察结果的整改和运用,针对巡察中发现的问题，做到深入剖析，完善制度。加强对共性、普遍性问题梳理，做到解决一个问题，堵塞一批漏洞，完善一套制度。
二、严格落实两个责任
深化落实党委主体责任。把全面从严治党主体责任牢牢扛在 肩上、抓在手上。认真贯彻《党委（党组）落实全面从严治党主 体责任规定》，各级党组织书记切实履行第一责任人职责，落实“四个亲自”要求，抓好班子、带好队伍、管好自己和亲属。领导干部落实好“一岗双责”，抓好分管部门和联系领域党风廉政建设，让管党治党的压力传导到底、责任落实到位。
压紧压实纪委监督责任。支持纪检监察部门聚焦“关键少数”，完善对各级主要领导干部和领导班子的内部监督制度。强化对权力运行的制约监督，加强对各级党员领导干部坚持民主集中制原则、执行“三重一大”决策制度的监督检查，严肃查处破
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坏制度的行为，坚决防止滥用权力、违规决策等问题。
三、加强干部教育管理
严肃党内政治生活。深入贯彻落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》，严格党员干部思想教育，持续强化思想理论“武装”，不断提高党员干部的政治站位和党性修养，站稳政治立场。认真落实“三会一课”、民主生活会、领导干部双重组织生活、民主评议党员、谈心谈话等制度，加强经常性教育、管理、监督。完善干部选拔任用机制，严格落实“凡提四必”重要措施， 防止干部“带病提拔”。
加强对年轻干部的管理监督。深入贯彻落实习近平总书记在中青年干部培训班开班式上发表重要讲话精神，扣好年轻干部廉洁从政“第一粒扣子”。督促年轻干部深学细悟向习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定信仰信念信心，始终做到对党忠诚。引导年轻干部牢记初心使命，赓续红色血脉。加强党章党规党纪、 宪法法律法规教育，督促年轻干部讲纪法、明底线、守规矩。
四、强化制度机制建设
持续深化一体推进“三不”。坚定不移、精准有序、标本兼治，实现“三不”同向发力。深化“以案为鉴、以案促改”警示 教育，通过召开警示教育大会，点人点事通报身边违纪案例，形成强大震慑；加快建成镇级廉政教育基地、村社区廉政教育宣传阵地，形成浓厚廉政氛围，引导党员干部树立正确世界观、人生观、价值观；健全完善党员干部选拔、考核制度，监督制度，财务制度，三资管理等制度，让制度的笼子越扎越紧。
保持重点领域反腐败高压态势。坚定不移惩贪治腐，把“严” 的主基调长期坚持下去，主动应对反腐败斗争新形势新挑战，坚



决防范和查处“七个有之”问题。坚持力度不减、震慑常在，紧盯“关键少数”、重要岗位，持续聚焦资源、土地、规划、建设、工程等领域和环节，严肃查处贪污贿赂、滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违规违纪行为。密切关注和防范领导干部和领导干部配偶、子女及其配偶违纪违法问题。
五、推进作风建设
作风建设常抓不懈。锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，紧盯享乐奢靡老问题，关注隐形变异新动向，抓细节、抓具体，坚决防范和严肃查处违规使用公车、违规发放津补贴或福利等反复出现的问题和“公开不吃暗地吃、不吃公款吃老板”、 收送电子红包等新动向，对顶风违纪从严查处，对典型案例第一时间通报曝光。坚持纠“四风”和树新风并举，切实将真管真严、敢管敢严、长管长严落实到实处。
形式主义、官僚主义露头就打。坚持从讲政治的高度整治形式主义、官僚主义，从领导干部抓起、改起，坚决整治贯彻党中央和市委、区委重大决策部署表态多调门高、行动少落实差，弄虚作假、欺上瞒下等问题，引导各级党员干部树立正确政绩观。严格落实为基层减负各项措施，坚决纠正层层加码式落实上级决策部署行为。注重在重大工作、重大斗争一线培养、识别干部， 坚决纠正议而不决、决而不行、行而不实等问题，严肃查处不担当、不负责、不作为的干部。
整治群众反映强烈的突出问题。深入开展漠视侵害群众利益 问题专项整治工作，严肃查处贪污侵占、吃拿卡要等行为，坚决惩治涉黑涉恶腐败问题。聚焦“七有”要求、“五性”需求，强化“12345”接诉即办“每月一题”落实监督责任。持续擦亮基



层“探头”，发挥纪检委员靠前监督作用，助力解决群众急难愁盼问题。
六、强化队伍建设
始终做到初心如磐使命在肩。强化思想武装，在学懂弄通做 实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫，不断夯实敢于斗争、善于斗争的思想根基。带头加强党的政治建设，把政治标准和政治要求贯穿业务工作全过程。坚决扛起“两个维护”的根 本政治责任，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两 个维护”。始终在政治上、思想上、行动上同党中央保持高度一 致，坚决贯彻中央、市委、区委工作部署。在大是大非面前敢于亮剑，在贪污腐败面前坚决斗争。
始终做到苦练内功担当有为。加强学习培训和实战练兵，坚 持派送纪检干部到上级部门轮巡，安排纪检干部参加区级业务培训，提升监督执纪水平。持续提升基层纪检委员专业技能，探索 组织职能部门业务骨干授课，提升日常监督检查水平本领，有效提升精准发现问题和把握政策的能力。坚持执行纪检委员年度述职、年底考核机制，探索纪检委员分片组团、交叉检查，不断提 升纪检系统履职能力。


中共大兴区西红门镇委员会2022 年 4 月 25 日















































（此文件主动公开）
北京市大兴区西红门镇党政办公室	2022 年 4 月 25 日印发

image1.jpeg
PER DKM AT T % bt 2 X

*





