附件1：

市、区县、幼儿园三级教研工作职责

北京市学前教研室（市早期教育研究所）工作职责

一、根据幼儿教育改革和发展的需要，研究幼儿园保教工作中急需解决的共性问题，找出解决问题的对策，促进全市幼儿园保教工作质量不断提高。定期提供和更新业务指导意见。

二、进行专题调研，为教育行政部门的决策提供基础数据和相关依据。

三、创建民主、平等、合作、创新的氛围和教研文化，与基层建立起新型的合作伙伴关系。了解各区（县）教研室的工作情况，指导和评估区（县）教研工作。

四、提高区（县）教研员的研究及指导能力，使教研员更好地发挥专业引领和支持作用。

五、参与培养市级骨干教师，打造“名师队伍”。及时推广骨干教师的先进经验，不断提高市级骨干教师的专业化水平。

六、开展幼儿园课程建设和课程评估工作。

七、制定和完善幼儿园保教工作质量标准，参与保教工作质量的评估工作。

八、根据幼教改革的需要，进行信息整合，每年定期组织信息交流，为幼儿园提供教育改革信息。

九、表彰和推广市、区（县）、幼儿园优秀的研究成果。

区（县）学前教研室工作职责

一、建立健全幼儿园的分类指导与管理制度，深入各级各类幼儿园，了解掌握本区（县）幼教发展实际。

二、针对本区（县）幼儿园保教工作中存在的共性问题进行研究和科学、规范地指导 ，确保本区（县）保教工作质量不断提高。

三、参与和指导本区（县）幼儿园的教研工作，总结和推广本区（县）幼儿园的教科研工作经验与成果。

四、创建民主、平等、合作、创新的氛围和教研文化，与幼儿园建立起新型的合作伙伴关系。建立起以园为本的教研机制，保证幼儿园园本教研正确、有效、持续地发展。

五、有计划地采取多种有效形式对本区（县）业务园长、保教主任、教研组长、教师进行培训和指导。

六、组织区（县）级骨干教师学习、交流，总结推广优秀教师的经验。

七、调查了解不同类型和层次幼儿园的保教工作情况，为本区（县）教育行政部门提供决策依据。

八、能依据国家有关精神帮助幼儿园科学地分析和甄别幼儿园玩教具、图书以及教师指导用书、儿童用书等教育资源，为幼儿园保教工作的有效实施提供科学的帮助。

九、客观、科学地对本区（县）幼儿园保教工作质量进行评估。

十、了解国内外先进的幼教工作经验，根据幼儿园保教工作发展需求，组织本区（县）信息交流、学习活动。

幼儿园业务园长（保教主任）教研工作职责

一、根据区（县）教研室的统一工作部署，结合幼儿园日常保教工作中存在的主要问题，制定全园教研工作计划并做出教研工作总结。

二、组建教研组织，指导教研组长制定教研组计划、开展教研活动，确保教研活动达到提高教育质量和促进教师专业发展的目的。

三、围绕园内教研专题收集和选择丰富、有效的资料，指导教师进行理论联系实际的学习。

四、定期深入教研组参加教研活动，了解情况，发挥专业引领作用。

五、组织全园性的教研工作交流，培养骨干教师和专业引领者，确保他们在园内发挥示范带头作用。

幼儿园教研组长职责

一、根据全园教研工作计划和研究总课题，制定本组的教研活动计划和研究的子课题计划，并具体执行，做好工作总结和专题总结。

二、营造民主、平等、合作、创新的研究氛围，使教师在保教工作中的困惑问题及时得以解决。

三、充分发挥教研组成员的主体性，同时在学习、研讨、观摩等多种形式的教研活动中发挥引领作用。

四、设计好每次教研活动，做好教研活动记录，收集、整理、保存好有关档案和教案等资料。

五、注重本组成员在教研过程中的参与、反思和实践行动，指导本组成员写好个人专题总结。

六、经常向业务园长汇报本组教研活动情况。

