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1 前言

采育镇位于北京市大兴区东南部（116°43′E，39°50′N），镇域长度东西11.13km，南北11.25km，总面积72.18km2。北部、西部与长子营镇毗邻，东北与通州区交界，南边是河北省廊坊市。采育镇的西北方向是北京经济技术开发区，南部是廊坊经济技术开发区、廊坊高新技术产业区和东方大学城，可以看出来采育位于京津塘和京津保两个“金三角”的核心地区，是北京市北起怀柔、密云，沿顺义、通州东南指向廊坊和天津的“东部发展带”以及京津塘城镇产业密集带的重要组成部分。
采育镇2001年被列为北京市33个中心镇之一，伴随近年来采育镇特色旅游业开发和镇区经济的发展，镇区人口密度加大，镇区建成区面积不断扩张。现状镇区道路覆盖密度较低，亟待通过镇区道路路网的重新规划进行疏导和改善。基于这种考虑，计划建设采星路，该段道路的建设使其将育胜街和育进街相连，并与其他镇区道路连成网络，构建和完善镇区道路交通基础设施。
我单位承担了“北京市大兴区采星路（育胜街-育进街）道路及配套管线工程”的环境影响评价任务。按照《环境影响评价公众参与暂行办法》要求，本项目在编制环境影响报告书的过程中，应当在报送环境保护行政主管部门审批前，向公众公告有关项目建设和环境影响评价等相关信息，因此编制了《北京市大兴区采星路（育胜街-育进街）道路及配套管线工程环境影响报告书（简本）》，由建设单位在北京大兴信息网网站（http://www.bjdx.gov.cn/）上进行公示，公示有效期为2012年2月20日至2012年3月2日。

简本主要内容包括：（1）建设项目概况；（2）建设项目对环境可能造成影响的概述；（3）预防或者减轻不良环境影响的对策和措施；（4）环境影响报告书提出的环境影响评价结论的要点。
公示期间，公众对该项目建设和环境影响评价工作的建议和意见，请在有效公示日期内以信函（邮戳日期为准）、传真、电子邮件等方式，向建设单位或环境影响评价工作主持单位提交书面意见。联系方式、联系人和联系地址如下：
	建设单位

单位名称：北京兴创投资有限公司

通讯地址：北京市大兴区兴华北路十段兴涛学校
电话：010-69290045；

E-mail：80275622@163.com；
	评价单位

单位名称：北京华夏博信环境咨询有限公司
地址： 北京市海淀区上地创业中路36号
证书编号：国环评证乙字第1024号
电话：010-62967004
邮编：100085
E-mail: huaxiaboxin2006@126.com


2 环境影响评价工作概况
2.1 工作依据

本次评价工作主要依据国家和地方已有环境保护或相关的法律法规、规章政策、技术导则和标准等有关要求实施。
2.2 评价工作采用标准

2.2.1 环境质量标准

（1）环境空气：执行原国家环保总局《环境空气质量标准》（GB3095-1996）中的“二级标准”和原国家环保总局环发[2000]1号“关于发布《环境空气质量标准》（GB3095-1996）修改单的通知”中的有关规定。
（2）水环境质量标准：地表水执行《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）中的Ⅴ类标准要求；地下水执行《地下水质量标准》(GB/T14848-93)中III类标准。
（3）声环境质量标准：拟建项目区域执行《声环境质量标准》（GB3096-2008）中“1类”标准，交通干线两侧自路牙外延30m以内区域执行《声环境质量标准》（GB3096-2008）中“4a类标准”。
2.2.2 污染物排放标准

（1）废水

执行北京市《水污染物排放标准》（DB11/307-2005）中“排入城镇污水处理厂的水污染物排放限值”。

（2）噪声
施工期执行《建筑施工场界噪声标准》(GB12523-90)；居民住宅室内噪声限值参考《住宅设计规范》（GB50096-1999）中的规定。

（3）固体废物

执行《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》中的规定。
2.3 评价工作程序和内容

评价工作流程如下：
第一阶段：收集资料、初步现场调查、环保信息公开、编制工作方案；

第二阶段：现场调查监测、项目资料信息整合、编制专题报告；
第三阶段：编制环境影响报告书初稿、现场补充调查、环保信息调查与反馈、编制环境影响报告书送审稿；

第四阶段：专家审查、环境影响报告书修订并完成最终稿。

3 建设项目概况
本项目为北京市大兴区采星路（育胜街-育进街）道路及配套管线工程。拟建项目位于大兴区采育镇西组团。采星路（育胜街-育进街）北起育胜街，南至育进街。规划为城市支路，道路红线宽20米，横断面设计为机非混行的一幅路形式，主路宽12米，车辆数量为2车道，两侧人行道宽4米，道路全长1691.98米。同步实施交通工程、绿化工程、照明工程、给水、污水、雨水等市政管线工程。
建设规模与技术指标：拟建道路主要技术指标情况见下表。
表3-1  拟建道路主要技术指标汇总表

	道路
等级
	设计车速
（km/h）
	道路长（m）
	红线宽度（m）
	路面
结构
	路面计
年限（年）
	起点
	终点

	城市支路
	25
	1691.98
	20
	沥青混凝土路面
	15
	育胜街
	育进街


本项目总投资估算为2529.32万元，其中工程费用2077.81万元，工程建设其他费用264.16万元，预备费187.36元。本项目开发建设周期计划约为16个月，项目实施安排拟定为2012年2月进行前期工作，2013年3月开工，2013年9月完工。
4 主要污染源分析

施工期污染源主要有以下几方面：运输车辆和施工机械产生的噪声、废气、扬尘和施工过程中产生的废水、废渣，其中施工噪声和扬尘是施工期较为敏感的环境问题。营运期污染源主要有交通噪声、汽车尾气、水和固体废弃物污染源。
4.1 施工期污染源分析
1. 噪声污染源
道路施工阶段的噪声主要来自于施工过程中施工机械和运输车辆产生的噪声，具有高噪声、无规律的特点，它对外环境的影响是暂时的，随施工结束而消失。但由于在施工过程中采用的机械设备噪声值很高，如不加以控制，往往会对道路沿线的环境敏感点产生一定影响。
2. 大气污染源

拟建道路路面结构设计为沥青混凝土路面，在道路施工期主要污染物为扬尘和粉尘。施工扬尘和粉尘污染主要来自以下几个方面：①路基开挖、土地平整及路基填筑等施工过程，如遇大风天气，会造成粉尘、扬尘等大气污染；②水泥、砂石、混凝土等建筑材料，如运输、装卸、仓库储存方式不当，可能造成泄漏，产生扬尘污染；③灰土拌和、混凝土拌和加工会产生扬尘和粉尘；④物料运输车辆在施工便道及施工场地运输过程中将产生大量尘土。
除施工扬尘和粉尘污染源，在施工过程中还会产生机动车尾气和沥青烟。运输车辆和挖掘机、推土机、压路机等施工机械排放的尾气和废气中均含有一定浓度的大气污染物，主要成分为NOX、CO和THC，但其产生量较小，对周围大气环境影响不大；本工程路面沥青铺设过程不在现场熬炼沥青，全部使用商品沥青（在专业站场进行熬制、拌和），施工所需沥青混凝土均由密闭装载车运至铺筑工地直接进行摊铺，故施工过程沥青烟产生量较少，只在摊铺阶段有少量沥青烟挥发。

3. 水污染源

施工期水污染源主要是施工人员产生的生活污水和施工过程中产生的各类施工废水。施工废水包括机械设备运转的冷却水和洗涤水，以及施工机械运转和维修中产生的含油废水。

4. 固废污染源

施工期固体废物主要包括施工渣土和生活垃圾。施工渣土主要包括由地表开挖产生的渣土和道路清扫产生的废物等；生活垃圾主要为施工人员生活垃圾，如废弃的一次性餐盒和食品包装袋等。

4.2 营运期污染源分析

1. 噪声污染源
由于该项目为道路建设项目，其噪声污染源种类比较单一，主要为车辆在道路上行驶产生的交通噪声。机动车辆噪声是引起交通噪声的基本声源，按其和车速、发动机转速的相关性，可以分为如下两类：

①和车速相关声源：排气噪声、进气噪声、风扇噪声、发动机表面辐射噪声以及由发动机带动的发电机、空压机噪声等；
②和发动机转速相关声源：传动系统噪声、轮胎－路面噪声、车体振动和气流噪声等。
2. 大气污染源

本项目主要大气污染源为机动车尾气。机动车尾气由三部分组成，一是汽车排气管排出的含有CO、THC、NOX气体；二是曲轴箱排出的含CO、CO2气体，约占20%；三是从油箱、气化器燃烧系统挥发出来的THC等气体。机动车尾气所含成分比较复杂，但排放的主要污染物为CO、THC、NOX等。这些污染源属于线性流动污染源，对于城市道路而言，汽车尾气对道路20~50m以内影响较大，且影响程度随着距离的增加而逐渐减少。

道路上行驶汽车的轮胎接触路面，使路面积尘扬起，会产生二次扬尘污染。在运送散装含尘物料时，由于散落、风吹等原因，也会使物料产生扬尘。
3. 水污染源

本项目道路路面污染物因雨水径流而形成。道路投入营运后，由于车辆在营运过程中，可能会滴漏油类物质，轮胎与路面摩擦会产生橡胶微粒，车辆排放废气中的颗粒物质，运输货物过程中飞扬的微粒物质等，均可能在路面上形成不同程度积聚，而这些物质可能随降水而形成路面径流。但由于道路本身是一条较长的线性污染源，路面上形成的地表径流大都以分散的形式分别进入两侧的土壤环境，只有少量的径流能够直接进入河流中，这种由于路面雨水而引起的河水中污染物浓度增加值很小，一般情况下不会对沿线地表水环境产生大的影响。
4. 固废污染源

道路营运期间，主要固废污染源为过往车辆和行人丢弃的饮料瓶、废纸盒等生活垃圾。根据类比分析，道路营运期生活垃圾产生量较小，且在整个道路沿线随机分散产生。生活垃圾应由市政环卫部门负责定期清除、收集、外运，保证日产日清、路面清洁，不会对道路沿线环境造成大的影响。

5 施工期环境影响评价

施工期污染源主要来自运输车辆和施工机械产生的噪声、废气、扬尘和施工过程中产生的废水、废渣等。
5.1 施工期噪声影响分析
施工期间噪声影响范围较大的工段为路面破除及路基工程施工阶段，单体施工机械使用噪声约为95dB(A)。施工期如不对强噪声源的施工加以控制，必然会对周边声环境敏感目标产生一定负面影响。

本项目施工过程中拟采取在工地四周设置隔声挡板（隔声量为5 dB(A)左右）、加大施工设备与噪声敏感点距离、严禁高噪声设备同时施工、严禁在白天敏感时间段（12:00~14:00）和夜间施工等措施来减少施工噪声的影响。采取上述环保措施后，施工期噪声对周边环境影响不大，且施工期噪声影响是暂时性的，随施工结束而消失。
5.2 施工期大气影响分析

本项目施工期大气污染物主要有沥青烟和施工扬尘。施工扬尘包括路基挖填、材料运输等过程产生的扬尘和灰土拌和站粉尘。工程施工期采取以下环保措施：
（1） 采用温拌沥青混合料铺设路面，不在现场搅拌混凝土及熬制沥青，采用的温拌沥青混合料用罐车密闭运至现场灌注点。
（2） 四级以上大风时要停止土方工程。
（3） 不设拌和站，所用的三合土全部从大型拌合站中购买成品。
（4） 粉状材料，如水泥、石灰等，应罐装或袋装，禁止散装运输，严禁运输途中扬尘、散落，堆放应有蓬布遮盖，必要时设围栏，并定时洒水防止飞扬。土、砂、石料运输禁止超载，装高不得超出车厢板，并盖蓬布，严禁沿途散落。
（5） 运输车辆进入施工场地低速或限速行驶，以减少扬尘。
（6） 施工过程在施工作业区设围挡。
（7） 料场堆放场应设在距居民区100m以外，并设在当地主导风向的下风向处。料场内由于积尘较大，进入料场的道路应经常洒水，使路面保持湿润，并铺设竹笆、草包等，以减少由于汽车经过和风吹引起的道路扬尘。
通过采取以上大气污染防治措施后，项目施工期不会周围大气环境造成不利影响。
5.3 施工期水影响分析

施工期污水主要为生活污水和施工活动产生的污水。
生活污水经化粪池进行预处理，集中收集经市政管线汇入采育污水处理厂进行处理，不会对当地环境造成大的影响，化粪池沉淀物由当地环卫部门负责定期清运。施工废水统一收集，经隔油沉淀池预处理后可用于拟建道路施工现场的洒水降尘，不外排。隔油池沉淀物由当地环卫部门负责定期清运，不会对当地环境产生大的影响。
5.4 施工期固废影响分析

施工期固体废物主要包括施工渣土和生活垃圾两部分。
施工渣土主要包括由地表开挖产生的渣土、道路清扫产生的渣土、废物等，施工渣土不含有毒有害成分，可根据工程需要和生产废物自身特性，用于路基填方使用或就地填埋于道路施工沿线的低洼地；对于挖方和清扫过程产生的少量建筑渣土等废物应集中收集起来，由施工单位外运到建筑渣土消纳场进行处置。生活垃圾主要由施工人员产生，应在工地内集中收集后，由施工单位外运到环卫部门指定地点处置。
因此，施工期固体废物不会对周围环境产生大的影响。
6 营运期环境影响分析

6.1 营运期噪声影响分析
根据交通噪声预测结果分析，拟建道路交通噪声将会对沿线声环境敏感点及项目区域后续开发产生负面影响。为减小道路交通噪声对道路沿线声环境的影响，使道路沿线的噪声敏感区达到相应标准要求，同时考虑方便居住人群的往来出行，本项目拟在局部路段采取低噪声路面、安装隔声窗、加强绿化、首排建筑使用功能置换等噪声防治措施。
6.2 营运期大气影响分析

随着经济和汽车产业的发展，交通量将逐年增加，机动车排出的NOX、CO和THC会随着尾气排放标准逐渐严格而有所削减；道路通车营运期间也会带来一定量的路面扬尘。为进一步控制本项目营运期大气环境污染影响，必须从技术上和管理上采取一定的控制措施。
（1） 加强交通管理，严格车管制度，严格执行国家颁布的排放限值标准，限制尾气超标车辆、无遮盖措施的装载散装物料车辆上路。
（2） 加强路面养护和清洁，维护良好的路况，保证汽车在良好的路况下行驶，减少扬尘和汽车尾气污染。
（3） 加强对道路沿线绿化的养护，维护绿化的减污功能。
6.3 营运期水影响分析

本工程运营期水环境污染源主要为路面雨水径流。道路地表径流使地表水体中污染物有所增加，但地表径流带入水体中污染物数量较少，对地表水体的影响较小，并且影响只是在降雨时段发生，其影响是暂时的。本项目道路实行雨水、污水分流排放，雨水排入雨水管网进入凤河，污水经市政管网排入采育污水处理厂，不会对水环境造成不利影响。
6.4 营运期固废影响分析

道路营运期固体废物主要为过往车辆丢弃的饮料瓶、废纸盒等生活垃圾，在整个道路沿线随机分散产生，且产生量较小，由市政环卫部门负责定期清除、收集、外运，保证日产日清、路面清洁，不会对道路沿线环境造成大的影响。

道路营运期固废污染源的产生是由于过往车辆和行人缺乏环保意识或无意间、偶然间造成的，可以通过加强环保知识宣传（如在路旁设置提示板）和规范文明驾车行为习惯来加以约束，削减道路营运期间固废污染源的不利影响。

7 水土流失的影响预测及水土保持方案

7.1 道路建设对水土流失的影响

造成水土流失的原因既有自然因素也有人为因素，自然因素主要有降雨、地貌、土壤与植被等；人为因素主要指人口的增加、人类不符合科学规律的生产经营活动对水土流失的影响。其中，降雨是本项目建设期水土流失的最主要因素。

道路建设项目对水土流失的影响主要在建设期和营运期。建设期是损坏原地貌植被、排放弃土、弃石和弃渣的集中时期，工程用地范围内原地貌植被所具有的水土保持功能迅速降低或丧失，并为水土流失发生提供了大量易冲蚀的松散堆积物；营运初期，由于植被恢复是一个缓慢的过程，水土流失程度将明显高于现状水平；营运远期由于植被恢复，边坡和路肩防护完善，沿线水土流失程度将低于现状水平。
7.2 道路建设水土流失预测

本段道路水土流失预测分为施工建设期和营运期两个时段。根据工程进度计划，施工建设期约为7个月。根据道路工程建设特点，本项目水土流失主要发生在基本建设期。工程建设新增加水土流失主要来源于路基工程、排水防护工程以及施工便道、施工场地等可能造成水土流失地点。道路进入营运期后，由于人为对地表地貌的过度干预、破坏作用停止，在路堤边坡、施工便道、临时施工场地等区域内的各项水土保持防治措施逐步发挥作用，新增水土流失将得到有效控制。因此将基本建设期作为水土流失的重点时段。
7.3 工程水土保持方案评价

根据“建设项目中的水土保持设施，必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用”的要求和本建设项目的具体情况，防治的目标—是要因地制宜的采取拦渣、挡土、扩坡、土地整治、绿化等防治措施，尽量减少施工过程中造成水土流失；二是要使得本项目防治责任范围内的水土流失及时得到全面有效的防治，对周边地区和下游的环境和安全不造成负面影响：三是要保障道路运行的安全，绿化美化道路沿线景观，创造良好的行车环境。
8 结论

8.1 主要结论

1、拟建项目位于大兴区采育镇西组团。拟建采星路（育胜街-育进街）北起育胜街，南至育进街。规划为城市支路，道路红线宽20米，横断面设计为机非混行的一幅路形式，主路宽12米，车辆数量为2车道，两侧人行道宽4米，道路全长1691.98米。同步实施交通工程、绿化工程、照明工程、给水、污水、雨水等市政管线工程。
2、拟建项目的建成将与其他道路连成网络，构建和完善区域道路交通基础设施，有利于提升项目区域基础设施服务水平，改善当地居民的生产生活条件，推动当地经济发展。在采取相应的环境保护措施以后，工程的不利影响将得到有效控制。

3、环境质量现状调查和评价结论：

（1）拟建项目区域所有监测点位噪声监测值均能满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中的噪声限值要求。
（2）大气环境质量现状监测表明：监测时段项目区NO2、SO2小时浓度值及日均浓度值均达《环境空气质量标准》（修改版）（GB 3095-96）中的二级标准；监测时段TSP日均浓度、PM10日均浓度均达《环境空气质量标准》（修改版）（GB 3095-96）中的二级标准，项目区环境空气质量良好。
（3）拟建项目区域地表水体主要为凤河。按照水体功能类别划分，凤河属于V类水体。根据北京市环保局网站上公布的2010年12月北京市河流水质状况数据，凤河现状水质为劣V类。
（4）拟建项目区除总硬度外，其他所有项目水质检测结果均符合《地下水质量标准》(GB/T14848-93)中的Ⅲ类标准要求，该区域地下水水质状况良好。监测指标中总硬度超标，主要与项目区地下水环境背景及工程地质有关。
4、施工期环境影响分析

在施工期间，主要产生施工噪声、扬尘、废水和废渣等污染物，其中施工噪声和扬尘是施工期较为敏感的环境问题。通过采取隔声降噪、洒水降尘、设置围挡等措施，可有效防止拟建项目施工对当地声环境和大气环境的影响；施工人员生活污水经化粪池预处理后，排入采育污水处理厂进行处理，施工废水经过统一收集，作预处理后可用于洒水降尘，不外排，均不会对当地水环境产生大的影响。
本次环评通过制定较为全面的施工期污染防治措施，采取各种预防和污染控制措施，可将施工对环境的影响程度降到最低。施工期环境影响为暂时性影响，在施工结束后能够恢复到正常水平。

5、水土流失影响分析
由于地面植被恢复需要一定时间，所采取的水土保持措施将在大约一年左右时间逐渐发挥作用。对可能产生水土流失的区域均采取各种有效的水土保持措施，工程区永久占地被道路固化，绿化区恢复植被后基本无地表裸露，可改善工程项目区原有的水土流失现状。
6、拟建道路污染源及环境影响分析

（1）拟建道路建设项目运营期主要大气污染物为CO、NOX、THC、TSP，预测远期2025年拟建项目大气污染物排放量约为CO：48.345t/a、THC：3.495t/a、NOX：0.484t/a。通过采取控制气体污染物排放、加强道路绿化带建设等措施，可在一定程度上缓解机动车尾气与扬尘带来的不利环境影响。
（2）根据项目对沿线的环境敏感目标的噪声预测、影响分析结果和该道路的环境特点，建议对本项目规划敏感点加隔声窗、加强绿化、首排建筑使用功能置换等噪声防治措施。
（3）道路投入营运后，由降水形成的路面径流水污染物浓度较低，不会对当地水环境造成大的影响。

7、环境管理与监控
根据建设项目的工程特征，结合同类工程的运行管理经验及环境管理体系的要求，建设单位应拟订项目在施工期和营运期的环境监控程序。
8.2 主要建议

1、建议路面施工时对有关现场工作人员采取相应的劳保措施，以防止沥青砼材料的装运及摊铺过程中挥发的沥青烟对现场工作人员健康的影响。

2、严格保管施工区内含有毒物质的施工材料（如油料、化学物质等），防止被暴雨冲刷进入附近水体造成危害。
3、本项目土方工程应安排在非雨季进行，在施工区洒水降尘时也应注意浇洒地点和喷洒水量，防止不必要的面蚀、滑塌等意外事件发生。
4、在施工过程中，在附属管线工程施工中要严格按照相关设计规范要求铺设污水管道，排污市政管线必须严格按照防渗要求，采用耐腐蚀防渗材料，在营运期加强对污水管线的巡检，防止污水管出现泄漏导致地下水环境受污染的情况。
5、制定完善的环境监控程序。在距离建设工程较近的敏感地区应设置大气环境、噪声环境监测点，通过对污染物的监测了解其影响范围，若监测结果达不到标准要求应及时采取补救措施。
8.3 总结论

综上所述，本项目符合北京市和大兴区相关规划要求，在对施工期和运营期产生的污染物采取相应环保措施后，不利环境影响将得到有效削减和控制。因此，本项目的建设与运营从环保角度来看是可行的。
9 公众参与及简本说明
9.1 第一阶段环保公告发布情况说明
建设单位在环境影响评价工作中按照《环境影响评价公众参与暂行办法》要求，在正式委托评价工作任务后，于2012年2月1日至2012年2月15日由建设单位在北京大兴信息网网站（http://www.bjdx.gov.cn/）上向公众公告了下列信息：

（1）建设项目的名称及概要；

（2）建设项目的建设单位的名称和联系方式；

（3）承担评价工作的环境影响评价机构的名称和联系方式；

（4）环境影响评价的工作程序和主要工作内容；

（5）征求公众意见的主要事项；

（6）公众提出意见的主要方式。
公示发布至今，建设单位和评价单位尚未收到公众有关本项目的环保意见。

9.2 本次简本公示的说明

《北京市大兴区采星路（育胜街-育进街）道路及配套管线工程环境影响报告书（简本）》为本项目环境影响评价初步结论，以此开展本项目第二次环保信息公告及公众意见调查与收集。

公众可在参阅本简本后，通过发布的联系方式将反馈的意见和建议通过信件、电子邮件或电话传真等方式与建设单位和评价单位进行交流。
提醒您在发表意见的同时留下您的联系方式，以便能够在第一时间与您沟通，谢谢！
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