
北京市大兴区西红门商业综合区四期建设工程项目环评简本

一、项目概况
北京市大兴区西红门商业综合区四期建设工程用地为大兴新城西红门组团0803-0701地块，位于北京市大兴区地铁四号线沿线西红门站附近。项目四至范围为：东至西环路（现兴华大街），南至五环路，西至西红门西区二号路，北至西红门南二街。拟建项目地理位置如下图所示：
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图1  拟建项目地理位置图

拟建项目总用地规模为212471m2，其中总建设用地面积为74866 m2，代征用地137605m2，包括代征道路用地面积50031 m2，代征绿化面积86888 m2，代征的其他用地面积686 m2。拟建项目用地性质为商业金融用地，项目建设内容为写字楼、酒店、商业零售等为主的大型商业综合体项目，项目建设1座酒店商业综合体和1座写字楼。总建筑面积为400423 m2，其中地上建筑面积224598 m2，地下建筑面积175825m2。
拟建项目用地范围内现状为空地。项目用地北侧为规划英特宜家购物中心，西侧为规划北京市大兴区西红门商业综合区三期项目，南侧为代征绿地，现状均为空地；东侧为代征绿地和兴华大街及地铁大兴线。
二、主要污染源分析

施工期的污染源主要有噪声、施工扬尘和运输车辆施工机械产生的废气、施工过程产生的废水废渣，其中噪声和扬尘是施工期较为敏感的环境问题。

（1）施工期污染源分析
1. 噪声：

施工期的噪声主要来源于施工现场的各类机械设备和物料运输的交通噪声。施工场地噪声主要是施工机械设备运转噪声，物料装卸碰撞噪声及施工人员的活动噪声；物料运输的交通噪声主要是各施工阶段物料运输车辆引起的噪声。

2. 扬尘：

施工期产生的扬尘污染主要包括施工土方及渣土现场堆放所产生的扬尘污染和运输车辆行驶产生的道路扬尘污染。在北京气候干燥的情况下，施工期扬尘对环境的影响不容忽视，由于施工扬尘是无组织排放，且建筑粉尘主要是黄土、水泥、沙子等密度大、粒径大的粉尘，距施工工地距离不同受其影响程度不同，随距离加大污染逐渐减轻。距离施工地点较近的区域应采取相应的措施（如洒水降尘、设置围挡、禁止有风天气施工），防止扬尘对大气的环境污染。

3. 汽车尾气及机械废气

施工阶段频繁使用的运送原材料、设备的车辆和挖掘机、推土机、压路机等施工机械会排放一定量的CO、NOX、THC等造成大气环境的污染。

4.废水及废物

施工期产生废水包括施工人员的生活污水和施工本身产生的废水，施工废水主要包括土方阶段降水井排水、结构阶段混凝土养护排水，以及各种车辆冲洗水。
施工期固体废弃物主要为施工人员的生活垃圾、废弃土石方及损坏或废弃的各种建筑装修材料。
（2）规划项目建成后污染源分析
拟建项目为房地产开发项目，其污染源主要是燃气锅炉房、餐饮用天然气燃烧产生的废气和汽车尾气、生活污水、设备噪声和生活垃圾。
1. 大气污染源
拟建项目冬季供暖由西红门商业综合区三期建设工程自建燃气锅炉房提供，项目拟在酒店地下室建设一座燃气锅炉房，锅炉房安装2台1.5t的蒸汽锅炉为项目提供蒸汽，另外安装2台2.8MW的热水锅炉在采暖季区域热力故障时使用。因此拟建项目建成后大气污染物为燃气锅炉房、餐饮用天然气燃烧产生的废气和区内汽车排放的尾气。
燃气锅炉房、餐饮用燃料为天然气，属于清洁能源，几乎不产生烟尘，烟气中含有少量的CO和NOX，对大气环境影响较小。

地下停车库污染物排放浓度和排放速率均符合国家《大气污染物综合排放标准》（GB16297—1996）中大气污染物排放要求，不会对项目周边环境造成负面影响。

2.水污染源

拟建项目排水主要为办公、商业和酒店排放的生活污水，包括：（1）冲厕排水，来自小区各住宅楼及配套公建的卫生间，水中含有较高的有机物、悬浮物，污染比较严重；（2）沐浴、盥洗排水等：水中含有有机物、悬浮物及洗涤剂等，但浓度不高，排放较集中，属于清洁的杂排水；（3）厨房排水：来自餐饮中心厨房餐饮设施。水中含有油脂和食物残渣，其有机物、油脂、悬浮物含量都比较高，是污染相对较重的含油污水。

3.固体废弃物污染源

小区建成后产生的固体废弃物包括：办公、商业和酒店区域办公人员及顾客产生的生活垃圾。
4.噪声污染源

根据本项目规划用地功能，项目建成后，噪声污染源主要为设备噪声和规划区域及周边道路交通噪声。拟建项目设备大都位于地下或设备间内，在采取必要的消声减噪措施后，对周边声环境影响很小。
三、施工期环境影响评价
施工期污染源主要有以下几个方面：施工扬尘、运输车辆和施工机械产生的废气、噪声，施工过程中产生的废水、废渣。
1. 施工扬尘影响分析

施工扬尘主要来自土方挖掘、施工区渣土现场堆放扬尘、施工区内交通扬尘、运输车辆遗撒及车轮带泥造成途经道路的交通扬尘。
建议采用以下对策：施工场地要设置围挡， 4级以上大风天气，停止土方施工和拆迁施工，并做好遮掩工作；施工工地道路要硬化，要在工地出口处设置清除车轮泥土的设备，确保车辆不带泥土驶出工地，废水必须经沉淀才可排入排水设施。要指定专人清扫洒水维护工地路面；运输车辆进入施工场地应低速行驶，或限速行驶，减少扬尘产尘量；装卸渣土严禁凌空抛洒，渣土外运严禁沿路遗洒；水泥等可能产生扬尘污染的建筑材料应在库房存放或者严密遮盖或采用洒水、遮盖物或喷洒遮盖剂等措施防止扬尘；场地内的生活垃圾必须密闭存放，并及时分检、清运；施工过程中尽量采用预拌混凝土，若设置搅拌机，必须配备防尘装置；拆迁工地必须随拆迁、随撒水、随清运渣土，拆迁完毕后暂时不能施工的必须进行硬化或简易绿化。

2. 施工期噪声影响分析
施工期的噪声主要来源于施工现场的各类机械设备和物料运输的交通噪声。
施工过程中在工地四周设置隔声挡板（隔声量约为5 dB(A)左右）、加大施工设备与噪声敏感点距离、严禁高噪声设备同时施工、禁止夜间和白天敏感时间段（如12:00～14:00）施工，尽量将高噪声设备远离声环境敏感对象一侧布置。采取上述环保措施后，施工期噪声对周边环境的影响不大，且施工期噪声影响是暂时性的，随施工结束而消失。

3. 施工期水环境影响分析
施工期产生的废水包括施工人员的生活污水和施工本身产生的废水，施工废水主要包括土方阶段降水井排水、结构阶段混凝土养护排水，以及各种车辆冲洗水。
生产废水经隔油沉淀池预处理后汇入黄村污水处理厂集中处理；生活污水中含有大量的有机物和悬浮物，由隔油池和化粪池对生活污水进行预处理，污水集中收集汇入黄村污水处理厂集中处理，沉淀物由环卫部门清掏外运。因此，施工期废污水均可得到妥善处理，不会对当地及周边水环境造成污染。
4. 施工期固体废弃物影响分析
施工期固体废弃物主要为施工人员的生活垃圾、废弃土石方及损坏或废弃的各种建筑装修材料。生活垃圾专门收集，密封存放，集中送往生活垃圾填埋场填埋，不会影响当地的环境。建筑垃圾及渣土送到环保部门制定的垃圾渣土消纳点，不会造成污染影响。
四、规划项目建成后环境影响评价

（1）噪声影响评价

拟建项目用地性质为商业金融用地，项目建设内容为写字楼、酒店、商业零售等为主的大型商业综合体项目，项目建设1座酒店商业综合体和1座写字楼，因此项目本身就属于较为热闹的区域，不属于声环境敏感建筑，故外部声源不会对项目区域造成负面影响。

项目建成后，区域内设备噪声源主要来自地下车库通风、排风系统、水泵等机械设备和燃气锅炉房。这些设备大部分设于室内和地下设备间内，只有少部分位于地面或屋顶。项目周边现状主要为空地，规划建设内容均为商业金融建筑，无声环境敏感对象，因此项目建成后亦不会对周边声环境产生负面影响。
2、大气环境影响评价

拟建项目大气污染源主要是燃气锅炉房、餐饮用天然气燃烧产生的废气和汽车尾气。
燃气锅炉房、餐饮用燃料为天然气，属于清洁能源，几乎不产生烟尘，烟气中含有少量的CO和NOX，对大气环境影响较小。

地下停车库污染物排放浓度和排放速率均符合国家《大气污染物综合排放标准》（GB16297—1996）中大气污染物排放要求，不会对项目周边环境造成负面影响。

3、水环境影响评价

拟建项目污水排放标准执行北京市《水污染物排放标准》（DB11/307-2005）中排入城镇污水处理厂的水污染物排放限值。该项目的外排污水为一般的生活污水，排水水质为小于标准值，完全能够达到排放标准的要求。
因此，从水质方面看，拟建项目在采取必要的局部处理措施（化粪池）后，其排水可在城市污水厂得到很好的净化处理，不会影响黄村污水处理厂的正常运行与出水达标。污水经处理达标后排入天堂河，不会对最终受纳水体造成负面影响。
4、固体废物影响评价

本项目建成后，固体废物包括办公楼、商业区域和酒店工作人员和顾客产生的垃圾，固体废物产生总量为7346.10t/a。
本项目产生的一般性生活垃圾采用袋装或分类管理，先由物业部门收集到密闭清洁站存放，再定期由环卫部门采用封闭式垃圾车外运到垃圾消纳场。
本项目产生的固体废物只要制定严格的收集、存放和外运规定，采用封闭存放和外运措施，防止飞扬、异味和运输过程中的遗洒，并对垃圾的清运进行有效的控制和定期检查，确保按规定运往指定地点，统一处理，一般情况下不会对区域环境造成不利影响。
五、结论

综上所述，经过对拟建项目废水、废气、噪声、固体废弃物等方面的影响分析，北京市大兴区西红门商业综合区四期建设工程项目在确保各项污染防治和环境管理措施较好落实的前提下，不会对当地环境造成新的污染，而且有利于改善当地生态环境，提高人民群众的生活质量，促进区域社会经济稳定发展。因此，该项目的建设在环境保护方面是可行的。
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