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1、 建设项目概况

（一）项目建设的地点及相关背景
为了向区域内人群提供更加多元化和优质化的医疗服务，促进所在区域配套设施的进一步完善，北京景玉堂中医诊所项目拟投资10万元，建设北京景玉堂中医诊所项目，满足群众多样化的就医需求。

北京景玉堂中医诊所本项目位于北京市大兴区黄村镇兴盛街102号1层102室，本项目所在建筑为二层，本项目位于地上一层（房屋规划用途为商业），地上二层及三层为居民住宅。本项目所在建筑东侧为香留园小区A区（与本项目最近距离为10m）；西侧为兴盛街，隔街为商业建筑（北京孔乙已黄村餐饮文化有限公司）及香留园小区B区。南侧及北侧均为本建筑商业单位。
（二）主要建设内容、生产工艺、生产规模、建设周期和投资
北京景玉堂中医诊所经北京市大兴区卫生局批准，是一所营利性中医门诊部，诊疗科目为中医科，主要经营内容为中医诊疗、开药等。药房内所有药品均为免煎的成药粉剂，年用量约0.5t。项目不设化验室、手术室，无病床床位，无西医诊疗及注射服务等。项目共有工作人员3人，全年营业340天，每天营业9小时（8：30~17：30），夜间不营业。日平均接诊量为30人次，年接诊量约1800人次。

本项目施工期主要是内部装修和设备购置安装，预计工期时间为2个月，即从2013年6月15日至8月15日。

项目工程特性表如下。

工程特性表

	序号
	名称
	单位
	数量

	一
	建筑面积
	m2
	152.13

	二
	科室设置
	人
	3

	三
	总投资额
	万元
	10

	其中
	环保投资
	万元
	1


（三）项目选址方案比选
《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》中提出加快医疗卫生事业改革发展。按照保基本、强基层、建机制的要求，增加财政投入，深化医药卫生体制改革，调动医务人员积极性，把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供，优先满足群众基本医疗卫生需求。加强公共卫生服务体系建设，扩大国家基本公共卫生服务项目。健全覆盖城乡居民的基本医疗保障体系，逐步提高保障标准。建立和完善以国家基本药物制度为基础的药品供应保障体系，确保药品质量和安全，加强城乡医疗卫生服务体系建设，新增医疗卫生资源重点向农村和城市社区倾斜，加强医学人才特别是全科医生培养，完善鼓励全科医生长期在基层服务政策。积极稳妥推进公立医院改革，探索形成各类城市医院和基层医疗机构合理分工和协作格局。鼓励社会资本以多种形式举办医疗机构，促进有序竞争，加强监管，提高服务质量和效率，满足群众多样化医疗卫生需求。
国家发展和改革委员会发布了《产业结构调整指导目录（2011年本）》，自2011年6月1日起施行。将“医疗卫生服务设施建设”类项目列入服务行业鼓励类项目。
本项目为中医诊所，属医疗卫生服务设施建设项目。因此，本项目属《产业结构调整指导目录（2011年本）》中第一类鼓励类项目中第三十六项：教育、文化、卫生、体育服务业中29、医疗卫生服务设施建设项，符合国家现行产业政策。
项目所在地及周边以居住用地为主，经营场所用房用途为商业，本项目的建设可以与周边形成和谐统一的整体。
本项目选址位于北京市大兴区黄村镇兴盛街102号1层102室。项目位于大兴新城一二水厂地下水源准保护区范围内，项目类别为中医诊所，不属于石棉制品、硫磺、电镀、制革、造纸制浆、炼焦、漂染、炼油、有色金属冶炼、磷肥和染料等对水体有严重污染、禁止建设的生产项目；项目所在地市政设施完善，项目产生的医疗废水和生活污水具备排入黄村污水处理厂的接管条件，满足《北京市大兴区人民政府关于调整大兴新城一二水厂地下水源地保护区范围的通知》（京兴政发【2009】44号）中的相应要求。
项目周围主要为居民区和商铺，无重点文物古迹及珍贵动植物等，项目产生的废水、噪声和固体废物可能对位于项目东侧香留园小区居民产生影响。通过对本项目各环境要素环境影响的分析与评价，本项目在运营阶段产生的污染物较少，经过合理处置后能够达到相应的环境保护标准，对所在区域环境及周边居民的影响很小。综上，本项目选址是可行的。
二、建设项目周围环境现状

（一）建设项目所在地的环境现状
（1）地表水环境

项目附近的主要地表水体为凤河，属北运河水系。根据水域功能分类，凤港减河的水质分类为V类水体，水体功能为农业用水区及一般景观要求水域。

根据北京市环保局网站公布的2013年4月的水环境质量月报，凤港减河水质现状为V3类。
（2）地下水环境

建设项目评价区内地下水质量评价执行国家《地下水质量标准》（GB/T14848-93）中III类标准。

根据北京市环保局网站与2011年6月3日发布的《2010年北京市环境状况公报》的统计，北京市平原区地下水优良、良好水质占所有监测井总数的64.6％；较差水质、极差水质占所有监测井总数的35.4％。地下水中主要超标指标仍为溶解性总固体、总硬度和硝酸盐氮，超标率分别为28%、18.3%、10.3%与2008年相比本年度优良、良好监测井比例下降3.4个百分点，总硬度、溶解性总固体超标率均升高3.33个百分点，硝酸盐超标率升高了0.3个百分点，大兴区超标率变化不大，超标区范围主要在本市中心区及南部地区，超标主要原因是工业厂区部分污水未经处理直接排放所致。远郊区县地下水质明显好于城近郊区，承压水水质好于潜水水质。
（3）大气环境

项目所在评价区内环境空气质量执行《环境空气质量标准》（GB3095-1996）中的二级标准。项目距离北京市空气质量监测网络国控点大兴黄村站点较近，根据北京市环保局网站公布的每日空气环境质量，2013年3月18日-2013年3月27日大兴黄村站点空气质量2级及2级以上天数为6天，首要污染物以细颗粒物为主。

（4）声环境

据大兴区环境噪声功能区划，本项目声环境噪声标准执行GB3096-2008《声环境质量标准》中的1类标准。通过现场监测可知，本项目用地2个监测点昼间和夜间噪声均可达到《声环境质量标准》（GB3096-2008）中1类区标准要求，项目周边现状声环境质量较好。
（二）建设项目环境影响评价范围
（1）地表水环境
项目产生的生活废水排入化粪池，化粪池出水通过污水管网最终汇入黄村污水处理厂处理，地表水评价范围为项目总排水口至受纳市政下水管道段。
（2）地下水环境
以拟建场址为中心的半径2.5km的圆形所包括的范围，约为20km2区域。
（3）声环境
根据《环境影响评价技术导则－声环境》（HJ 2.4-2009），确定拟建项目噪声评价范围为项目厂界外10米范围内的区域。
（4）生态环境
根据《环境影响评价技术导则－生态影响》（HJ19-2011），确定拟建项目生态环境影响评价范围为本项目用地范围内的区域。
三、建设项目环境影响预测及拟采取的主要措施与效果

（一）建设项目的主要污染物类型、排放浓度、排放量、处理方式、排放方式和途径及其达标排放情况

（1）水污染源

项目排水包括生活污水和医疗废水，排水量89.76 m3/a，其中医疗废水排放量为5.76 m3/a，生活污水排放量为84 m3/a。废水中主要污染物为CODCr、BOD5、SS、氨氮和粪大肠菌群等。
（2）噪声污染源

运营期噪声污染源主要是空调室外机的运行噪声，源强为65dB（A）左右。
（3）固废污染源

本项目产生的固体废物主要包括医疗废物和生活垃圾。其中医疗废物产生量为0.05t/a，生活垃圾产生量为0.69t/a。
（二）建设项目评价范围内的环境保护目标分布情况
本次评价的环境保护目标确定为距本项目较近的香留园小区居民，保护级别为大气环境（二级）、声环境（1类）、地表水环境（Ⅳ类）和地下水环境（Ⅲ类）。
（三）建设项目的主要环境影响及其预测评价结果
（1）水环境影响分析
项目运营期产生的废水主要有生活污水，生活污水直接排入化粪池。化粪池出水经市政管网汇入黄村污水处理厂，不会对当地的水环境产生污染影响。

（2）固体废物影响

项目产生的固体废物主要有医疗废物和生活垃圾。医疗废物为危险废物。本项目将严格按照有关危险废物的管理办法，对所有危险废物进行单独收集、存放，并交与有资质的单位运走。

生活垃圾单独收集，避免与医疗垃圾混放，纳入当地市政垃圾系统。可回收废包装物由废品回收公司负责收集、利用。
采取上述措施，本项目产生的固体废物可得到妥善处理，对环境无影响。

（3）声环境影响

本项目的噪声主要是空调室外机的运行噪声。本项目空调室外机噪声强度较低（源强65dB(A)左右），通过距离削减，厂界及项目附近居民处噪声值能够满足《声环境质量标准》中1类标准，本项目运营不会对区域声环境质量产生明显不利影响。

（四）对环境敏感区的主要环境影响和预测评价结果

项目运营后，本项目产生的废水、噪声均达到相应标准，固体废物得到妥善处理处置，不会对项目附近敏感目标造成影响。

（五）污染防治措施、执行标准、达标情况及效果,生态保护措施及效果
（1）水环境

生活污水直接排入化粪池，经沉淀预处理后，通过市政污水管网汇入黄村污水处理厂处理，排水水质满足北京市《水污染物排放标准》（DB11/307-2005）中“排入城镇污水处理厂的水污染物排放限值”，不会对周围环境带来明显影响。
（2）声环境

本项目空调室外机噪声强度较低（源强65dB(A)左右），通过距离削减，厂界及项目附近居民处噪声值能够满足《声环境质量标准》中1类标准，本项目运营不会对区域声环境质量产生明显不利影响。
（3）固体废物

①医疗废物

项目医疗废物委托北京环境卫生工程集团有限公司二清分公司负责处理处置（每两日清运一次），并且严格执行《危险废物转移联单制度》，做好各项申报登记工作。
②生活垃圾

项目生活垃圾集中存放，袋装生活垃圾由封闭垃圾车运至生活垃圾站，定期交由有资质的单位统一收集处理处置。只要做到及时收集、及时清运、统一管理后，本项目生活垃圾的排放对周围环境的影响不大。

项目运营期在采取以上措施后，其产生的各种固体废物对周围环境影响较小，该治理措施可行。

（六）环境风险分析预测结果、风险防范措施及应急预案
1.主要环境风险类型及影响分析

项目日常运营中主要存在以下环境风险：医疗垃圾收集、贮存、运输过程处置不当导致的污染事故以及污水处理系统发生故障导致的超标排放事故。
2.环境风险防范措施

（1）医疗废物环境风险防范措施

按照国家及北京市相关标准、文件的要求，本项目的医疗废物采用集中收集、定点存放。本项目产生的所有危险废物交由有相应资质的单位清运处理。针对危险废物的特点，建设单位应采取以下管理和处置措施：

①诊所应将医疗废物等危险废物的管理纳入日常管理工作中，并给予充分的重视。项目建成投入使用后，根据环保及卫生防疫的要求制定相关的管理制度并落实到具体科室，落实医疗废物管理的具体责任人，指定专人负责医疗废物的统一收集、包装、贮存和转移工作。按“医疗废物分类及医疗废物包装要求“分类收集所产生的医疗废物，并按要求进行妥善包装，各科室产生的医疗废物经过消毒、毁形后放置在专门的收集容器内。

②在医疗废物的收集、贮存、转运及处理过程中，实行“转移联单制度“登记造册，填写和保存转移联单。各科室将医疗废物及时进行分类收集、包装，各科室将产生的医疗废物种类、数量、时间等做好记录，在科室和医疗废物收集人员、收集人员与医疗废物贮存管理人员、管理人员与医疗废物运输人员之间对于医疗废物转让、接收的来源、类别、数量、时间进行转移联单签收，确保医疗废物在收集、贮存和转运过程中不被遗失。

③医疗废物按照类别分置于防渗漏、防锐器穿透的专用包装物或者密闭的容器、医疗废物专用箱内。严格遵守《医疗废物专用包装、容器标准和警示标识规定》，医疗废物专用包装物、容器，有明显的警示标识和警示说明。

④对新上任的从事医疗废物收集、运送、贮存、处置等工作的人员和管理人员进行相关法律和专业技术、安全防护及紧急处理等知识的培训。

⑤诊所应维护好医疗废物的暂存贮存设施、设备，不得露天存放医疗废物；医疗垃圾的贮存场所相对独立并设置明显的警示标识，加强防渗漏、防鼠、防蚊蝇、防蟑螂、防盗措施，防止儿童等其他人员接触；存放医疗垃圾的塑料桶、垃圾箱定期消毒和清洁，满足《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2001）的要求。

⑥诊所应确保使用防渗漏、防遗撒、有明显医疗废物标识的专用运送工具，按照确定的内部医疗废物运送时间、路线进行收集、运送至指定地点；运送工具使用后应在指定地点及时消毒和清洁。

只要按照以上相关措施进行医疗废物的收集、贮存、运输管理和操作，能使医疗废物得到妥善处理，可把医疗废物等危险废物产生的环境风险降到最低。

3.风险应急预案
（1）贮存一定的消毒药剂和可移动空气消毒器，以备应急时使用。

（2）贮存个人防护用品，以备应急时使用。

（3）制订污水处理设施、医疗垃圾收集、运输、贮存事故应急预案。

（4）建立应急管理、报警体系。

（5）对新上岗的工作人员、实习人员、进行岗前安全、环保培训。

（6）制订传染病流行期间和爆发期间的环境紧急预案（包括空气、污水、医疗垃圾的应急消毒预案，紧急安全预警，临近社区防范措施等）。
本项目风险事故主要是医疗垃圾收集、贮存、运输过程处置不当导致的污染事故。针对风险，本次评价进行了详细的分析，并在此基础上提出了相应的风险防范措施和事故风险应急预案，只要项目在运营期认真执行本报告所提出的各项措施，通过规范的防护措施、应急管理措施等，可以将环境风险降到最低，项目的环境风险是可以控制的。

（七）建设项目环境保护措施的技术、经济论证结果

生活污水排入化粪池，最终排入黄村污水处理厂，化粪池出水可满足《水污染物排放标准》（DB11/307-2005）中“排入城镇污水处理厂的水污染物排放限值”，污水中氨氮浓度可满足《污水排入城镇下水道水质标准》（CJ343-2010）中B等级规定限值。因此，本项目污水可以达标排放，对周边水环境影响较小。
本项医疗废物置于专门的医疗废物房收集、存放；医疗废物分类收集，设置不同颜色的专用包装物，由明显警示标识和警示说明，并建立污染物分类收集制度；建设单位已经与北京环境卫生工程集团有限公司二清分公司签订医疗废物处理协议，由其定期回收处理本项目产生的医疗废物。

生活垃圾集中存放，袋装生活垃圾由封闭垃圾车运至生活垃圾站，定期交由环卫公司统一处理处置。只要做到及时收集、及时清运、统一管理后，本项目生活垃圾的排放对周围环境的影响不大。

（八）建设项目对环境影响的经济损益分析结果

项目环保投资为1万元，环保投资占总投资的10%。项目建成后项目入运营后，具有广阔的市场前景和可观的经济效益。同时，项目的建成给当地居民就诊提供方便，减轻了政府的投资压力，为社会提供就业岗位，具有较大的社会效益。

（十）建设单位拟采取的环境监测计划及环境管理制度
根据拟建项目运营时产生特性，重点加强环保管理工作，提高生活废水、医疗废物污染防治工作水平。

（1）配备专职人员，负责门诊部的环境保护工作，健全环保管理制度，督促、检查门诊部执行国家环境保护方针、政策、法规及本门诊部制订的环境管理制度情况；

（2）明确管理环保人员职责，健全污染防治设施操作规程。

（3）对各项污染防治措施定期检查，要确保污染治理设施正常运行；

（4）加强环境法规培训，以提高全体医务员工的环境意识；

（5）根据《医疗废物管理条例》、《医疗废物分类目录》等规定，严格对医疗废物进行分类管理，做好贮存、转移、登记等工作，确保医疗废物不流失；

（6）做好门诊部环保资料档案管理工作（包括污染设施运行记录、污染物排放量、医疗废物转移记录等）。

（7）对设备定期检查，对老化的设施及时更换。

应委托具有资质的环境监测机构对该项目污水、噪声等环境质量进行定期监测，建立环境监测档案，进行门诊部内部环境管理。
四、公众参与

（一）公开环境信息的次数、内容、方式

本项目公众参与调查工作采用了网上公示、现场公示的方式，详细地公开了项目概况、建设内容、主要环境影响及环境保护措施等环境信息。环评报告简本纸质版作为现场公示的一部分置于项目门口，供相关公众查阅。
（二）征求公众意见的范围、次数、形式

本次评价两公示内容中公布了环评单位及建设单位名称、联系人和联系方式，公众可通过电话、信函、电子邮件等方式咨询本项目相关内容和环境问题并表达意见。

为了使本次公众参与能反映出公众对整个项目的意见，本次评价过程中建设单位向可能受本项目影响的民众发放问卷调查表，征求项目附近居民对本项目建设的意见与建议。

（三）公众参与的组织形式

1.网上公示

建设单位于2013年8月12日至2013年8月23日（共10个工作日）在大兴区信息网的网站上（www.bjdx.gov.cn）进行网上公示，告知公众环境影响评价的基本信息。
2.现场公示

本项目针对运营过程中可能产生的环境影响在项目位置及所在小区宣传栏对项目的建设情况及环保措施情况进行了公示，公示时间为2013年8月5日至8月16日，共10个工作日。对于《北京景玉堂中医诊所环境影响报告书（简本）》纸质版作为现场公示的一部分，供相关公众查阅，自2013年8月12日起至2013年8月23日。
3.公众参与问卷调查

为了使本次公众参与能反映出公众对整个项目的意见，本次评价建设单位向可能受本项目影响的香留园小区居民发放调查表，共发出调查问卷8份，收回8份，回收率100%。

（四）公众意见归纳分析，对公众意见尤其是反对意见处理情况的说明

1.网上公示结果

环评单位在准备阶段和环评过程中两次将项目概况、建设内容、主要环境影响以及建设单位和环评单位联系方式等信息在线链接于网站上。公示期间未接到有关对本项目环境问题咨询的电话和信函、电子邮件等。

2.现场公示结果

环评单位在报告编制阶段在将项目概况、建设内容、主要环境影响以及建设单位和环评单位联系方式等信息在项目位置进行了现场公示。在公示期间没有接到有关对本项目环境问题咨询的电话和信函、电子邮件等。公示期间无公众发表意见。
3.公众参与调查结果

受访群众认为本项目的实施对改善区域就医环境，方便居民生活有积极的意义，但应严格采取环保及安全措施。

受访群众对项目建成后的环境影响比较乐观，所有的受访者均认为本项目对当地环境质量无影响。在项目运营期，群众比较关注固体废物的问题。

对于本项目的态度，100%的受访人员表示积极支持，无反对意见。

（五）从合法性、有效性、代表性、真实性等方面对公众参与进行总结

本项目公众参与调查工作采用了网上公示、现场公示和发放调查问卷的形式，详细地公开了环境信息，同时广泛征求群众意见与建议。

公示期间，没有收到公众的反对意见。

在了解项目情况后，100%的受访群众认为在采取相应的环保措施后，从环境保护的角度来看，本项目是可行的，无反对意见。

从公众参与的角度来说，本项目的建设是可行的。

建议建设单位参考本次调查结果，将项目建设和环境保护有效联系起来，在今后的建设中，切实注意采取低噪声的施工方案，防止对相邻住户产生污染影响，从而实现项目建设与环境保护之间的经济效益、社会效益和环境效益协调统一；在以后的营业过程中，采取必要的污染防治措施，控制污水、噪声达标排放，注意听取周边其他居民的意见，发现问题及时解决。

五、环境影响评价结论

本项目的建设选址是合理的，符合北京市城市总体规划要求，规划设计中所采取的污染防治措施可行，项目严格执行环保“三同时”制度，加强施工期的环境管理，严格执行国家和北京市的污染物排放标准要求，切实落实本次评价提出的各项环保措施和建议，确保污水治理设施和医疗废物暂存设施等符合本次评价的具体要求，能将各种污染对周围环境造成的影响降低到可以接受的程度，从环保的角度论证，本项目的建设是可行的。

六、联系方式

本项目由北京景玉堂中医诊所投资建设。

联系人：周德来 电话：13601029801  
本项目环境影响评价工作由北京华路达环保工程有限公司承担。

联系人：周东帅  电话：010-69231620  电子邮件地址：zyhn_bj@126.com
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